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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8, 

Telefon néma 55—88.
KÉZIRATOKAT sem kcldOnk vissza, 

csak BERMESTES LEVELEKET FOGADÉN K SL, 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva,
t-,tm .... 46 kor. I Egy negyedén, 10 tor.

fel érre . . 20 kor. j Bgy hóra 3 kor. 60 fii. 
iCttlffildra í 3 hóra Németországba 18 k. 40 fii. 
f :A.-;cru-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spanyol- 
erszxLgokba. Svajcz-, Romania- és Szerbiába, 
f»;aaiint amaz országokba, melyek a post*- 
ia^rzídeBhez tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii. 

Egy szám ára 12 fii.

Mai számunk főbb közleményei :
Veeércelkk: Kanapépörök 
Az üldözött mohamedánok.
A szabadelvű párt egysége.
Muravjev halála.
A khlnal bonyodalom.
Bérmozgalmak a fővárosban.
A nagyvilágból.
Idegenforgalmi egyesület Budapesten.
A váczi-körúti gyilkosság. (Esküdtbirósági tár­

gy adás).
Tárcza : Gyógyulás. Irta : Csehov Antal.

Kanapépörök.
S Tessék megjegyezni mindenekelőtt, 

hogy a politikában nem érvényes a mate­
matikának semmi törvénye. A matematika 
mondhatja, hogy ha kettő egyenlő egy 
harmadikkal, akkor az a kettő egyenlő egy­
más között is. De ha Tisza István teljesen 
megegyezik Széli Kálmánnal, és Apponyi 
A'bert is teljesen megegyezik Széli Kál­
mánnál, a ki ez időszerűit a politikai mér­
ték legfelsőbb egysége: ebből az egyezés- 
fel egyáltalán nem következik, hogy Tisza 
István és Apponyi Albert egymás között 
megegyeznek és a közös vezetés nem je­
lenti, hogy egyazon politikai utón járnak. 
Persze a jó nagyközönség cihámul a poli­
tika ily mélységes titkain, és el bámul an­
nál jobban, mentői nyíltabban tárják fel 
ezeket előtte. A nagyközönség a maga ked­
ves naivitásában nem bit ja megérteni, hogy 
ha Tisza István és Apponyi Albeit egy- 
képen teljes személyes bizalommal visel­
tetnek Széli Kálmán iránt: hu ezenfelül 
mindketten minden részletében magukénak 
vahják Széli Kálmán miniszterelnöki pro- 
grammját: ilyen személyes és elvi űsz- 
szekapcsolódásban már hogyne alkossa­
nak harmonikus politikai egységet? De vé­
gül is rá kell jönnie mindenkinek arra az 
egyszerű tantételre, hogy a politikában 
épen a nagyon egyenlő tényezők okozzák 
__az egyenlőtlenséget. Bizony a volt nem­
zeti pártiak és a régi „szabadelvűek“ kö­
zött a legnagyobb ellentétek es a legérde- 
sobb súrlódások mindig abból fakadtak, 
hogy voltak ép egy szövetből valók voltak, 
mindegyikőjüknek politikájú és erkölcse cg) - 
képen a hatalmi érd'k szálaiból voll ür-z- 
szeíonva. A meddig a nemzeti párt külön 
ellenzéki életet folytatott, nála az elvV fen­
ség durva felületét elleplezte egy-egy időről- 
időre fölvett elv színes fátyla. A minta 
azonban ez az ellenzéki darab öosze van 
variva a kormánypárt kissé rlnjült szöve­
tével, azaz, hogy a régi zsák megtalálta uj 
Joliját: a versengő hatalmi érdekek es a 
különböző becsvágyak erősebben surlodnak 
egymáshoz. Megérzi ezt saját Lőrén S/s'.l 
Kálmán, ki a megfoltozott zsákszövetből 
munkaruhát készített magának.

Hogyan jöhetett felre egy eddig még 
soha nem látott rengeteg majoritás: érde­
mes dolog ezt igy közelről megnézni. 
Tisza István gróf úgy festi a fúzió képét 
és úgy magyarázza a kormány keletkeze

sét, a hogy az a régi szabadelvűek ízlésé­
nek megfelel. Apponyi gróf és Horánszky 
Nándor tiltakoznak az ilyen előadás ellen, 
mely szerintük a nemzeti pártot megalázza.
És az önérzet nagy tornáját vívják meg 
egymással, hogy ki győzött és ki hódolt 
meg hát ama nevezetes napon, mikor az 
„uj rendszer“ aklában oly hirtelen össze­
terelődtek, Másfél évi együttlél, annyi sze­
retetteljes ölelkezés és hüségfogadalom után 
most utólag mérgesen vitatják azt az 
etikett-kérdést, hogy annál a rohamos be­
vonulásnál ki került elöl és ki tette be az 
ajtót. Persze ennek a furcsa pernek nagy 
az alapja, mert a még mindig ki nem 
egyenlített hatalmi verseny folyik mögötte. 
Nem gondolt akkor egyik sem az etikett 
finomságaira, és az utólagos kényeskedés- 
böl csak érzékenyen sir ki, hogy né­
hány ambicziözus urnák, akárhogy sie­
tett' és tülekedett is, mégsem sike­
rült az előre számon tartott jó hely­
hez jutnia. Van benne öldöklő gúny, olyan, 
mint a hóhér hideg vasa, mikor 1 isza 
István megdicséri azt az önzetlen magatar­
tást, melyet a nemzeti párt a szabadelvű 
párthoz való föltútlcn rsatlakozasaval ta­
núsítóit. És tragikus voltában is nevettető, 
hogy a volt nemzetiek önzetlenségük ily 
dicséretét, a mire máskülönben oly sokat 
tartanak, ezúttal sehogysem tudják bevenni. 
Hiába igyekeznek ezt az alanti vitát a po­
litikai elvek magaslatára átjátszani. Úgy 
mondja Apponyi gróf, hogy ők cg\ szerűen 
Széli Kálmán programújához csatlakoztak, 
melyben a maguk programúját találták fel. 
Tessék nekünk megmutatni az állandó elvi 
momentumot, ha csak a fegüresebb frázi­
sokba bele nem kapaszkodik \ alaM, mely 
Széli Kálmán „szabadelvű“ rendszerét meg­
különbözteti az örökké tartó szabadelvűsé" 
előbbi rendszereitől. Hiszi n a mi elvi különb­
séget a nemzeti párt utolsó időszaka még 
feltüntetett, azt épen Bánffy Dezső enyész- 
tette el katonai javaslataival, melyeket a 
nemzeti párt sietett teljes ért elmeknek el­
fogadni. Fenmaradhatott az erkölcsi misz- 
szió kötelezettsége egy romlott és meg­
hamisított parlamentarizmus ellenében, de 
hu ezt a missziót komolyan veszik, ez 
épen attól a fúziótól tiltotta volna el őket, 
melyet olv lázas erőszakkal kikent -szeinet­
tek. Ezzel az erőszakolt fúzióval, melyet 
Horánszky Nándor saját bevallása szerint 
obstrukezionális haditerve czéljául kitűzött, 
a nemzeti párt végleg l> bizonyította, hogy 
a szabadelvű párt bordájából van véve és 
kedves házast;írsául van rendelve.

Ne is higyjünk egyhamar a házas vi­
szony felbontásúban, a kár micsoda liazsai - 
tos pörlekedés hullik is ki a konyha felöl. 
Azok a hatalmi kérdések és önös vetélke­
dések, melyeket most rettenetes „kanape­
pörök“-ként tárgyalnak, nagyon fájós dol­
gok ugyan, de elvégre is rendbehozhatók 
olyan felek között, kik már sokat tapasz­
taluk és a nagy koczkázatokat sehogy sem 
szeretnék megismételni. Gondoljuk csak

meg, hogy se Tisza István, se Horánszky 
Nándor nem voltak még miniszterek. Hat 
az a sok kényes etikettkérdés nem lesz-e 
nagyrészt megoldva, mihelyt a két jeles, 
az alkalmazkodás művészetében bevált ál­
lamférfin egy kabinetben fognak a bársony 
fauteuilekre letelepedni ? Hát bizony ezt 
nem hisszük lehetetlen czélnak. Épen a 
mai pörlekedések alapján könnyen elfogadjuk 
a hiteles officziózus jóslást, hogy azegybe- 
forradás müve örvendetesen halad előre. 
— Most lesz még csak nagy ölelkezés, 
nagy osztozkodás és jönni tog a fúzió vi­
rágzása. Széli Kálmán, ha dörzsöli is még 
bőrét az összevarrott zsakkabát, az a fol­
tos darócz, legalább tudja, hogy a követ­
kező meleg napokban le nem szakad róla, 
és büszkén sétálhat az óriási akol mellett, 
hol mintagazdaságának rengeteg gulyája 
van egy beterelve. Még mulatsága is lehet, 
ha a türelmetlenebb állatok szarvaikkal ök­
lelik egymást. Hiszen majd lecsillapodnak, 
ha elég a takarmányból. 1 gyan ne felejtse 
el azt a kis rúgott borjut sem, mely ott 
künn még mindig az „uj rendszer“ kapu 
ját bámulja. Nem hallja a patent ellenzéki 
bőgést ’ Bizonyisten, ha még soká kinn 
hagyják, ben talál veszni. Pedig a milyen 
csenevész, sovány állatka, ha gondját vise­
lik, java fúziós ökör is lehet belőle.

Budapest, jtrnius 21.
Konfliktus Románia c.s XövölMrszáq 

közön. A mai lapunkban hírt adtunk arról az 
éles konfliktusról, mely a román kiköti) városok 
vámtarifái miatt Romania és Törökország, között 
kitört. Ma, mint bukai esti levelezőnk táviratozza, 
Törökország bukaresti megbízottja értesítetté a 
román kormányt, hogy a török kormány hanti 
viszonyban óhajt élni Romániával s a vamtaiiták 
rendezési ügyében mind a két ország szakemberei­
ből kiválasztó't bizottság megállapodásait kötele­
zőknek fogja elismerni és azok végrehajtásáról 
gondoskodni tog. A tegnapi nap folyamán ugyanis 
kiderült, hogy Románia még szombat éjjel kato­
naságának jó rt-zét Dobrudzsába, a toruk liatarra 
szállította. Törökország Románia fellépései komo­
lyan vette és sietett a tárgyalások folytatására. A 
nehézségek még nincsenek elhárítva, de a kon­
fliktus legalább egy időre clintézettnek tekinthető.

A rimaszombati választás ügyében ugv 
lapunk erőteljes fellépése, mint Kossuth Fcrencz 
intervrneziúja, arra indították Széli Kálmánt, hogy 
utasítsa Göinürmegye főispánját, miként paran­
csolja le a hatósági közegeket a korteskcdéslől. 
Majd eldől, lesz-e foganatja unnak a dorgatóriuin- 
nak, a mit a hatalmas megyei urak innen felülről 
kaptak, vagy nem ? 1 la nem, csak Széli és Gul- 
nor togja megbánni, a mint a képviselőház újból 
összeül. Ott majd feltárják a gőmőri tiszta válasz­
tás képet. A központi választmány, mint egy
mai teli-grammunk jelenti, a rimaszombati képvi­
selőválasztást junius 2S-ara tűzte ki.

Az üldözött mohamedánok.
— Az Egyetértés levelez'V.’-tól. —

Lyubuski (Ilerczogovina), jua. 19.
Lyubuski városa flerczegovinában az a hely, 

mely eddig a lialósag és az. uralkodó szisztéma 
irányában lojalitás, engedvimes-ég és hűség tekin­
tetében mindig kitűnt, úgy, hogy egy alkalommal

a fniniszterium ezért a iyubuski-i polgárságnak kö­
szönetét is kifejezte.

Ez a körülmény is világosan igazolja azt, hogy 
a hatóságoknak és a hivatalnokoknak semmi 
szükségük sincs arra, hogy olyan barbár és des­
potikus módon bánjanak a polgársággal, mint a 
hogy tényleg elbánnak vele.

Junius hónap 4-én báró lösshr járási fűnuk, 
a ki báró Pitlner mosztari keiületi főnök ke- 
gyencze, a városi képviselőtestület gyűlésén azt 
beszélte, hogy nem szabad a magyar újságok 
híreire hallgatni, mert mind hazugok, mive! a 
Budapesten tartózkodó küldöttség nem is küldött­
ség, hanem csak néhány lázadó, kiknek ostoba 
követeléseit a király visszautasította.

Két nap múlva a polgármester utján a község­
házára hivatta a kép viselő testület tagjait é=> nyi­
latkozatot tett eiébük, mely nyilatkozat szerint a 
herczcgovinai küldöttség nem képviseli a lyubuski! 
lakosságot. Mindnyájan, kivéve Guya Hasszánt, (a 
ki a kormánytól függ) megtagadták aláírásukat.

Erre a járási főnök, polgármester és a többi 
hivatalos személy bejárva a várost, azt hirdették, 
hogy a ki a nyilatkozatot nem Írja alá, be lesz 
zárva, azt megbírságolják; továbbá, hogy csak 
annak Use szabad Lyubuskiban megmaradni, a ki 
a nyilatkozatot aláírja.

Miután igy eléggé elökészitettnek vélték a ta­
lajt, azt gondolva, hogy a népet megijesztették, 
a járási főnöki hivatal, mint serial bíróság, össze­
hívta a tekintélyesebb polgárokat és Ekies biró 
kijelentette, hogy a kormánytól és a mostál! uj 
multitól (a hírhedt lligyanovics muftitól) rendelet 
jött. hogy az említett nyilatkozatot alá keli Írni, a 
ki pedig azt alairni vonakodnék, nem jól jár, mi­

vel kiutasítják
A meghívottak mégis vonakodtak az okiratot 

aláírni, mire a biró elfutott a járási főnökéit. Ez 
rögtön megjelent és izgatottan, durván rátámadi 
a polgárokra és megparancsolta nekik, hogy a 
nyilatkozatot Írják alá, mert különben a követ­
kezményeket maguknak tulajdoníthatják. Mindez 
nem használt. Másnap ismét másokat hívott meg, 
fenyegetve őkel, hogy egy hónaptól egy évig ter­
jedhető elvárással leseitek megbüntetve, hogy ipar­
engedélyük nicgvonaiil: cs a kormány által adott 

lUilcsiin felmondatik.
A liodzsakot elcsapással fenyegették, minek 

következtében két hodz.-a alá is irta a nyilatko­
zatot és pedig Sadikoeics Abdulah eí. és hosarics 
Adern cf, de a midőn ezek a nyilatkozat tartal­
mát megtudták, aláírásuk törlését követelték, ki­
jelentve. hogy készek fejüket is elveszteni, nem­
hogy állásukat, mire azt a választ kaptak, 

hogy:

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST.IV.PAPNÖVELDE-UTCZA 

Telefon száma 51 — 66. 
hirdetéseket es nyilttep.be való 

KÖZLEMÉNYEKÉ FELVESZ A KIADOHIVA'l AL. 

PARISBAN föügynökségiinknél:
lohn F. Jones & Cfe. Sl bis. Faub. Montm.-- 
rrp.nkfurtbftn a’M: Daube G. L. és Társa.^ 
Eoc-’-cn: lUnneberg f,. I. Kumpfgasse»- •-

. x M. utódai. I-, WoUzeile Nr. b-8. 
Haasenstein é- Vogier. i.. >V ailfischgaww U>. 
Mos-e Rudolf Seilerstätte V. 2.
Oocelik A.. Stubenh -Mi Nr.
Sri"; a lek Henrik, í.. Nr. I*.

lüric'ilfon: Or-.lt, Fü--'i «: Co.
niTYjenrtv' h;r'Sírod®«

meg nem gondolja magát és újra nem írja al-i a 
nyilatkozatot.

Menjetek a budapesti küldöttséghez!
Erre a hodzsák megfelelő nyilatkozatot is kül­

döttek Budapestre.
Selimies Zahn bég félrevezettetvén, szántén alá­

írta a nyilatkozatot, de másnap elment a hiva­
talba és kérte a nyilatkozatot, hogy mégegyszer 
megtekinthesse. A midőn kezébe adták, kitörölte 
aláírását. Mindjárt délután magahoz hivatta őt a 
járási főnök és kérdőre vonta. Alig, hogy elbo­
csátották, megjelent nála az őrmester, hogy fel­
mondja a bérletet lát házára, a melyekben a posta­
hivatal és a csendőrlaktanya van elhelyezve, ha

Mindennek daczára mégis sikerült a kormány­
nak a lyubusáki kerületben 28 aláírást szerezni i.
Az aláirottak a következők: Mahmud aga Malma 
polgármester, Gujics Hasszán, Konyhadzsics Szu- 
lejman írnok a tized hivatalban, Sahib Hruicsics 
Írnok a tized hivatalban, Dizdasevics Szaiko köz­
ségi szolga, Dorovics Muse Írnok, Hruicsevics 
Szaiko vámszedő, Alendar Muse iskolaszolga, 
Konyhodzsics Haszszan tized hív. Írnok, Mohié 
Mujo rendőr, Bucsics Szaiko rendőr, Bukovac Ali 
községi jegyző, Ekies bírósági tisztviselő, Hojda- 
rovics Junus községi végrehajtó, Dizdarevies Sule 
tized hivatali Írnok, Ibruly Mohamed imám, Fazil- 
novics Musztafa iskolaszolga. Hadzsalics Pacsié.
Ez utóbbi a községtől segélyt kap, annyira 

szegény.
A többi 10 aláíró megbánta, hogy akarta a 

nyilatkozatot és aláírásának törlése végett Írásbeli 
kérelmet adott be a községi elöljárósághoz, de a 
kérelmet minden végzés nélkül visszaküldték 

nekik.
Ez idő alatt pedig a hatóság a polgárságot 

egyre-roásra tartóztatja le. Így Dervis Sales és 
Hadzsnjlics Abdurahman 8 napra, Merd:...') 
Mehr,írd, Hajdarovics Salih, Novics Mehmed, Sch­
mies Semzv, Konyhodzsics Mohamed, Dtesiro-ici 
Halid, Tászlidzsa v.bhmtd 14 napra; Hajdarovics 
Musztafa és Sadikovics Hosszan 30 napra Ítéltettek 
el, mert egy alkalommal azt kiáltották:

„Éljen a küldöttség és Selitnies Zaimbeg.*
A börtönük leírhatatlan, r»i esdi minden m - 

sodik nap kopnak, vizet ivásra alig, mosakodásra 
pedig egyáltalán nem adnak nekik, úgy, hogy nem 
j5 tehetnek eleget a mohamedán rítusnak. To­
vábbá az elfogottakat arra kényszerűik, hogy 
a városon kivid, fekvő kathohkus temetőben dolgoz­
zanak, ott utakat csináljanak, midőn pedig e 
munkájuktól visszatérnek, a hivatalos helyiségeket 
kell felmosniuk, mely foglalkozás mellett számár, 
gazember stb. czimckkel tisztelik meg eket, a 
legilletlenebb szavakkal sértve mindazt, a mi 

szent előttük.
A járási főnökség azonkívül az egész városban, min­

déit vend globen és kávéit zban falragaszok alpi i 
hivatalos hirdetmény alakjában teile köze*, hogy a 
lecsukott eiiderek csavargók és semmiféle rend a- - 
ne1: vagy kávékosnak őket vendégekül befogadni new 

szabad.
Hogy az elkeseredettség ilyen körülmény c., 

közt óriási mérveket öltött, az természetes.

Végre Kállay miniszter is szükségesnek látta, 
hogy személyesen győződjék meg arról, mis 
mennek végbe a megszabott tartományokban.

Kállay ma délben 1 óra 4ö perczkor Bácsi. 
Budapestre érkezett cs délután tovább utazott 
Boszna-llród felé.

A szabadelvű párt egysége.
— A nagyváradi beszéd, hatása.

Íme, egyszerre a nyilvánosság előtt is hajba 
kaptak a szabadelvűek, vagy mondjuk úgy, hogy 
a szabadelvű pártiak, mert túszén vannak mos. 
köztük liberálisok is, meg iliiberúiisok is. Eddig 
ezek az urak, a kik nemrégiben összeolvadtak, 
leplezgették a folytonos viszálykodásokat -í a

Gyógyulás.
Irta Cselxov Antal.

11-ik Fenixuv Dikolrazov, az usmert szavaló- 
xnüvész és komikus egy első osztály u koc-i 'ü ön 
szakaszában érkézéit meg D. városába, teiueg-ze 
repeini. Mindazok, a kik öt a pályaudvaron fogad­
ták, jól tudták, hogy az első osztályú jegyet a 
legjobb esetben az utolsóelőtti állomáson ya tóttá 
é- addig harmadik hely en utazott; mindenki latta, 
hogy az előkelő vendégen, a bűvös őszi idő da- 
czara is, csak egy nyári felleghajtó kábát s egy 
kiérdemesült mae-kabur sipka volt, mind a mellett 
■inkor a kocsi ajtajában fölbukkant második 
Dikolrazov kékesszürke es álmos abrazata, vala­
mennyien kissé remegtek és vágyat ereztek az 
iránt,'hogy vele megósmerkedjenek. Pocsecsnev 
feaz«ató, orosz szokás szerint háromszor hom.okon 
csókolta a vendéget és hazavezette őt a lakasara.

A művésznek megérkezése után két nappal kel­
lett volna vendégszereplését megkezdenie, de a 
sors inasként döntött; egy nappal előbb sapadtan, 
szinte magánkívül rohant le a színház pénztárá­
hoz. az igazgató és kijelentette, hogy ma=odik 
Dikolrazov nem játszhatik.

— Nem jatszhatik! — mondotta Pocsecsnev a 
halát tépve. — Mit szólnak hozzá? Egy hónapig, 
eev teljes hónapig rőtös betűkkel hirdettuK, _ ogy 
Dikolrazov fog játszani, büszkélkedtünk to tűk 
magunkat, fölszedtük a bérleti pénzeket s most 
egyszerre ilyen gyalázat! Hm ? Ezért kévés volna 

az akasztóla!
— De liát mi van vele? Mi történt?
— Részeg az átkozott!
— Baj is az! Majd kialussza magát.
— Előbb felfordul, mintsem hogy kialudja ma­

gát! Még Moszkvából ismerem őt: ha elkezd pa­
linkat inni, akkor legalább két hónapig szakadat­
lanul iszik. Iszik! Iszik! Nem . . . ilyen mar az 
én szerencsém! Miért is vagyok ily en szerencse 
len! Minek is születtem ilyen boldoglalansagra. 
Miért, miért függ az én fejem fölött egész eleiem­
ben az egek átka! ? (Pocsecsnev úgy hivatasanal, 
mint természeténél fogva tragikus volt, s így a 
melle verésével kisért erőteljes kifejezések igen 
jól illettek hozzá.) Milyen aljas, gyáva és meg­
vetésre méltó ember vagyok én, hogy igy mcE' 
hajtom fejemet a sors csapásai előtt! Az ilyen 
embernek, a kit még az ág is húz, nem-e oko­
sabb egyszer s mindenkorra véget vetni ennek a

szánalmas szerepnek. - golyót röpül ni az agyába 
Mit várok meg? Istenem, mire várok még?

Pocsecsnev a tenyerével eltakarta az a réz át és 
az ablak felé fordult. A pénztárnál a pénztároson 
kívül még sok más színész és. színházi ember 
áilutt, úgy, hogy nein volt hiány jó tanácsokban, 
vigasztalásban és biztatásban: de persze mind 
inkább csak filozófiai elmélkedés vagy jósolgatni 
volt, s a „ne törődjék veié'-n, a lijali-ja“-n é= 
a „persze hogy pcrsz.é“-n túl nem igen jutott 
senló. Egyedül a pénztáros, egy köpezős, rezes 
orrú ember volt az, a ki praktikusan fogta fel a 
helyzetet.

— De liát Lyvonics Prokl, — mondotta, 
próbálja meg öt kigyőgyilani.

— Az iszakossagot ugyan még az ördög se 
gvógyitja meg !

__ Ugyan ne beszéljen igy. A nii fodrászunk
pompásan gyógyítja. Az egész várost ö kezeli.

Pocsecsnev rendkívül megörült annak, hogy leg­
alább egy szalmaszálba kapaszkodható s alig öt 
perez múlva már ott állt előtte. Grebeskov Fedor, 
a színházi fodrász. Képzeljenek el egy magas 
csontos alakot, beesett szemekkel, hosszú inka 
szakállal, barna kezekkel, gondolják hozzá a 
megdöbbentő hasonlatosságot a siótokkal és ní­
vókkal mozgó csontvázhoz, öltöztessék fel ezt a 
figurát hihetetlenül kopott fekete ruhába s meg­
kapják Grebeskov hü arczképét.

— Adjon isten Fegya, — fordult hozza Po­
csecsnev. Hallottam baratocskám, hogy te gyó­
gyítod a részegséget. Tedd meg nekem azt a 
szívességet és gyógyítsd meg Dikolrazovot! Berú­
gott az istenadta!

— Üsse kő — szólt Grebeskov bánatos basz- 
szus hangon. — Kisebb tajta ficsurokat, kereskedő­
ket és hivatalnokai csakugyan gyógyítok, de itt 
egy országszerte hírneves emberről van szó.

— Nos, és . . . mit tesz az?
— Hogy a részegséget kihajtsam belőle, testé­

nek minden szervét és porczikaját föl kell forgat­
nom. Már most én felforgatom, ő pedig mikor 
kigyógyul, majd imigyen szól hozzam: .Hogy 
merészelted te kutya az én arczomat érinteni! ?“ 
Ősmerjük már ezeket a hírneves embereket.

__ No csak ne szabadkozzál baratocskám! Ha
csakugyan értesz hozzá, hát csak rajta ! Fogd a 
sapkádat és gyerünk !

Mikor Grebeskov egy fertály óra múlva bele­
pett Dikolrazov szobájába, a művész ott hevert 
Q2 ágyán és dühös pillantásokkal nézett a függő 
lámpára. A lámpa nyugodtan függött, de második

Dikolrazov le nem vette róla a szemeit és imi­
gyen mormogott:

_ Mit forgolódol! Majd adok én neked forgo­
lódni ! A palaczkot már összetörtem, téged is 
összezúzlak, várj csak ! Á-á-á ... a meny ezet is 
forog, . . . Értem mar : összeesküvés. Te lámpa, 
lan.pa . . . Minden másnál kisebb a gyalázatos, 
és mindennél jobban forgolódik ! Megállj, ha 
mondom . . .

A komikus fölkelt s a lepedőjét is maga után 
húzva s az éjjeli szekrényről egy poharat levéve, 
odatántorgott a lámpához, fele utj m azonban va­
lami magas és csontos jószágba ütközött bele . . .

_ Mi az? — ordított fel, vadul forgó sze­
mekkel. — Ki vagy te? Hogy kerülsz ide? Mi?

— Majd megmondom néked, hogy ki vagyok.. 
Eredj az agyadba !

Be sem várva, hogy odamenjen az ágyhoz, 
Grebeskov felemelte az öklét, s olyan erővel ütött 
a tarkójára, hogy a művész mint a lapda esett 
bele az agyba. Azelőtt alkalmasint még sohasem 
kapott verést, mert hatalmas részegségé daczáia 
is burnulva és kivaneóan nézett tirebeskovra.

_ Te ... le megütöttél ? Meg . . . megállj, 
te megütöttél ?

— Meg én. Akarsz tán még?
Még egyszer odacsapott a szájára. Nem tudom, 

minek volt az. a hatása, a hatalmas ütéseknek-e, 
vagy az uj, addig nem ismert érzésnek, de a mű­
vész szemei megszűntek forogni, s a józanságnak 
egy szikrája csillant tol bennük. 1 elugrott s nem 
annyira dühvei, mint inkább kíváncsian, elkezdte 
nézni Grebeskov sápadt arczát és foltos ka­
bátját.

— Te ... te verekszel ? — motyogta. — Te... 
te . . . merészelsz?

— Hallgass!
Megint egy ütés az arczára. Az elképedt ko­

mikus védekezett volna, — de Grebeskov egyik 
kezével megragadta a mellét, a másikkal meg az 
arczában babrált.

— Ne olyan erősen! Ne olyan erősen . . . — 
hallatszott á másik szobából Pocsecsnev hangja 
Szelidebben kissé . . . Fegy enka!

— Hagyja csak Lyvonics Prokl! Meg ő is hálás 
lesz majd érte! _

— Mégis kissé szelidebben no! - szólt Po­
csecsnev siránkozó hangon, bepislogva a komikus 
szobájába. — Neked ez semmi, deeugem a hideg 
borzongat, ha látom. Csak gondold meg: világos 
nappal ütlegelsz egy önálló, intelligens és hírneves

embert, . . . s még hozza a saját lakásában . . . 
Oh. oh! . . .

—- En, Lyvonics Prokl, nem üt ütöm, hanem 
az ördögöt, a ki benne van. Szépen kerem. tá­
vozzék és ne nyugtalankodjék. Feküdj le, az 
ördögbe is! — támadt ru Fedor a komikusra. — 
Meg se mozdulj! Mi-cso-dada?

Dikolrazovt valóságos rémület fogta el. Egy 
tetszett neki. hogy mind az, mi az imént úgy for­
gott körülötte s a mit összetöri, mind együttesen 
a fejéhez repült.

— Segítség! — kiáltott fel. — Segítség! Se­
gítség !

__ Ordíts csak, ordíts, te erdei manó ! Ez meg
csak a virágja volt, most jön csak a java! Most 
ide hallgass: ha még csak egy szót szólsz, vagy 
megmoczczansz, agyonverlek ! Irgalom nélkül agyon­
verlek ! Segíteni nem segít rajtad senki! Ide be 
nem jöhet senki. De fia békével maradsz és szé­
pen elhallgatsz, akkor kapsz pálinkát ... Itt van 
ui, pálinka.

Grebeskov kivett a zsebéből egy félmeszlyes üveg 
pálinkát s megcsillogtatta a komikus szemei előtt. 
A részeg művész, szenvedélyének a tárgyát meg­
pillantva, megfeledkezett az ül legekről, sőt szinte 
nyerített a gyönyörűségtől. Grebeskov kivett a 
mellényzsebébül egy darabka piszkos szappant s 
beledugta a palinkasüvegbe. Mikor a pálinka föl- 
habzott és zavarossá lett, elkezdett beledobálni 
mindenfélét. Került bele salétrom, szalmiák, timsó, 
glaubersó, kén, kámfor és más egyéb mindenféle, 
a mit a droguista-boltokban árulnak. A komikus 
rámeresztette a szemeit Urebeskovra és szenvede- 
lyesen követte a palac/.k minden legkisebb moz­
dulatát. Végül a fodrász elégetett egy darabka 
rongyot, a hamuját beleszórta a pálinkába s oda­
lépett az ágyhoz.

— Igyál! — mondotta teletöltve félig egy ivó­
poharat. — De fenékig.

A komikus élvezettel kiitta, krákogott és kime­
resztette a szemeit. Egyszerre clsápadt az arcza s 
a homlokán kiserkedl a verejték.

__ Igyál még! — ajánlotta Grebeskov.
__ Nem . . . nem kell! ... Megállj . ..
— Igyál ... Igyál, mert agyonverlek!
Dikolrazov megint ivott és nyöszörögve vergő­

dött a párnáin. A következő pillanatban fölemel­
kedett és Fedor meggyőződhetett róla, hogy a 
szer meglette a halasát.

— Igyál még ! Hadd forduljon ki minden belső 
részed! Igyál... az jót tesz.

Ekkor kezdődött a komikus igazi szenvedess.
A belső részei a szó szoros érfel méhen fölfi'rr.m- 
dak. Hol felugrott, hol ott íetrengett az ágyban 
és rémülettel eltelve figyelte irgalmaiba cs en­
gesztelhetetlen ellenségének minden mozdulatát, 
a ki egy pillanatra sem tágított mellőle és farad­
hatatlanul ütlegelte öt valahányszor az italt vissza­
utasította. Az ütlegek váltakoztak az ivással, az 
ivás az ül legekkel. Szegény második Femxov 
Dikolrazov testét tán még sohasem érte ilyen 
sérelem és megalázás, és a hírneves művész Un 
még sohasem volt olyan gyönge és védtelen, 
mint most. Eleinte a komikus ordított és szitkozó­
dott, azután könyörögni kezdett, végre meggyő­
ződvén róla, hogy a tiltakozás csak üVegezrc 
vezet, elkezdett sírni. Pocsecsnev, a Ki ott a fit 
az ajtóban és hallgatózott, végre már nem bírta 
tovább és berohant a komikus szobájába.

— Vigyen el téged az ördög! — mondotta a 
kezeivel integetve. — Inkább vesszenek karba a 
bérleti pénzek, inkább hadd igyék az. istenadta, 
csak kérlek, ne gyötörd mar tovább ! Hiszen bele­
pusztul, hogy vinne el a manó! Nézd. egészén 
meggémberedett! Ha tudtam volna, isten bizony 
nem kezdtem volna veled . . .

__ Hagyja el ... Ő maga is hálás lesz érte
. majd meglássa. Nos, mit akarsz még? 

fordult oda Grebeskov a komikushoz.
Késő estig ott volt a komikus mellett. Maga is 

kifáradt s őt is agyonhajszolta. A dolog vege az 
lett, hogy a komikus rettenetesen elgyengül!, mar 
sóhajtozni is alig tudott s arcza a rémület ki­
fejezésével szinte kővé meredt. Erre azutan valami 
áiomfélébe merült.

Másnap a komikus, Pocsecsnev legnagyobb 
csodálkozására fölébredt, lehat nem balt meg. 
Mikor felébredt, bámulva nézett körül és meg­
próbálta emlékezetébe visszaidézni a történteket.

— Ugyan miért fáj úgy mindenem ? — gon­
dolta magában csodálkozva. — Mintha csak 
vonat ment volna keresztül rajtam, lalan innám 
egy kis palinkat ? Hé, ki van itt! Palinkat!

Ekkor már ott állták az ajtóban Pocsecsnev és 
Grebeskov.

— Pálinkát kér, tehát nem gyógyult ki! 
szörnyüködött Pocsecsnev.

— Ugyan batyuska,Lyvonics Prokl! — szól! 
fodrász csodálkozva. — "Sz csak nem gyógyulhat 
meg egy nap alatt! ? Még jó, ha egy hét aia t 
helyre jön, de nem egy nap alatt. Mis gyöngébb 
termetű emberrel tán öt nap alatt is lehet valamire
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kormánypárti sajtó egyre azt kürtőlte, hogy a 
pártban olyan egység, olyan egyöntetűség, olyan 
harmónia, olyan barátság, olyan gyöngéd bajtársi 
viszony uralkodik, hogy különb már nem is 
lehetne.

A ,régiek' és az ,uják* úgy tettek a világ 
előtt, mint bizonyos házastársak, a kik a pokolba 
kívánják egymást, de a világ előtt, hogy a bot­
rány elkerültessék, úgy viselkednek, mintha csupa 
méz volna az életük és mintha az ő szerelmük 
határt nem ismerne, végtelen volna. Kar a karban 
jelennek meg a világ előtt, poseolják a boldogo­
kat, mosolyognak. S a mikor aztán hazamennek 
megint, újra levetik az álarczot és ismét hajba 
kapnak.

A mit eddig félve leplezgettek, most már egé­
szen nyilvánvalóvá lett: a kormánypártban a leg­
súlyosabb belső viszály dúl, és nem nehéz meg­
jósolni, hogy a szakadásnak elöbb-utóbb be kell 
következnie.

Gróf lista István kezdte meg a harczot Nagy­
váradon. Elmondván az ö tegnapelőtt! beszédét, 
oda döfött, a hol legjobban fajt Apponyiéknak. 
És ma már tanúi lehelünk egy olyan harcz­
nak, mely isteneknek való gyönyörűséges látvány.

Apponyi nem hagyhatta szó nélkül a támadást. 
Csak nem mondatja el magáról meg a volt pártja 
tagjairól, hogv beadták a derekukat, meghódoltak 
a régi szabadelvüpárt előtt, csak azért, hogy végre 
ók is odajussanak Egyiptom husosíazckai mellé, a 
melyek felé beli régen, ah be régen kacsintgatott 
vágyva és sovárogva egyik-másik volt nemzeti 

párti.
Hát vezérczikket iit Apponyi egy budapesti hír­

lapba, válaszul a nagyváradi beszédre, „J/i/i- 
cipns oosia“ czim alatt.

Abban, a mit megírt, sok az önérzet, még több 
a keserűség. És csaknem minden sorból kirí a 
panasz, hogy:

— Óh be nem jól érzem magam a Lloyd- 
klubban!

Bevezetésül elmondja a czikkébcn, hogy köte­
lességének tartja a Tisza István beszédére való 
választ, mert Tisza nagyváradi beszédének egy 
része kínos benyomást tett a volt nemzeti pórt kö- 
reiben. Nem a konfesszionális béke érdekében el­
mondott kijelentésekre vonatkozik ez, lianem a be­
széd bevezető részeire, melyek véleménye szerint szük­
ségtelen részletezéssel tárja fül Tisza egyén i érzel­
meit a kötelmiéit ama harcsaira né ve, melynek 
keserűségét közös egyetértéssel kiküszöbölni akar­
ták és vonatkozik arra a paszusra, mely a volt 
nemzeti párt belépését a szabadelvű pártba oly 
színben tünieli föl, mely ellenkezik Apponyiék 
egész gondolkozásával és önérzetével.

Majd így folytatja:
«Ha az én igen tisztelt barátom nem elégszik meg 

annak föltétlenül jogosult hangsúlyoz .savai, hogy múlt­
ját meg nem tagadja, hanem szükségesnek tartja 
részletezni, hogy azokra, a küzdelmekre örökké 
büszke lesz, melyeket a Bnnfjy-kormány Jön- 
tartása érdekében vivőit; ha megnyúlt éh »seggel 
fejti ki elítélő álláspontját az ellenzék akkori bérező.o- 
dórával szemben, és ha különös * ivgtélellel tekint vissza 
arra, hogy c küzdelemben az intranzigens harcznak híve 
volt; ha sajnálkozik a fölött, hogy a házszabályok szi­
gorítása a tőle kívánt mértékben nem sikerült; ha jó­
nak látja a volt kormány tagjait «prononszirt» és ke- 
vésbbé prononszirt miniszterekre osztályozni és ha ezzel 
kapcsolatosan a prononszirt miniszterük magatartá­
sával mint az ő árnyalata, vagy tálán az 
egész szabadelvű párt erkölcsi diád..Iával elesés- 
szik : akkor minket, kik abban az időben az cih ozéken 
voltunk, nemcsak följogosít arra, de önön magún« kai 
szemben egyenesen kötelességünkké teszi, hogy mi 
viszont ismételj ük, mennyire soha el nem mm 0 
érdemünknek tartjuk a bánfjy-korinúny meg­
buktatását erőszakos eszközökkel, mert az alkot­
mányos jogok elliprása normális fegyverek hatályos 
használatát lehetetlenné tette ; akkor nekünk is meg 
kell Újítanunk a Lcnsu elégtétel érzésének k 1 ! j a. I

menni, de ez olyan, mint egy . . . nem egyha­
mar boldogul vele az ember.

__ Az ördögbe is, miért nem mondtad ezt
előbb y — sóhajtott fel Pocsecsncv. — Minek is 
születtem a világra én boldogtalan! S ugyan mit 
várhatok én ni ég a sorsiul ? Nem-e okosabb 
egyszeribe véget vetni a dolognak s golyót röpí­
teni az agyamba stb. stb.

Bármily sóleten fogta is fel Pocsecsncv a sor­
sat, Dikolrazov egy hét múlva mar játszott s 
így a bérleti pénzeket sem kellett visszaadni. 
Grebeskov fésülte a komikust es olyan tisztelettel­
jesen bánt a fejevei, hogy nem lehetett ruüsmerni 
benne a nagy pofozkodóra.

— Szívós egy ember! — csodálkozott Pocsecs- 
nev. — F. csak néztem a szenvedését s majd bele­
haltam, pedig, mintha semmi sem történt volna, 
még köszönetét is mondott ennek az ürdungös 
embernek, a kit Moszkvába is Ci akart vinni ma­
gával! Mondja még valaki, hogy nem történnek 
csodák a világon!

t)r<Acz eredetiből fordította : Arv.tr vzo\ iss Jlessé.
\

A COW-BOY.

a fölött, hogy szívós ellentállásunknak sikerült a ház­
szabályok szigorítása czimén a vitatkozás! szabadságot 
veszélyeztető intézkedéseket szűk korlátok közé szorí­
tani ; és akkor, elfogadván a prononszirt és nem pro­
nonszirt miniszterek kategóriáit, mi is erkölcsi győ­
zelemként hirdethetjük az első kategóriához 
leglcétségtelenebbül tartozó egyik-másik volt 
miniszternek kimaradását.

íme, hát nem a legtökéletesebb egyetértés 
hangja szól Apponyi czikkéből ? Nem azt árulja 
el minden betű, hogy a kormánypártban milyen 
„szerves egészszé bőgőitek" a régiek és újak ?

Beszél aztán a czikk a nemzeti pártiaknál» a 
kormánypártba történt belépéséről is és itt 
Apponyi fölpanaszolja, hogy Tisza István azt a 
törekvést, hogy „a régi szabadelvű párt zászlóját 
méltósága minden csökkenésétől megóvja, odáig, 
viszi, hogy — bizonyára akaratlanul — a mienk­
nek méltóságát érinti.“ Tiltakozik az ellen, hogy a 
nemzed párt föltétel nélkül csatlakozott a szabad­
elvű párt programmjához, mely Tisza szerint ma 
is minden tekintetben azonos a szabadelvű párt 
múltjával, „azzal a múlttal — mondja Apponyi — 
a mely ellen annyi éven át küzdöttünk."

E fölfogás ellen tiltakozik Apponyi és szerinte 
a tények is. Ők nem ismernek más programmot, 
mint azt, melyet Széli Kálmán adott, mikor kor­
mányra lépett. Ebhez a programúihoz csatlakoz­
tak, mert annak tartalma és az ö politikai meg­
győződésük közt eltérést nem láttak.

Majd megjegyzi ennek kapcsán a czikk:
«Mit szólnának a régi szabadelvű pírt tagjai, ha va­

lamelyikünk annak fejtegetésével és osztentativ kijelenté­
sével lépne a világ elé, hogy ez a Széli-féle programm 
tulajdonképen csak a mi régi programtanuk, hogy 
ennek folytán mi hódítottuk meg magunknak a szabad­
elvű pártot ?»

Azután kijelenti Apponyi, hogy: „mi minden 
személyes kikötés és igény nélkül, tisztán elvi 
alapon és hazafias indokból léptünk be a szabad­
elvű pártba: de a vert hadnak, vagy a tiirt elem­
nek sz'rcpére nem válla kozunk.*

E keserű kifakadás után pedig szól:
«Nyíltan rá akartain mutatni a verzedelemre, mely 

egymás érzelmeit kellőkép nem kiemelő nyilatkozatokban 
rejlik, olyan nyilatkozatokban, melyek ellennyiiatkczato- 
kat mellözhetetlenekké tesznek és így az együttműkö­
dés lélektani alapjait rongálják.»

Mennyi keserűség és mennyi lemondás, ugy-e ?
Megnyilatkozik aztán a nagyváradi beszéd dol­

gában Jloránszky Nándor is, a ki a Testi Napló­
ban, miután bevezetésül annak a meggyőződésé­
nek ad kifejezést, hogy nem hiszi, hogy a nagy­
váradi beszed hasznára válnék a jelenlegi szabad­
elvű part akczioképességének, többek közt Így 
nyilatkozik:

«Nem szólva némely ténybeli tévedésekről, tisztelt 
barátom beszéde egy részének czélját magamnak meg- 
fejteni re in tudom. Masíelőt pedig a beszednek ama 
kijelentéseivel, melyekben a szabadelvű párt régi pro­
gramújának változatlanságát, továbbá ezen a réven a 
BánfTy politikának a szabadelvű part jelenlegi prugramm- 
juvai való szolidaritását, — végül pedig a volt nemzeti 
palinak a szabadelvű pártba történt belépésével annak 
éhez a programúihoz való csatlakozását jelzi, — egyet 
nemcsak hogy nem érlek, de sut ezekkel telje­
sen ellenkező nézetben vagyok. Hiszen ha ezekben 
a kérdésekben úgy vélekedném, mint tisztelt barátom, 
avagy ha a dolgok valótlan úgy állanának, a mint ó 
mondja, akkor nekem etikai okoknál fogva a 
szabadelvű pártban semmi keresni valóm nem 
lenne.r

Maga a P. N. megjegyzi:
«Mi úgy latjuk, hogy mire letűnik a mostani holt 

évad (sőt meglehet, rövidehb idő alatt is), oly jelentős 
eseményeknek lehetünk tanúi, a melyek a parla­
ment többséget amúgy is elvonnák mindenféle vissza 
t> kintő kritikától.>

A volt nemzeti párt németnyelvű lapja, a 
l.vdupcstcr Tagblatt szintén kesereg és fenyege­
tődéi',. :
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«Hogy mi ipditotta gróf Tiszát arra, hogy a vol 
nemzeti pártot, melynek tagjai ma mindannyian a több­
séghez tartoznak és tudvalevőleg leghívebb támoga­
tói Széli Kálmánnak, megtámadja, azt nem tudjuk, 
nem is vizsgáljuk, de annyi bizonyos, hogy gróf Tisza 
ezzel a váratlan diverzióval nem tett hasznot 

a kormánypártnak.»
Teljesen elbibázottnak tartja a nagyváradi be­

szédet és a czikke végén ezt mondja:
«Bármennyire iparkodnak is a volt nemzeti pártiak, 

hogy az ország érdekében, mely rájuk nézve egyedül 
mérvadó volt mindig, higgadtak maradjanak, de a 
nagyváradi provokácziót lehetetlen nyugodtan 
eltűrniük és a nagyváradi beszéd e részről nem is 
marad majd visszhang nélkül*.

Szóval a „régiek" és az „újak" teljesen össze­
gabalyodtak és mert a vitának kétségkívül lesz 
folytatása, élénk érdeklődéssel várjuk a további 
bizalmas leleplezéseket a kormánypárt különböző 
frakezióinak harmonikus együttműködéséről.

És szemben ezzel a dulakodással, mely Tisza 
és Apponyi meg Jloránszky közt folyik, csupán a 
„Budapesti Napló" pöngeti a ljrát és hallat lágy, 
szivreható édes hangokat, beszélvén „bajtársi 
egyetértésről, gyöngédségről".

Ezeket mondja mai vezérczikkében :
«Kiemelkedő momentum volt még a beszédben az a 

lojális hang, a mely a volt nemzeti párttal való együtt­
működésről szóló fejtegetést jellemezte. Bajtársi me­
legség áradt ki Tisza István l szavaiból; s ne­
künk úgy tetszik, mint ha immár meg volna építve az 
a hid, a mely átvezet a múlt idők örvényein. A mi 
elválasztotta a mai többség alkotó elemeit, arra ráborul 
a feledés. A jövendőnek feladatai vállvetett munkára 
szólítják az egész szabadelvű pártot. A szivekben im 
fonnyadoz a keserűség, a mely eddig az emlékekből 
táplálkozott s az uj időr.ek uj munkája barátokká avatja 
az egyazon táborban küzdőket*.

Apponyi és Iloránszky keserű panaszával szem­
ben ez a naiv — vagy mesterséges ? — optimiz­
musa Széli Kálmán meghitt orgánumának: ez jel­
lemzi a legjobban a hangulatot és mutatja, meny­
nyire nincs lisztában a párt saját magúval.

Úgy lehet, hogy még czifrább dolgokat fogunk 
látni....

Muravjev halála.
Gróf Muravjev Nikolajevics Mihály orosz kül­

ügyminiszter, mint egy Pétervárról érkezett táv­
iratunk jelenti, ma reggel váratlanul meghalt.

11. Miklós czár rövid idő alatt mar a második 
külügyminiszterét veszíti el benne s halála ma 
ép oly csapást jelent az orosz birodalomra, mint 
jelentett negyedfél év előtt Lobanov herczegé.

Nincs pótolhatatlan ember s a hogy 11. Miklós 
czár annak idején éles szemmel látta at, hogy 
minden élő orosz diplomata közt ép a dán ud­
varnál tizedrendü politikai misszióban levő Mu­
ravjev a legalkalmasabb az orosz politika vezeté­
sére, valószínű, hogy Muravjevnek utódját is ép 
oly szerencsés kézzel lógja megválasztani, mint 
megválasztotta 1807 januárjában Lobanovét, mégis 
Oroszország külpolitikai helyzete ma olyan, hogy 
Muravjev halála nagyon rossz időben jött.

Mikor Lobanov hirtelen meghalt, politikája sok 
kritika tárgy a volt s az nem mindig hangzott 
kedvezően. Csak utóbb, jóval liulala után tűnt 
ki, hogy minő nagy konczepcziókban dolgozott. 
És Muravjev érdeme ép abban van, hogy a meg­
kezdett nagy inunkat folytatni tudta. Lobanov 
eszelte ki s kezdte meg a szibériai vasút építését. 
Egész Európa kaczagott akkor azon, hogy Loba­
nov Ellina felé akarja terelni az orosz hódító 
politikát s hogy Oroszországot mondta Klímá­
ban a mandzsu dinasztia leendő örökösének. Nem 
is múlt el sok idő, hogy ennek a számítás­
nak helyes volta bebizonyosodjék. Ma, mikor 
az cgé.z világ figyelme Khinura irányul, ott 
Oroszország nem úgy szerepel, mint a többi nagy­
hatalommal egyenrangú hatalmasság, hanem mim

az egyetlen, a ki a fenyegetett idegeneket meg­
védheti, A nagyhangú Anglia, a melyre eddig 
úgy tekintett mindenki, mint a világ első hatal­
masságára, a ki bárhol, a hol fellép, kélséghe- 
vonhatlan elsőséggel lép fel, egy szép napon arra 
ébred, hogy Kelet-Ázsiában nemcsak a hegemó­
niáját veszítette el, hanem még a tekintélyét is s 
a mit tesz, azt abból a kényszerűségből teszi, 
hogy neki kell Khinában Oroszország után in­
dulnia s nem Oroszországnak ő utána. Kelet- 
Ázsiában ma az orosz az nr nemcsak a száraz­
földen, hanem a tengeren is. Ennek a nagy ered­
ményű kelet-ázsiai politikának apja az igaz, hogy 
Lobanov volt, de Muravjev hű és okos tanítványa 
volt a mesternek; nem hirtelenkedett el semmit, 
nem idegeskedett idő előtt. Hagyta Angliái, nyu­
godtan hadakozni Dél-Afrikában s nem igyekezett 
neki megnehezíteni a búrok leverését. De két 
nagy eredmény tanúskodik arról, hogy nem fe­
csérelte az időt s ki tudta használni semlegessé­
gének kedvező konjunktúráját. Az egyik az az 
előnyomulás, a melyet Oroszország India felé tett 
s a második, melyet Peking leié. Heratot, India 
kulcsát, Oroszország egész rendben szállta meg 
és Muravjev zsenialitásáról tanúskodik, hogy 
Oroszország jóhiszeműsége mellett maga Salisbury, 
az angol miniszterelnök kardoskodott az angol 
felsőházban, mikor az angol közvéleményt indokolt 
izgalomba hozta az orosz előnyomulás, Az a 
poziczió, s melyet Hera than Oroszország ma 
elfoglal, fölér ötvenezer katonával s ez Muravjev 
érdeme.

Kclct-Ázsiában még csodálatosabbak azok a 
sikerek, melyeket Muravjev ért el. Mikor a Khina 
és Japán közt folyt háború befejezéseképen kötött 
szimonoszeki békében Japán Koreát és Shang- 
tungot akaiia a maga szamara megszerezni, 
Lobanov volt az, a ki tiltakozott ez ellen. Akkor 
senki sem értelte meg, hogy miért ? Annyira 
messzefekvő volt még csak öt évvel is ezelőtt, 
hogy Oroszország nyíltan terjeszkedő politikát 
űzzön Kelet-Ázsiában, hogy meg sem értettek azt, 
mit akar Oroszország a tiltakozásával. Muravjev 
feladata volt, hogy ezt megmagyarázza s ö meg­
magyarázta. Port-Arthurra támaszkodik ma a 
pecsili öböl bejárójánál az orosz hatalom s Ko­
reában és Eszak-Kbinaban ma már nincs másnak 
szava, mint neki. A mongol határon egy egész 
hadleste van s katonai ereje nemcsak arra erős, 
hogy a pénzen amúgy is megvásárolt kiiinai ud­
varnál mindent kivigyen, hanem arra is, hogy 
akaratát akármelyik hatalmassággal szemben ér- 
vénye-iisc.

Londonban ezt nagyon jól tudják s az angol 
közvélemény Japánnal akar szövetkezni Oroszor­
szág ellen. Muravjev azonban megelőzte őket s 
Japánnal szövetkezett Anglia ellen, s Klímá­
val Japán ellen. S mindezt megcsinálta oly 
ügyesen, hogy Anglia nem is tiltakozhatott 
ellene. Anglia későn ocsúdott föl s csak 
néhány nappal ezelőtt mert a Birmingham 
Daily Post, Chamberlain szócsöve, nyíltan Orosz­
ország ellen agitálni, de ő is bevallotta, hogy arra, ha 
Oroszországot ki akarjak az angolok Kelet- 
Áz.-iából szorítani, nem elég ma mar Anglia ha­
talma, ahhoz egy európai, ázsiai és amerikai koa- 
liczió kellene. Ez pedig nem jön leire; vagy leg­
alább is ma úgy all a helyzet, hogy nem jöhet 
léire. Igazán oroszellenes politikája csak Japánnak 
és az Egyesült-Államuknak van Kelet-Ázsiában, 
Francziuország is némi tekintetben Németország 
és Anglia ellen foglalnak állást. Ezért kei-égb-len, 
hogy Khina jövendő sorsát „Pétervarolt intézik el.

A mi Muravjev európai politikáját illeti, kor­
mányzásának két kiemelkedő mozzanata van. Az 
egyik az uszirak-magy ar-orosz titkos egyezmény a 
Balkanra vonatkozólag, a ina.-ik a hagai béke- 
konfercnczia. Főleg az utoLú 11. Miklós czár leg­
személyesebb imeziativájáru vezetendő vissza, s

— Jól emlékszem rá, hogy soha el nem múló 
fájdalom hatása alatt bensőséggel. melegen emlé­
kezett meg Wolfradejáról. A legnemesebb nőnek 
mondta, a kivel nagyon, nagyon boldog lehetett 
volna, ha valami véletlen okozta viszály miatt 
nem vette volna el reményét, hogy valaha bír­
hatja. Kibékülés talán még lehetséges lett volna, 
de a leány szándékosán kerülte vele a találko­
zást, úgy, hogy Pardelstein azt hitte, hogy szive 
elfordult tőle. És igy elhatározta, hogy felbontja 
azt a viszonyt, melyről előrelátható volt, hogy 
egyik félnek sem válik üdvére. Más oldalról is 
megerősítették ebben a véleményében. Pardelstein 
hallgatott az úgynevezett józan tanácsokra, és bár 
szerelme nem szűnt meg, rokonai sürgetésére rá­
szánta magat, és az eljegyzés felbontása után 
rövid idő múlva mintegy daczból mást vezetett az 
oltár elé. Házassága boldogtalan volt. Keservesen 
panaszkodott, hogy álnok barátok tanácsára hall­
gatott, a kiknek egyszerűen az volt a czéljuk, 
hogy a gazdag őrőkősnőt üssék el kezétől. Par­
delstein és neje nem értették meg egymást, és a 
férj esztelen tobzódásban keresett feledést és al­

tatta el ke.-eredőiét. Végül eljátszotta és elpaza­
rolta a maga és felesége vagvon.it. és kétségte­
lenül öngyilkosságot követett volna el, ha neje 
meg nem hal. Ezzel egyedül magara hárult, hogy 
kis fiáról gondoskodjék. Ez újra visszaadta Par- 
delsteint magának és az életnek. Nem lehetett 
ezek titán meglepő, hogy magával vive ti.it, elme­
nekült abból a környezetből, a hol súly édesét a 
legkeserübh szemrehányásokkal kisérték. A többit 
tudja ön. Beláthatja tehát, hogy ha a Szerencsei- 
len eltűnt fia hirtelen megjelennék ott, az ön 
jóltevönöjén kívül aligha találkozik olyan ember, 
a ki az elvadult jövevényt barátságos, vagy akar 
elnéző szemmel nézné.

— Pedig elég lett volna egyetlen egy szó is, 
hogy elűzze azt a felhőt, mely két egymásnak 
teremtett embert egymástól elválasztott — jegyezte 
meg Bertrand.

— Nem hl hetem — szólt kétkedve King — 
olyan meggyőzőek voltak Pardelstein szavai. De 
akármi idézte elő a szakadást : Pardelstein élete 
végéig meg volt győződve róla, hogy nem az ő 
hidegsége, vagy hűtlensége okozta.

Mindketten elhallgattak. King önfeledten játszott 
a kezében levő kis ráspolylyaf. Még egyszer visz- 
szaidézte magában, a mit Bertrandtól hallott, 
hogy bele tudja magát élni. Bertrand feszülten 
figyelte.

— Szegény Pardelstein! — suttogta végre,
mintegy magában King. — Ha ezt csak sejtetted 
volna is, más lett volna a te sorsod, és az 
övé is! . . .

Felállóit és szemébe nézve Bertrandnak, élén­
ken kérdezte :

— Ön annyi meleg részvétet tanúsít jóltevőnője 
iránt, és annyi buzgalmat óhajai teljesítésében, 
hogy jogosultnak fogja találni azt a kérdésemet, 
hogy mily en viszony fűzi hozzá ?

Bertrand kissé vonakodott, de aztán nyíltan 
felelt :

— Teljes nyíltsággal tartozom önnek. Jóltevő- 
nüm házában kora gyermekkora óta él árva húga, 
a kinek a nevelését tette élete feladatává. Abban 
a szerencsében részesültem, hogy nemcsak bejá­
ratos voltam a házban, hanem Adélét — igy 
hívják a kisasszonyt — én részesítettem a tudo­
mányos kiképzésben. Mit is beszédek ? Nincs mit 
csodálkozni rajta, hogy vonzódtunk egymáshoz, 
és szivünk egyesült. Minden törekvésem az volt 
azután, hogy tisztességes álláshoz jnssak. Szenve­
délyes csillagász vagyok, és elhatároztam magam, 
hogy ismereteim kibővítése végett meglátogatok

nem jelent semmit. Nem egyéb, mint porhintés s 
világ szemébe, színpadi hatásvadászat, s felhivá- 
tapsra. Mert az orosz czár e nagy békeakeziója 
daczára is offenzív politikát folytat. Ausztria- 
Magyarországot a szó teljes értelmében kiűzte a 
Balkánról s ma már mindazt elveszhettük, a- mit 
húsz éven át nagy munkával és még nagyobb 
áldozatokkal szereztünk. Bulgáriában ma kevesebb 
a befolyásunk, mint volt bármikor. A burga=zi 
bolgár kikötőt Oroszország bérbe veszi s hadi­
hajók számára rendezi be; a bolgár hadsere® 
orosz szervezetet kap, s a bolgár hadseregben 
csak az kaphat magasabb tiszti rangot, a ki 
vagy orosz katonai itézetben végezte tanulmá­
nyait, vagy pedig az orosz tisztikarban szol- 
galt. Úgy all lenn most a helyzet, hogy 
Oroszországnak a bolgár hadsereg révén egy 
hadteste van a Balkán kellő közepén, s ma 
Ausztvia-Magyarország nem tehet okosabbat, 
mintha minden vitás kérdésben keresi a meg­
egyezés lehetőségét Oroszországgal, mert vele 
megbirkózni úgy sem tud.

Az egész internaczionálís politikára Oroszország 
nyomja rá a maga bélyegét. Ez nemcsak az orosz- 
franczia politikára áll, hanem a hármas-szővetsé® 
és Anglia politikájára is. És ennek az orosz poli­
tikának nagy mestere volt Muravjev. Valamikor 
az orosz politikát a czéljainak világossága, eszkö­
zeinek egyszerűsége, átlátszó volta jellemezte; ma 
ez megváltozott. Az orosz terjeszkedő akcziónak 
nincs többé központja Pétervárott; ma a nazy 
birodalom periferáján önálló erők működnek, a 
kik egy közös czélra törnek ugyan, de önállóan $ 
egymástól függetlenül. Muravjev megszüntette aj 
orosz diplomáezianak bürokratikus szervezetét 3 
mégis vasmarokkal tudta a kezében tartani a moz­
gató szálakat.

Muravjevnek minden csepp vére konzervatív 
orosz volt ; Poujedono=zczevnek talán nincs is 
igazabb tanítványa, mint ö s volt idő, a mikor 
Katkov elvtársának mondták. Ez azonban esek 
annyiban igaz, a minnyiben saját hazajárói vsa 
szó. A modern eszméket, a nvugat-európai ; - 
lemet nem Oroszországba valóknak tartotta. Orosz­
országtól lehetőleg távol akarta tartani a művelő­
dést, a felvilágosodást s a szabadelvű-éget. De, 
mint említettük, mindez csak Muravjev belpoli­
tikája* jellemezte. Mint diplomata, egészen más 
volt. Orosz konzervativizmusa egészen hiányzott 
az ö külpolitikájában s ebben era volt semmi 
közős vonás közte s Kalkov, Pobjedonoszczev és 
a panszlavisták közt. A hármas szövetségnek nem 
volt olyan ellensége, s Krancziaországnak nem volt 
olyan barátja, mint előd 1. Ennek tulajdoni:!:,, ú 
az az elhidegülés I ranciuország és Uroszor. g 
közt. mely az utóbbi években beállott s az a köze­
ledés, mely Oroszország és a hármasszövetség s 
főleg Németország közt észlelhető.

Muravjev halálát a következő távirat tudatta:
Berlin, junim 21

A WoliT-ügynökségnek jelentik Pcterván.i:
Gr f Muravjev külügyminiszter ma reggel hir­
telen meghalt.

Berlin, június 21.
Muravjev hirtelen halála itt nagy részvétét kell. El­

ismerik, 1.1.vy az az „l,..mf ! fin, a kinek hivatalba lécbe 
elölt azt hi'V k, hogy nem a ; gju: i indulattal van 
t Ive Németország ir-rit. tev-'k ay imvei bebizonyító!'!, 
hogv mily ügy -• n tudta or=z igának érdekéit az európai 
béke-politikával u —ze -gy '/telni.

Berlin, jooius 21.
A WoltT iiavnüksée y lenti Péterv. rrol : tanít Murav­

jev külügyminiszter, a ki j tegnapi diplomáé/... «te­
ljen meg egész,n jól érezte' magát, ma delvUt 
kih-ncz é? fél órakor halt meg szívsz, lliüdesben. A 
diplomázzon tes.üiet tagjai, a minisztert— es íz .1 .ami 
és udvari méltóságok délután három órakor gt..«ziK-o- 
tiszteletre gyűltek ü=cze az elhunyt miniszter nvatiULai.

néhányat a leghíresebb amerikai c.-illagvizsgulú 
intézetek közül. Az a remény is vezetett, hogy itt 
lan,Ili széket szerzek, és igy emelt fővel léphetek 
Ecke ki.-a-szony elé, mikor buga kezét megké­
rem. Ecke kisasszony, a ki nem sejtette viszo­
nyunkat, helyeselte tervemet. Sőt legnagyobb 
csodálkozásomra lelkesülten ragadta meg az al­
kalmat, hogv általam nyomoztassa az. eltűnt Par- 
delsteint. Azután, mikor közölte velem a dolog 
mibenlétét, a legmesszebb menő ajánlatot tette, 
hogy feladatomat megkönnyítse. Annyi pénzt bo­
csátott rendelkezésemre, a mennyit csak akartam 
és az ügy megkíván. Pardelsleinról nem tudtunk 
azonban úgyszólván semmit. Csupán azt, hogy 
Kanzasból jött róla valami homályos hír. Készsé­
gesen ígértem meg mindent, és erre lazas buz­
galommal siettette elutazásomat. De most mar 
nem volt Adéllal sem késlekedni valónk. A válás 
nehéz óraja előtt, Adélt kézen fogva nyílt vallo­
mással álltám jótevőnőin elé. Mintha nem hitt 
volna érzékeinek, úgy hallgatta kérésünket. Külön­
ben mindig barátságos arcza megdöbbenést árult 
el, durva csalódás kifejezését. Annak tulajdo­
nítottam ezt, hogy megsemmisülve látta azt a rég 
táplált reményét, hogy a fiatal Pardelsteint Adel 
férjévé teszi. Kis ideig nem szólt egy szót sem. 
Szigorúan nézett telváltva bennünket. Mintha ar- 
czunkból akarta volna kiolvasni érzéseinket. Adélé 
sírva fakadt ... Ez egy csapással megragadta 
jótevőnőrn nemes szivét. Megölelte Adélt és meg- 
tiatottan szólt:

— Inkább, minthogy az én életem keserves 
tapasztalatait szenvedjed el, szívesen lemondok 
minden tervemről és reményemről. Vak voltara, 
csakis magamra gondoltam és majdnem boldog­
talanná tettelek.

— Aztán hozzám fordult, — folytatta elbeszé­
lését Bertrand, — és kezet nyújtva, szilárd han­
gon mondta:

— A sors döntött, és én áldásommal erősítem 
meg választástokat. De őn most megkettőztetett 
buzgalommal és lelkiismeretességgel lógjon komoly 
feladatához, a nélkül, hogy szem elöl kellene ve­
szítenie azt a czélt, mely kedvenczemben moso­
lyog önre.

Elfogultan, mint a ki azt érzi, hogy túlságosan 
előtérbe helyezte magát, szakította itt magát félbe 
Bertrand és lesütötte szemét. King eddig komoly 
érdeklődéssel hallgatott és most sem szólt. De 
tekintete a fiatal ember lehajtott fején nyugodott, 
mintha meg akarna barátkozni azokkal a gondo­
latokkal, melyek ellöltik.

— Adélé bizonyosan kedve- vonzó jelenség — 
szólt végre halkan, álmodozva.

Bertrand fölrezzent. Pirulva szólt:
— Kedves, mint a verőfényes tavaszi íeggcl és 

a ki egyszer mosolygó szemébe nézett, gyermeke­
sen édes nevetését hallotta, nem felejtheti el soha. 
De ezek a nagy előnyei még mind semmik ahhoz 
képest, hogy milyen meleg szive van, milyen 
gyöngéd a lelke! ,

King elgondolkozva csóválta fejét és mintegy 
magában beszélve, szólt.

— Nem, nem, az a kedves leányka bizonyosan 
nem lelt volna hozzáillő élettársa a nyers, vad 
fiúnak. Egyébként pedig se önnek, se jótevőjének 
ne okozzon gondot az ú jövője. Mikor fiammá 
fogadtam, apja kötelességei ream hárulták es én 
lelkiismeretesen teszek majd elegei nekik. Szabad 
és független lesz. Idegen befolyásoktól mentve, 
gondtalanul élhet majd fiatal feleségével, hajlamai­
nak megfelelően és olyan boldogságot élvezhet, 
a milyenben sehol máshol nem lehelne része. 
Elhalt atyjától pedig tudom, hogy fia jövőre nézve 
nézetei teljesen megegyeznek az enyéimmel. Azon­
ban elég lesz mára. Mas alkalommal még bőveb­
ben nyilatkozom önnek és olyan felvilágosítások­
kal szolgálok, hogy örömmel léphet jótevő- 
nője elé.

Fölkelt és ezzel jelezte Bertrandnak, hogy a 
mai látogatás be van fejezve. King elkísérte a 
ligetig.

Mikor odaérlek, Bell és King Bob még mindig 
együtt ültek, összebújva. Hickup asszony csatla­
kozott hozzájuk és Bob mellé ült. Boldogon nézte 
Indepedence-ot, a katonás leányt és a vele kar­
öltve sétáló fiatal, derék dragonyost, és becsületes 
káplararczat a boldogság versenyt hevitette füs­
tölgő agyagpipájával.

King és Bertrand megjelenésekor a dragonyos 
katonásan tisztelgett, mig Indepedence boldogság­
tól, szemernietes-égtől pirulva mosolygott, miköz­
ben két tuczat egészséges fogat mutatott.

Hickup asszony őrömtől sugározva fordult 
Kinghez:

— Épen most kapom azt a hirt, hogy a vig Jerry 
marad. Az őn közbenjárására szabadságolták. így 
volt ez megírva a sors könyvében, hogy Fort 
Rileyben kellett vele találkoznunk. Onnan ó kí­
sérte haza King Bobot, és végül Indepedencenak 
is bele kellett egyeznie kérésébe. Csak az a baj, 
hogy a ficzkó minden áron kereskedő akar lenni! 
Mi az: kereskedő ?? A fenébe is! Az isten harag­

jában teremtette, mikor hadserege mar teljes 
volt, és a szatócs számára nem volt benne h-.-.y.

Bertrand nevetve vettette ellen:
— Uj háztartáshoz pénz kell, és az. olyan Ve­

ressed';. a ki hosszú s/olgahtla alatt imy, 
dett az engedelmességgel és a fegyelemmel, köny- 
nyebben szere;:, mint bárki más.

A derék k iphir-özvcgv h.ilrashuitotta rövid l»a* 
jat és nagy lüstfelleget fújva maga elé, komolyan 
helyeselt:

— Igaz, igy van, fiatal ember, erre igent '-3 
áment mondana a boldogult Knoekhimd wa is. * a 
pedig szintén nem akarok viszály! kezdeni emiatt.

(Folytatása következik )

fX Az egerek zenei érzéké A brémai ter­
mészettudomány i társaság egyik tag; i ige:, tar -a 
észlelőieket tett az egerek zenei érzéket illető 
Aratáskor, a mikor a gabnat a padi .-ra . !i- 
tollak. az egerek igen kellemetlenekké kez.fe* 
válni. Ilyenkor elővette a furulyáját és esienkait 
egy ideig játszott rajta. Azokon az éjjeleken egy 
egér se mutatkozott. E lenben ha a nagybőgőn 
játszott, az egerek minden felelem nélkül tömege­
sen gyűltek köréje és vígan t .nczoltak és fü'.yj- 
rés/tek a szobában. A furulya hangjánál az n! 1 
a mulatozó kompánia, mint egy csapásra elszel-.ót 
minden irányban. Ebből azt lehetne következte;a., 
hogy az. egerek jobban szeretik a vonus hangszert 
a fúvó hangszernél. Néha az egerek énekelnek iy 
Schwachhausenben egv Rasch nevű kavémerőnek 
van egy ilyen éneklő egere, melynek a hangjai 
egy hegedű hangjavai hasonlítják össze.

IX Az időváltozás hutása. Egy kolloradói 
tanár tanár tanulmány tárgyává tette az. iskolá­
ban, a börtönben s a nagyobb üzletekben : ml|y 
befolyást gyakorol az időjárás az ülő emberekre 
A tudós amerikai tapasztalatait a következőkben 
foglalhatjuk össze : Szép teli napokban, ha h|ueí> 
van s az idu szavaz és tiszta, akkor viselik ra­
gukat legjobban a gyermekek, fiuk. leányok egy­
aránt. Viszont, büntetésre okot leginkább boros, 
nedves, ködös időben szolgálatnak. A fiuk sokka 
érzékenyebbek az időjárás változásai iránt, mint z 
kis leányok. A börtönben legszaporabb a fegye* 
lemszegés a tavaszi és őszi szép napok ideje a- 
kalmával. Nem a kánikula, hanem a borús, es 
napok közé eső szép, napsugaras idő bódiija n> e 
a rabokat. A bankokban, vagy üzletekben, Tr ^ 
hányszor szép idő jár, bármely szezonban, S.Vl 
kori a vétség a számadásokban.

Murav 
Diploma 
titkár 1 
Stockhoil 
követség 
nagyatyjj
81
iratait, 
1893 be 
ügy minist 
bagyasad 
1897-bed

A mJ
tartozna 
vész ti, 
takozci.] 
fejedet c 
volt. Ví 
Bem vol 
katona; I 
list tölti

A mii 
volt séd 
melyb'-J 
Ausztr.J 
Napoled 
tömi all 
az azsia 
taiálkoa 
katonai! 
év óla [ 
tánoroq 
Eletet

A iej 
bogy [J 
vies Ívd 
államid 
demei f 
melyek] 
egesz 
Gazó „ 
emelke

Mu
katona
eket.
kivi
EJ-uuyJ

állott
gütt.

megsej
hogy

vonulta
meiveif

Mu
első
boruk]

Múl

kobjl



2
kormánypárti sajtó egyre azt kürtőlte, hogy a 
pártban olyan egység, olyan egyöntetűség, olyan 
harmónia, olyan barátság, olyan gyöngéd bajtársi 
viszony uralkodik, hogy különb már nem is 
lehetne.

A ,régiek' és az „újak* úgy tettek a világ 
előtt, mint bizonyos házastársak, a kik a pokolba 
kívánják egymást, de a világ előtt, hogy a bot­
rány elkerültessék, úgy viselkednek, mintha csupa 
méz volna az életük és mintha az ő szerelmük 
határt nem ismerne, végtelen volna. Kar a karban 
jelennek meg a világ előtt, poseolják a boldogo­
kat, mosolyognak. S a mikor aztán hazamennek 
megint, újra levetik az álavczot és ismét hajba 
kapnak.

A mit eddig félve leplczgettek, most már egé­
szen nyilvánvalóvá lett: a kormánypártban a leg­
súlyosabb belső viszály dúl, és nem nehéz meg­
jósolni, hogy a szakadásnak elöbb-utóbb be kell 
következnie.

Gróf Tisza István kezdte meg a harezot Nagy­
váradon. Elmondván az ö tegnapelőtti beszédét, 
oda döfött, a hol legjobban fajt Apponyiéknak. 
És ma már tanúi lehelünk egy olyan harcz­
nak, mely isteneknek való gyönyörűséges látvány.

Apponyi nem hagyhatta szó nélkül a támadást. 
Csak nem mondatja el magáról meg a volt pállja 
tagjairól, hogy beadták a derekukat, meghódoltak 
a régi szabadelvüpárt előtt, csak azért, íiogy végre 
ők is odajussanak Egyiptom husoslazekai mellé, a 
melyek felé beh régen, ah be régen kacsintgatott 
vágyva és sovárogva egyik-másik volt nemzeti 
párti.

Hát vezérezikket iit Apponyi egy budapesti hír­
lapba, válaszul a nagyváradi beszédre, „Prin- 
cipiis oosta“ czim alatt.

Abban, a mit megírt, sok az önérzet, még több 
a keserűség. És csaknem minden sorból kirí a 
panasz, hogy:

— Úh be nem jól érzem magam a Lloyd-

klubban!
Bevezetésül elmondja a czikkében, hogy köte­

lességének tartja a Tisza István beszédére való 
választ, mert Tisza nagyváradi beszédének egy 
része kínos benyomást telt a volt nemzeti párt kö­
reiben. Nem a konfesszionális béke érdekében el­
mondott kijelentésekre vonatkozik ez, hanem a be­
széd bevezető részeire, melyek véleményt; szíriül szük­
ségtelen részletezéssel tárja föl Tisza egyéni érzel­
meit a kötetni ni t ama harcsaira nézve, melynek 
keserűségét közös egyetértéssel kiküszöbölni akar­
ták és vonatkozik arra a paszusra, mely a volt 
nemzeti párt belépését a szabadelvű pártba oly 
színben tünteli föl, mely ellenkezik Apponyiék 
egész gondolkozásával és önérzetével.

Majd Így folytatja:
«Ha az én igen tisztelt Laratom nem elégszik meg 

annak föltétlenül jogosult hangsúlyoz,savai, hogy múlt­
ját meg nem tagadja, hanem szükségesnek tartja 
részletezni, hogy azokra, a küzdelmekre örökké 
büszke lesz, melyeket a hánfjy-kormány jön­
tartása érdekében vívott; ha ni-giijult élességgel 
fejti ki elitéin álláspontját az ellenzék akkori liMi-z'no* 
dorával szemben, és ha különös - e-gtélelle! tekint vissza 
arra, hogy e küzdelemben az intranzigens harczaaí híve 
volt; ha sajnálkozik a tölött, hogy a házszabályok szi­
gorítása a tőle kiránt mértékben m m sikerült; ha jó­
nak látja a volt kormány tagjait «prononszirl» és ke- 
vésbbé prononszirl miniszterekre osztályozni és ha ezzel 
kapcsolatosan a prononszirl miniszterek magatartá­
sával mint az ő árnyalata, vagy tal.n az 
egész szabadelvű párt erkölcsi diadalával űicse-- 
szik : akkor minket, kik abban az időbeli az eil, nzéaen 
voltunk, nemcsak följogosít arra, de öiiüomaguii-sal 
szemben egyenesen kötelességünkké teszi, hogy mi 
viszont ismételjük, mennyire soha el nem, maió 
érdemünknek tartjuk a hánfjy-kormány meg­
buktatását erőszakos eszközükkel, uieil az alkot­
mányos jogok eltiprása normális fegyverek hatályos 
használatát lehetetlenné tette ; akkor nekünk is meg 
kell újítanunk a benső elégtétel érzésének kit j z ,i

menni, de ez olyan, mint egy . . . nem egyha­
mar boldogul vele az ember.

— Az ördögbe is, miért nem mondlad ezt 
előbb ? — sóhajtott fel Pocsécsncv. — Minek is 
születtem a világra én boldogtalan 1 S ugyan unt 
várhatok én még a sorsiul? Nem-e okosabb 
egyszeribe véget vetni a dolognak s golyót röpí­
teni az agyamba stb. stb.

Bármily sötéten fogta is fel Pocsecsnev a sor­
sát, Dikoirazov egy hét múlva mar játszóit s 
i»v a bérleti pénzeket sem kellett visszaadni. 
Űrebeskov fésülte a kómikit.-t és olyan tisztelettel­
jesen bánt a fejevei, hogy nem lehetett ruösmerni 
benne a nagy pofozkodóra.

— Szívós egy ember! —csodálkozott Pocsec.-- 
nev. — £■ csak néztem a szenvedését s majd bele­
haltam, pedig, mintha semmi sem történt volna, 
még köszönetét is mondott ennek az ordüngös 
embernek, a kit Moszkvába is e, akart vinni ma­
gával! Mondja még valaki, hogy nem történnek 
csodák a világon!

Orosz eredetiből fordította : Amhrmnfice Jttzsö.
\

A COW-BOY.
AMHH1KAI KKGl'jXY. 4r>

— Jól emlékszem rá, hogy soha el nem múló 
fájdalom hatása alatt bensőséggel. melegen emlé­
kezett meg Wolfradejarúl. A legnemesebb nőnek 
mondta, a kivel nagyon, nagyon boldog lehetett 
volna, ha valami véletlen okozta viszály miatt 
nem vette volna el reményét, hogy valaha bír­
hatja. Kibékülés talán még lehetséges lett volna, 
de a leány szándékosán kerülte vele a találko­
zást, úgy, hogy Pardelstein azt hitte, hogy szive 
elfordult tőle. És igy elhatározta, hogy felbontja 
azt a viszonyt, melyről előrelátható voll, hogy 
egyik félnek sem válik üdvére. Mas oldalról is 
megerősitették ebben a véleményében. Pardelstein 
hallgatott az úgynevezett józan tanácsokra, és bár 
szerelme nem szűnt meg, rokonai sürgetésére rá­
szánta magát, és az eljegyzés felbontása után 
rövid idő múlva mintegy daczból mást vezetett az 
oltár elé. Házassága boldogtalan volt. Keservesen 
panaszkodott, hogy álnok barátok tanácsára hall­
gatott, a kiknek egyszerűen az volt a czéljuk, 
hogy a gazdag őrőkősnőt üssék el kezétől. Par­
delstein és neje nem értették meg egymást, és a 
férj esztelen tobzódásban keresett feledést és al-
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a fölött, hogy szívós ellenlábasunknak sikerült a ház­
szabályok szigorítása czimén a vitatkozás! szabadságot 
veszélyeztető intézkedéseket szűk korlátok közé szorí­
tani ; és akkor, elfogadván a prononszirl és nem pro- 
nonszirt miniszterek kategóriáit, mi is erkölcsi győ­
zelemként hirdethetjük az első kategóriához 
legkétségtelenebbül tartozó egyik-másik volt 
miniszternek kimaradását.

íme, hát nem a legtökéletesebb egyetértés 
hangja szól Apponyi czikkéből ? Nem azt árulja 
el minden betű, hogy a kormánypártban milyen 
„szerves egészszé kögültek* a régiek és újak ?

Beszél aztán a czikk a nemzeti pártiaknab a 
kormánypártba történt belépéséről is és itt 
Apponyi fölpanaszolja, hogy Tisza István azt a 
törekvést, hogy „a régi szabadelvű párt zászlóját 
méltósága minden csökkenésétől megóvja, odúig, 
viszi, hogy — bizonyára akaratlanul — a miénk­
nél: méltóságát érinti.' Tiltakozik az ellen, hogy a 
nemzeli párt föltétel nélkül csatlakozott a szabad­
elvű párt programmjához, mely Tisza szerint ma 
is minden tekintetben azonos a szabadelvű párt 
múltjával, „azzal a múlttal — mondja Apponyi — 
a mely ellen annyi éven át küzdöttünk.'

E fölfogás ellen tiltakozik Apponyi és szerinte 
a tények is. Ök nem ismernek más programmot, 
mint azt, melyet Széli Kálmán adott, mikor kor­
mányra lépett. Ebhez a programúihoz csatlakoz­
tak, mert annak tartalma és az ö politikai meg­
győződésük közt eltérést nem láttak.

Majd megjegyzi ennek kapcsán a czikk:
«Mit szólnának a régi szabadelvű párt tagjai, ha va­

lamelyikünk annak fejtegetésével és osztentativ kijelenté­
sével lépne a világ elé, hogy ez a Széli-féle programot 
tulajdonképen csak a mi régi programmunk, hogy 
ennek folytán mi hódítottuk meg magunknak a szabad­
elvű pártot ?>

Azután kijelenti Apponyi, hogy: „mi minden 
személyes kikötés és igény nélkül, tisztán elvi 
alapon és hazafias indokból léptünk be a szabad­
elvű pártba: de a vert hadnak, vagy a tűrt elem­
nek sz’rcpére nem válla1 kozunk.'

E keserű kifakadás után pedig szól:
«Nyíltan rá akartam mutatni a verzedelemre, mely 

egymás érzelmeit kellőkép nem kiemelő nyilatkozatokban 
rejlik, olyan nyilatkozatokban, melyek ellennyilatkozato­
kat mellőzhetetlen .kké tesznek és igy az együttműkö­
dés lélektani alapjait rongálják.»

Mennyi keserűség és mennyi lemondás, ugy-e ?
Megnyilatkozik aztán a nagyváradi beszéd dol­

gában lloránszky Nándor is, a ki a Pesti Napló­
ban, miután bevezetésül annak a meggyőződésé­
nek ád kifejezést, hogy nem hiszi, hogy a nagy­
váradi beszed hasznúra válnék a jelenlegi szabad­
elvű párt akczióképességének, többek közt igy 
nyiialkozik:

«Nem szólva némely ténybeli tévedésekről, tisztelt 
barátom beszéde ogv részének czólját magamnak meg­
fejteni nem tudom. Mustéiul pedig a beszédnek ama 
kijelentéseivel, melyekben a szabadelvű párt r-'-gi pro- 
grammjanak változatlanságát, továbbá ezen a révén a 
Bánfíy politikának a szabadelvű part jelenlegi programm- 
jával való szolidaritását, — végül pedig a volt nemzeti 
palinak a szabadelvű partba történt belépésével annak 
éhez a programúihoz való csatlakozásai jelzi, — egyet 
nemcsak hogy nem érlek, de sőt ezekkel telje­
sen ellenkező nézetben vagyuk. Hiszen ha ezekben 
a kérdésekben úgy vélekedném, mint tisztelt barátom, 
avagy ha a dolgok valóban úgy állanának, a mint ő 
mondja, akkor nekem etikai okoknál fogva a 
szabadelvű pártban semmi keresni valóm nem 
lenne.*

Maga a P. N. megjegyzi:
«Mi úgy latjuk, hogy mire letűnik a mostani holt 

évad (süt meglehet, rövidebb idő alatt isj, oly jelentős 
eseményeknek lehetünk tanúi, a melyek a parla­
ment többségét amúgy is elvonnák mindenféle vissza­
tekintő kritikától.»

A volt nemzeti párt németnyelvű lapja, a 
Budapestet Tagblatt szintén kesereg és fenyege- 
tődzik :

«Hogy mi indította gróf Tiszát arra, hogy a vol 
nemzeti pártot, melynek tagjai ma mindannyian a több­
séghez tartoznak és tudvalevőleg leghívebb támoga­
tói Széli Kálmánnak, megtámadja, azt nem tudjuk, 
nem is vizsgáljuk, de annyi bizonyos, hogy gróf Tisza 
ezzel a váratlan diverzióval nem tett hasznot 
a kormánypártnak.-»

Teljesen elbibázottnak tartja a nagyváradi be­
szédet és a czikke végén ezt mondja:

«Bármeonyire iparkodnak is a volt nemzeti pártiak, 
hogy az ország érdekében, mely rájuk nézve egyedül 
mérvadó volt mindig, higgadtak maradjanak, de a 
nagyváradi provokácziót lehetetlen nyugodtan 
eltürniök és a nagyváradi beszéd e részről nem is 
marad majd visszhang nélkül».

Szóval a „régiek* és az „újak* teljesen össze­
gabalyodtak és mert a vitának kétségkívül lesz 
folytatása, élénk érdeklődéssel várjuk a további 
bizalmas leleplezéseket a kormánypárt különböző 
frakezióinak harmonikus együttműködéséről.

És szemben ezzel a dulakodással, mely Tisza 
és Apponyi meg lloránszky közt folyik, csupán a 
.Budapesti Napló* püngeti a Ijrät és hallat lágy, 
szivreható édes hangokat, beszélvén „bajtársi 
egyetértésről, gyöngédségről*.

Ezeket mondja mai vezérczikkében :
«Kiemelkedő momentum volt még a beszédben az a 

lojális hang, a mely a volt nemzeti párttal való együtt­
működésről szóló fejtegetést jellemezte. Bajtársi me­
legség áradt ki Tisza István l szavaiból; s ne­
künk úgy tetszik, mint ha immár meg volna építve az 
a hid, a mely átvezet a múlt idők örvényein. A mi 
elválasztotta a mai többség alkotó elemeit, arra ráborul 
a feledés. A jövendőnek feladatai vállvetctt munkára 
szólítják az egész szabadelvű pártot. A szivekben im 
fonnyadoz a keserűség, a mely eddig az emlékekből 
táplálkozott s az uj időnek uj munkája barátokká avatja 
az egyazon táborban küzdőket».

Apponyi és lloránszky keserű panaszával szem­
ben ez a naiv — vagy mesterséges ? — optimiz­
musa Széli Kálmán meghitt orgánumának: ez jel­
lemzi a legjobban a hangulatot és mutatja, meny­
nyire nincs tisztában a párt saját magaval.

Úgy lehet, hogy még czifrább dolgokat fogunk 
látni....

•s elpaza- 
ketségte-

tatta el keveredését. Végül eljátszotta 
rolta a maga és felesége vagyon.it, és 
lenül öngyilkosságot követett volna el, hu neje 
meg nem hal. Ezzel egyedül magára hárult, hogy 
kis fiáról gondoskodjék. Ez újra visszaadta Par- 
dclsteint magának és az éleinek. Nem lehetett 
ezek után meglepő, hogy magával vive ii.it, elme­
nekült abból a környezetből, a hol sülyedését a 
legkeserübb szemrehánvásókkal kisérték. A többit 
tudja ön. Belálhalja tehát, hogy ha a szerencsét­
len eltűnt fia hirtelen megjelennék oil, az ön 
jóltevűnüjén kivüi aligha találkozik olyan ember, 
a ki az elvadult jövevényt barátságos, vagy akar 
elnéző szemmel nézné.

— Pedig elég lett volna egyetlen egy szó is, 
hogy elűzze azt a felhőt, mely két egymásnak 
teremtett embert egymástól elválasztott — jegyezte 
meg Bertrand.

— Nem hihetem ■—• szólt kétkedve King — 
olyan meggyőzőek voltak Pardelstein szavai. De 
akármi idézte elő a szakadást: Pardelstein élele 
végéig meg voll győződve róla, hogy nem az ő 
hidegsége, vagy hűtlensége okozta.

Mindketten elhallgattak. King önfeledten játszott 
a kezében levő kis ráspolylyat. Még egyszer visz- 
szaidézte magában, a mit Bertrandtól .hallott, 
hogy bele tudja magát élni. Bertrand feszülten 
figyelte.

— Szegény Pardelstein! — suttogta végre,
mintegy magában King. — Ha ezt csak sejtetted 
volna is, más lett volna a te sorsod, és az 
övé is! . . .

Kelállott és szemébe nézve Bertrandnak, élén­
ken kérdezte :

— Ón annyi meleg részvétet tanúsít júltevőnője 
iránt, és annyi buzgalmat óhajai teljesítésében, 
hogy jogosultnak fogja találni azt a kérdésemet, 
hogy milyen viszony fűzi hozzá ?

Bertrand kissé vonakodott, de aztán nyíltan 
felelt :

— Teljes nyíltsággal tartozom önnek. Jóllevő- 
nöm házában kora gyermekkora óta él árva húga, 
a kinek a nevelését tette élete feladatává. Abban 
a szerencsében részesültem, hogy nemcsak bejá­
ratos voltam a házban, hanem Adélét — igy 
hívják a kisasszonyt — én részesítettem a tudo­
mányos kiképzésben. Mit is beszéljek ? Nincs mit 
csodálkozni rajta, hogy vonzódtunk egymáshoz, 
és szivünk egyesült. Minden törekvésem az volt 
azután, hogy tisztességes álláshoz jussak. Szenve­
délyes csillagász vagyok, és elhatároztam magam, 
hogy ismereteim kibővítése végett meglátogatok

Muravjev halála.
Gróf Muravjev Nikolajevics Mihály orosz kül­

ügyminiszter, mint egy Pétervárról érkezett táv­
iratunk jelenti, ma reggel váratlanul meghalt.

11. Miklós czúr rövid idő alatt már a második 
külügyminiszterét veszíti el benne s halnia ma 
ép oly csapást jelent az orosz birodalomra, mint 
jelentett negyedfél év előtt Lobanov lierczegé.

Nincs pótolhatatlan ember s a hogy 11. Miklós 
czár annak idején «-les szemmel látta át, hogy 
minden élő orosz diplomata közt ép a dán ud­
varnál tizedrendü pulilikai misszióban levő Mu­
ravjev a legalkalmasabb az orosz politika vezeté­
sére, valószínű, hogy Muravjevnek utódját is ép 
oly szerencsés kézzel lógja megválasztani, mint 
megválasztotta 1897 januárjában Lobanovét, mégis 
Oroszország külpolitikai helyzete ma olyan, hogy 
Muravjev halála nagyon rossz időben jött.

Mikor Lobanov hirtelen meghall, politikájú sok 
kritika tárgya volt s az nem mindig hangzóit 
kedvezően. Csak utóbb, jóval lialala után tűnt 
ki, hogy minő nagy konczepcziókban dolgozott. 
És Muravjev érdeme ép abban van, hogy a meg­
kezdett nagy munkát folytatni tudta. Lobanov 
eszelle ki s kezdte meg a szibériai vasút építését. 
Egész Európa kaczagott akkor azon, hogy Loba­
nov Kliina felé akarja terelni az orosz, hóditó 
politikát s hogy Oroszországul mondta Kamu­
ban a mandzsu dinasztia leendő örökösének. Nem 
is múlt el sok idő, hogy ennek a számítás­
nak helyes volta bebizonyosodjék. Ma, mikor 
az egé-z világ figyelme Khinura irányul, ott 
Oroszország nem úgy szerepel, mint a többi nagy­
hatalommal egyenrangú hatalmasság, hanem mint

néhányat u leghíresebb amerikai c-illagvizsgalú 
intézetek közül. Az a remény is vezetett, hogy itt 
tan.ni szőkét szerzek, és igy emelt fővel léphetek 
Lek- ki.-a-szuny elé, mikor buga kezét megké­
rem. Leké kisasszony, a ki nem sejtette viszo­
nt unkát. helyeselte tervemet. Sőt legnagyobb 
csodálkozásomra lelkesülten ragadta meg az al­
kalmat, hogy altalam nyomoztassa az eltűnt Par- 
dvlsteint. Azután, mikor közülié velem a dolog 
mibenlétét, a legmesszebb menő ajánlatot tette, 
hogy feladatomat megkönnyítse. Annyi pénzt bo­
csátott rendelkezésemre, a mennyit csak akartam 
és az ügy megkíván. Pardelsleinról nem tudtunk 
azonban úgyszólván semmit. Csupán azl, hogy 
Kanzasbol jött róla valami homályos Itir. Készsé­
gesén Ígértem meg mindent, és erre lazas buz­
galommal sieitette elutazásomat. De most mar 
nem volt Adéllal sem késlekedni valónk. A válás 
nehéz óraja előtt, Adelt kézen fogva nyílt vallo­
mással álltám jótevőnöm elé. Mintha nem hitt 
volna érzékeinek, úgy hallgatta kérésünket. Külön­
ben mindig barátságos urcza megdöbbenést árult 
el, durva csalódás kifejezését. Annak tulajdo­
nítottam ezt, hogy megsemmisülve látta azt a rég 
táplált reményét, hogy a fiatal Pardelsteint Adel 
férjévé teszi. Kis ideig nem szólt egy szót sem. 
Szigorúan nézett íelváltva bennünket. Mintha ur- 
czunkbúl akarta volna kiolvasni érzéseinket. Adélé 
sírva fakadt ... Ez egy csapással megragadta 
jotevönőin nemes szivét. Megölelte Adélt és meg- 
hutottan szólt:

— Inkább, minthogy az én életem keserves 
tapasztalatait szenvedjed el, szívesen lemondok 
minden tervemről és reményemről. Vak voltam, 
csakis magamra gondoltam és majdnem boldog­
talanná tettelek.

— Aztán hozzám fordult, — folytatta elbeszé­
lését Bertrand, — és kezet nyújtva, szilárd han­
gon mondta:

— A sors döntött, és én áldásommal erősítem 
meg valasztáslokat. De ön most megkettőztetett 
buzgalommal és lelkiismeretességgel fogjon komoly 
feladatához, a nélkül, hogy szem elől kellene ve­
szítenie azt a czélt, mely kedvenczemben moso­
lyog önre.

Elfogultan, mint a ki azt érzi, hogy túlságosan 
előtérbe helyezte magát, szakította itt magát félbe 
Bertrand és lesütötte szemét. King eddig komoly 
érdeklődéssel hallgatott és most sem szólt. De 
tekintete a fiatal ember lehajtott fején nyugodott, 
mintha meg akarna barátkozni azokkal a gondo­
latokkal, melyek eltöltik.

az egyetlen, a ki a fenyegetett idegeneket meg­
védheti, A nagyhangú Anglia, a melyre eddig 
úgy tekintett mindenki, mint a világ első hatal­
masságára, a ki bárhol, a hol fellép, kétséghe- 
vonhatlan elsőséggel lép fel, egy szép napon arra 
ébred, hogy Kelet-Ázsiában nemcsak a hegemó­
niáját veszítette el, hanem még a tekintélyét is s 
a mit tesz, azt abból a kényszerűségből teszi, 
hogy neki kell Khinában Oroszország után in­
dulnia s nem Oroszországnak ő utána. Kelet- 
Ázsiában ma az orosz az ur nemcsak a száraz- 
földön, hanem a tengeren is. Ennek a nagy ered­
ményű kelet-ázsiai politikának apja az igaz, hogy 
Lobanov volt, de Muravjev hü és okos tanítványa 
volt a mesternek; nem hirtelenkedett el semmit, 
nem idegeskedett idő előtt. Hagyta Angliát nyu­
godtan hadakozni Dél-Afrikában s nem igyekezett 
neki megnehezíteni a búrok leverését. De két 
nagy eredmény tanúskodik arról, hogy nem fe­
csérelte az időt s ki tudta használni semlegessé­
gének kedvező konjunktúráját. Az egyik az az 
előnyomulás, a melyet Oroszország India felé tett 
s a második, melyet Peking felé. Heratot, India 
kulcsát, Oroszország egész rendben szállta meg 
és Muravjev zseniálitásáról tanúskodik, hogy 
Oroszország jóhiszeműsége mellett maga Salisbury, 
az angol miniszterelnök kardoskodott az angol 
felsőházban, mikor az angol közvéleményt indokolt 
izgalomba hozta az orosz előnyomulás, Az a 
poziczió, s melyet Heratban Oroszország ma 
elfoglal, fölúr ötvenezer katonával s ez Muravjev 
érdeme.

Kelet-Ázsiában még csodálatosabbak azok a 
sikerek, melyeket Muravjev ért el. Mikor a Khina 
és Japán közt folyt háború belejezéseképen kötött 
szimonoszeki békében Japan Koreát és Sliarig- 
tungot akaita a maga számúra megszerezni, 
Lobanov volt az, a ki tiltakozott ez ellen. Akkor 
senki sem értette meg, hogy miért? Annyira 
messzeíekvö volt még csak öt évvel is ezelőtt, 
hogy Oroszország nyíltan terjeszkedő politikát 
űzzön Kelet-Ázsiában, hogy meg sem értették azt, 
mit akar Oroszország a tiltakozásával. Muravjev 
feladata volt, hogy ezt megmagyarázza s ó meg­
magyarázta. Port-Arlhurra támaszkodik ma a 
pecsili öböl bejárójánál az orosz hatalom s Ko­
reában és Eszak-Khinaban ma már nincs másnak 
szava, mint neki. A mongol határon egy egész 
hadteste van s katonai ereje nemcsak arra erős, 
.hogy a pénzen amúgy is megvásárolt kliinai ud­
varnál mindent kivigyen, hanem arra is, hogy 
akaratát akármelyik hatalmassággal szemben ér- 
vényc-iise.

Londonban ezt nagyon jól tudják s az angol 
közvélemény Japánnal akar szövetkezni Oroszor­
szág ellen. Muravjev azonban megelőzte ókét s 
Japánnal szövetkezett Anglia ellen, s Klímá­
val Japán ellen. S mindezt megcsinálta oly 
ügyesen, hogy Anglia nem is tiltakozhatott 
ellene. Anglia későn ocsúdott lül s csak 
néhány nappal ezelőtt mert a Birmingham 
Daily Post, Chamberlain szócsöve, nyíltan Orosz­
ország ellen agitálni, de ö is bevallotta, hogy arra, ha 
Oroszországot ki akaijak az angolok Kelet- 
Ázsiából szorítani, nem elég ma mar Anglia ha­
talma, ahhoz egy európai, ázsiai és amerikai koa- 
liczió kellene. Lz pedig nem jön léire; vagy leg­
alább is ma úgy all a helyzet, hogy nem jöhet 
létre. Igazán oroszellenes politikája csak Japánnak 
és az Egyesült-Államoknak van Kelet-Ázsiában, 
Francziaorszag is némi tekintetben Németország 
és Anglia ellen foglalnak aiia.-t. Ezért L-t-egü-lcn, 
hogy Khina jövendő sorsat j’etervarott intézik el.

A mi Muravjev európai politikáját illeti, kor- 
mányzá-unak kel kiemeli, du mozzanata van. Az 
egyik az oszirak-magyar-orosz titkos egyezmény a 
Balkánra vonatkozólag, a ma ik a hagai Léke- 
konferenczia. Főleg az utoLó 11. Miklós czár leg­
személyesebb inicziativájara vezetendő vissza,

nem jelent semmit. Nem egyéb, mint porhintés a 
világ szemébe, színpadi hatásvadászat, s felhívás 
tapsra. Mert az orosz czár e nagy békeakczh7a 
daczára is offenzív politikát folytat. Ausztria- 
Magyarországot a szó teljes értelmében kiűzte a 
Balkánról s ma már mindazt elveszhettük, a- mit 
húsz éven át nagy munkával és még nagyobb 
áldozatokkal szereztünk. Bulgáriában ma kevesebb 
a befolyásunk, mint volt bármikor. A burga=zi 
bolgár kikötőt Oroszország bérbe veszi s hadi­
hajók számára rendezi be; a bolgár hadsere® 
orosz szervezetet kap, s a bolgár hadserrgbea 
csak az kaphat magasabb tiszti rangot, a ki 
vagy orosz katonai itézetben végezte tanulmá­
nyait, vagy pedig az orosz tisztikarban szol­
gált. Úgy áll lenn most a helyzet, hogy 
Oroszországnak a bolgár hadsereg révén egy 
hadteste van a Balkán kellő közepén, s Ilia 
Ausztria-Magyarország nem tehet okosabbat, 
mintha minden vitás kérdésben keresi a meg­
egyezés lehetőségét Oroszországgal, mert vele 
megbirkózni úgy sem tud.

Az egész internaczionalis politikára Oroszország 
nyomja rá a maga bélyegét. Ez nemcsak az orosz- 
franezia politikára áll, hanem a hármas-szövets -g 
és Anglia politikájára is. És ennek az orosz poli­
tikának nagy mestere volt Muravjev. Valamikor 
az orosz politikát a czéljainak világossága, eszkö­
zeinek egyszerűsége, átlátszó volta jellemezte; ma 
ez megváltozott. Az orosz terjeszkedő akeziónak 
nincs többé központja Pétervárott; ma a na?y 
birodalom periferáján önálló erők működni k. a 
kik egy közös czélra törnek ugyan, de önállóan s 
egymástól függetlenül. Muravjev megszüntette az 
orosz diplomáezianak bürokratikus szervezetét 3 
mégis vasmarokkal tudta a kezében tartani a moz­
gató szálakat.

Muravjevnek minden csepp vére konzervatív 
orosz, volt : Pobjedonoszczevnek talán nincs is 
igazabb tanítványa, mint ő s volt idő, a mikor 
Katkov elvtársanak mondták. Ez azonban esek 
annyiban igaz, a minnyiben saját hazájáról van 
szó. A modern eszméket, a nyugat-európai szel­
lemet nem Oroszországba valóknak tartotta. Orosz­
országtól lehetőleg távol akarta tartani a müveií- 
dést, a felvilágosodást s a szabadelvűdet. De, 
mint említettük, mindez csak Muravjev belpoli­
tikáját jellemezte. Mint diplomata, egészen más 
volt. Orosz konzervativizmusa egészen hiányzott 
az ö külpolitikájában s ebben műn volt semmi 
közös vonás közte s Katkov, Pobjedonoszczev es 
a panszlavisták közt. A hármas szövetségnek nem 
volt olyan ellensége, = Lrancziaországnak nem volt 
olyan barátja, mint elődei. Ennek tulajdoniba ú 
az az elliidvgülés Franciaország és Ororzors.. ’ 
közt, mely az. utóbbi evekben beállott s az a köze­
ledés, mely Oroszország és a harriiasszővetség 3 
főleg Németország közt észlelhető.

Muravjev halálát a következő távirat tudatta:
Berlin, juniu, 21

A WollT-ügynökségnek jelentik Pétervárrái:
Gróf Muravjev külügyminiszter ma reggel hir­
telen meghalt.

Berlin, junius 21.
Muravjev hirtelen halála itt nagy részvétét kelt. El­

ismerik, 1.1.uy az az uliunif ifin, .1 kinek hivatalba lép'se 
előtt azt Iliitek, hogy nem a legjobb indulattal «an ■ • 
t Ive Németország ir-t.t. tevék ny; gévei bebizonyított», 
hogy mily ügyesen tudta országának érdekeit az európai 
békepchtikuval ussze ■gy'Utetni.

Berlin, junius 21.
A WollT-üavnökséc j' lenti Péterv. rrúl : iojI .l/.zrar- 

jev külügyminiszter, a ki a tegnapi diplo naczi.. -
ly.ii még tgésZ'D jól érezt"' magát, ma úe.i.tt 
kilenez és fél órakor balt meg sziv=,z lliüdes :eü. A 
diplomáiziai tea ölet tagjai, a miniszterei; es íz a.-ami 
és udvari méltóságok délután három órakor gyás-rsv-a- 
tiszteielre gyűltek össze az elhunyt miniszter ravataUDai.

— Adele bizonyosan kedve-:, vonz.ó jelenség — 
szólt végre halkan, álmodozva.

Bertrand főirezzent. Piiulva szólt:
— Kedves, mint a verőfényes tavaszi reggel és 

a ki egyszer mosolygó szemébe nézett, gyermeke­
sen édes nevetését hallóba, nem felejtheti el soha. 
lie ezek a nagy előnyei még mind semmik ahhoz 
képest, liugy milyen meleg szive van, milyen 
gyöngéd a lelke! ,

King elgondolkozva csóválta fejét és mintegy 
magúban beszélve, szólt.

— Nem, nem, az a kedves leányka bizonyosan 
nem lett volna hozzáillő élettársa a nyers, vad 
fiúnak. Egyébként pedig se önnek, se jótevőjének 
ne okozzon gondot az ó jövője. Mikor fiammá 
fogadtam, apja kötelességei ream borullak es én 
lelkiismeretesen teszek majd eleget nekik. Szabad 
és független lesz. Idegen belolyásoklól mentve, 
gondtalanul élhet majd fiatal feleségével, hajlamai­
nak megfelelően és olyan boldogságot élvezhet, 
a milyenben sehol máshol nem lehetne része. 
Elhalt atyjától pedig tudom, hogy fia jövőre nézve 
nézetei teljesen megegyeznek az enyéimmel. Azon­
ban elég lesz mára. Mas alkalommal még bőveb­
ben nyilatkozom önnek és olyan felvilágosítások­
kal szolgálok, hogy örömmel léphet jólevő­
nője elé.

Fölkelt és ezzel jelezte Bertrandnak, hogy a 
mai látogatás be van fejezve. King elkísérte a 
ligetig.

Mikor odaérlek, Bell és King Bob még mindig 
együtt ültek, összebújva. Hickup asszony csatla­
kozott hozzájuk és Bob mellé üit. Boldogon nézte 
Indepedenee-ot, a katonás leányt és a vele kar­
öltve sétaló fiatal, derék dragonyost, és becsületes 
kaplurarczat a boldogság versenyt hevítette lüs- 
tölgő agyagpipájával.

King és Bertrand megjelenésekor a dragonyos 
katonásan tisztelgett, mig lndepedence boldogság­
tól, szemermetes-égtől pirulva mosolygott, miköz­
ben két tuczat egészséges fogat mutatott.

Hickup asszony őrömtől sugározva fordult 
Kinghez:

— Épen most kapom azt a hirt, hogy a vig Jerry 
marad. Az ön közbenjárására szabadságolták. így 
volt ez megírva a sors könyvében, hogy Fort 
Rileyben kellett vele találkoznunk. Onnan ó ki­
sérte haza King Bobot, és végül Indepedencenak 
is bele kellett egyeznie kérésébe. Csak az a baj, 
hogy a ficzkó minden áron kereskedő akar lenni! 
Mi az: kereskedő?? A lenébe is! Az isten harag­

jában teremtette, mikor hadserege r tr teljes 
volt, és a szatócs szamára nem volt benne lit*.

Bertrand nevetve vettette ellen:
— Uj ház'artá.»ho? pénz kell, és a?, elvan ke­

reskedő. a ki hos.-zu «/olgahita alatt megi-: "
dett az engedelmességgel és a fegyelemmel, Kün)- 
nyebben szerez, mint bárki más.

A derék k iplur-üzvcgv hátrasimitotta rövid Ló­
ját és nagy lüstfelleget fújva maga ele, komolyan 
helyeselt:

— Igaz, igy van, fiatal ember, erre igent es 
áment mondana a boldogult Knoekhimd wo 1-, • 1 
pedig szintén nem akarok viszály I kezdeni emiatt.

(Folytatása következik )

IX Az egerek zenei érzéke A brémai ter­
mészettudományi társaság egyik tagi 1 ige: túr -a 
észlelet eket tett az egerek zenei érzéket illető.ég. 
Aratáskor, a mikor a gabnát a padi.ura =• ki­
toltuk. az egerek igen kellemetlenekké kezé t-* 
válni. Ilyenkor elővette a furulyáját és esténkéit 
egy ideig játszott rajta. Azokon az éjjeleken egy 
egér se mutatkozott. E lenben ha a 11 gv:»6; >n 
játszott, az egerek minden félelem nélkül tömege­
sen gyűltek kőreje és vígan l nczoltak és lu'ya- 
résztek a szobahan. A furulya hangjánál azunl 1 
a mulatozó kompánia, mint egy csapásra elszeicUt 
minden irányban. Ebből azt lehetne következtem., 
hogy az egerek jobban szeretik a vonós hangszert 
a fuvo hangszernél. Néha az egerek énekelnek n. 
Schw.ichhausenben egv Rasch nevű kavémerőnek 
van egy ilyen éneklő egere, melynek a liánt. 
egy hegedű hangjával hasonlítják össze.

fí Az idörétltozéis hutása. Egy kolloradói 
tanár tanár tanulmány tárgyává teile az iskolá­
ban, a börtönben s a nagyobb üzletekben : "»ff 
befolyást gyakorol az időjárás az ülő emberekre 
A tudós amerikai tapasztalatait a kővetkezőkben 
foglalhatjuk össze : Szép téli napokban, ha hideg 
van s az idő száraz és tiszta, akkor viselik mi 
gukat legjobban a gyermekek, fiuk. leányok egy­
aránt. Viszont, büntetésre okot leginkább ború», 
nedves, ködös időben szolgáltatnak. A fiuk sokka 
érzékenyebbek az időjárás változásai iránt, mint a 
kis leányok. A börtönben legszaporabb a fegfe- 
lemszegés a tavaszi és őszi szép napok ideje a - 
kalmával. Nem a kánikula, hanem a borús, es 
napok közé eső szép, napsugaras idő hódítja meg 
a rabokat. A bankokban, vagy üzletekben, VP ** 
hányszor szép idő jár, bármely szezonban, 6.Vl* 
kori a vétség a számadásokban.
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1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JUMPS 22.
Muravjev Mihály Nikolajevics 1845-ben született. 

Dipiomácziai pályáját 1864-ben kezdte. Mint követség! 
titkár működött Berlinben, Karlsruheban, Parisban, 
Stockholmban és Hágában, miglen 1860-ban a párisi 
követség első titkárává nevezték ki. Ekkor adta ki 
nagyatyjának, a hírhedt Maravjev grófnak, a kit <Len- 
gyelország hóhéra» néven ismer a történelem, emlék­
iratait, 1885-ben követség! tanácsosnak Berlinbe, 
1893-ban pedig követnek Konenbágába, 1897 ben kül­
ügyminiszterré nevezték ki. U szerkesztette a czár meg­
hagyásából a hágai nemzetközi konferenczia tervezetét. 
1897-ben megkapta a Szent István-rend nagykeresztjét.

A Muravjevek Oroszország legrégibb nemzetiségei közé 
tartoznak. Eredetük az orosz történelemnek homályában 
vész el, a melyből azonban elég korán kezdenek kibon­
takozni. Ős időktől fogva tekintélyes bojárok voltak, kik 
fejedelmüket tanácscsal és karddal szolgálták. Jó kardjuk 
volt. Valóságos hadvezér-dinasztia. Két évszázad óta 
nem volt Muravjev, a ki ne emelkedett volna magas 
katonai méltóságra; sőt a legtöbb esetben a fővezéri ál­
lást töli ölték be.

A mint viszont Oroszországnak kétszáz év óta nem 
volt sem kicsiny, sem nagyobb szabású háborúja, a 
melyben legalább egy Muravijev ne vett volna részt. Az 
Ausztria elleni hadjáratokban Mária Terézia alatt, a 
Napoleon elleni hadjáratokban, a Mehemed Ali egyip­
tomi alkirály elleni háborúban s végre a Törökország s 
az ázsiai népek elleni hadi kalandokban, mindenütt 
találkozunk a Muravjevek kel, mint rettenhetlenül bátor 
katonákkal és nagytehetségü hadvezérekkel. Százötven 
év óta csak egyetlenegy Muravjev halt meg, mielőtt 
tábornok lón. De ez az egy nagyon rövid életű volt. 
Életét megrövidítették egy — kötél hosszával.

A legelső Muravjev, ki családját fenyes, mondjuk úgy, 
hogy történeti szereplés terére viszi. Muravjev Vaszilye- 
vics Iván volt, a ki a XV. század derekán élt s nagy 
államferfiu és hadvezér hírében állott. Uralkodójától ér­
demei jutalmául óriási kiterjedésű birtokokat kapott, a 
melyek a Muravjeveket nemcsak Oroszország, hanem 
egesz Európa leggazdagabb alattvalóinak egyikévé tették. 
Gazdagságuk azóta nem hanyatlott, hanem folyton 
emelkedett.

Muravjev Ivántól kezdve máig valamennyi Murayjev 
katona és diplomata volt. E miatt nem i> soroljuk elő 
éket. Hanem a múlt század közepén e nemzetség eddigi 
kiváló tehetségéhez uj tehetség járult. Azóta vala­
mennyien tudósuk. Első volt közülük ezen a téren 
Muravjev Jefrovics Nikolaj mérnökkari főnök, a ki ko; 
rúnák legkitűnőbb mathematikusainak egyike volt. 0 
adta ki az első orosz nyelven írott algebra tankönyvet 
1752-ben. Az ő fia Mihály, tudomány dolgában nem 
állott a franczia akadémia bármelyik tagja mö­
gött. Könyveit Oroszországban még ma is olvassák.
De bármily becsesek is az ő könyvei s noha a 
moszkvai tudomány-egyetem kurátora volt, az ő nevet 
mtgsem tudományos működés tartotta fenn, hanem az, 
hogy éveken át 11. Katalin cz.árnó kegyencze Ion. Mikor 
Katalin érzelmei változni kezdettek, Muravjev Mihály 
elég ügyesen akfiát, Miklóst tolta előtérbe, ő pedig vissza­
vonult, örülve a herczegi czimnek és a millióknak, 
melyekkel Katalin a szerelmét megfizette.

Muravjev Miklós szintén kitűnő tudós volt. Jelesül 
első rangú stratégának tartottak. A Napoleon elleni há­
borúkban, kivált Drezda elfoglalásával bebizonyította, 
hogy stratégiai tudománya megfelel a hírnek, mely fe­
lőle száll. Később katonai akadémiát létesített vezérkari 
Esztek számara.

Muravjev Miklósnak öt fia volt. Ezek közül a leg- 
ifjabbat, Szergejt az 1825 iki forradalom megindítás iert 
a rá következő évben Pétervárott felakasztottak. Ueg- 
idősb bátyját, Sándort, Szibériába száműzték, de csak­
hamar kegyelmet kapott. A kivégzettnek egyik testvére 
volt Lengyelország hóhéra, egy másik testvére volt Ni­
kolajevics Nikolaj, a ki a krimi háborúban, mint az 
ázsiai hadsereg fővezére fényes nevet és herczegi rangot 
xivott ki magának. Mind az eddig elsorolt Muravjevek 
kitűnő tudósok is voltak. Még «Lengyelország hóhéra» 
is, a ki első rangú geográfus és ethnogratus volt. Fel 
keli még említem az «amur:» Aluravjevet is, a ki 
Ázsia legkeletibb vidékein vitte diadalra az orosz lobo­
gót. Ottani hadjáratai alatt értékes földrajz: könyve­
ket irt.

Nyomrói-nyomra követtük a Muravjeveket s el kell 
Um.rnunk. hogy hatalmas nemzetség.

A kliinal bonyodalom.
Ma végre megnyugtatóbb hírek érkeztek hié­

nából, ámbár a forrás, a melyből származnak, 
nem mindig hitelesek. Tekintettel azonban ana, 
bogy a jó hirt az ember szívesen elhiszi, ezek­
nek a híreknek is könnyebben adunk hitelt.

A legfontosabb távirat az, melynek jelentése 
szerint Seymour angol admirális azzal az inter- 
naczionális csapattal, melyről hosszú ideig senki 
sem tudta, hogy. hol van s a mely bennünket 
annyiban tartott izgalomban, mert magyar fiuk 
is voltak köztük, e hó 17-én bevonult Pekingbe. 
Az a gyanús csak az egészben, hogy magától 
Seymour admirálistól még nem érkezett jelentés. 
Igaz ugyan, hogy Peking és Tientsin közt meg­
szakadt a táviró-összeköltetés.

Az a hír is, hogy Pekingben az idegen követ­
ségeknek nem esett bajuk, ép ezért kétkedéssel 

fogadandó.
Maguk a hatalmasságok egész komolyan íegy- 

verkeznek Khina ellen s hat hét alatt egész in- 
ternaczionális hadsereg fogja megtorolni Khmán, 
a mit az idegenek ellen elkövet.

Ma érkezett távirataink a következők:
Brüsszel, junius 21.

A belga-khinai vasút igazgatója Shangaison at 
Hong-Kongbúl azt a táviratot kapta, hogy a 
boxerek felkelése csuk a Peking és Tintsin közti 
területre szorítkozik. Ettől délre teljes nyugalom 
uralkodik, úgy, hogy a vasúti építkezés nincs 
megzavarva. A távirat inti a közvéleményt, hogy 
ne higyjen a szenzácziős híreknek.

Boridon, junius 21.
Tien-Tsin fosztogatása közben a boxerek az 

orosz ágyuk közelébe jutottak; az oroszok tüzeltek 
s háromszáz boxert megöltek. A boxerek két ol­
dalról támadtuk meg az európai varosreszt, de 
kétezer orosz visszaverte őket. A takui ostromnál 
a japán,ak az első erődöt, az angolok a második erő­
döt a németek és oroszok a déli erődöt fog attakéi. 
Kühne német hadnagy az ostromnál elesett.

Jokoháma, junius 20.
Azt beszélik, hogy az egész Hirosimái hadosztályt 

hatóra szállítjuk néhány nap múlva Fukusina tábor­
nok parancsnokzuga alatt.

London, junius 81.
A Daily Mail jokohámai távirata szerint Japan 

komolyan veszelyezteii a hatalmak egyetértését. A 
takui akczió mellett ugyanis még ónálló akcziora 
is vállalkozott Fu Csauban, a hol sereget szállít 
partra, hogy Fu Klen tnrtományban érdekeit meg­

oltalmazza. 5erti„, junius 21.

A czirkálóhajó parancsnokának egy Csifun at 
ideérkezett táviratából, mely a sebesültek álláp 
tát kielégítőnek mondja azt következtetik, hogy 
Beodemann tengernagynak egy előbb kü.dott táv­
irata. a mely a takui harczról adott hirt, valahol
elveszett. . . 01

Berlin, junius 21.
A Gefion czirkálóhajó ma Csifuba érkezett és mind' 

járt folytatta útját Taku felé.

Tokio, junius 21.
A sanghai japán konzul jelenti, hogy Seymour 

Pekingi,e érkezett és hogy a diplomacziai testület­
nek nem történt baja. Csifui hivatalos japáni je­
lentés szerint a tiencsini idegen telepet junius 
18-án elhamvasztották.

London, junius 21.
Kantonból ideérkezett jelentés szerint Li-Hung- 

Csang az idegen konzulok előterjesztésére bele­
egyezett abba, hogy Kantonban marad.

Paris, junius 21.
A kamara mai ülésén Delcassé külügyminiszter 

egy hozzá intézett kérdésre azt válaszolta, hogy 
e hó 20-ikí kelettel távirati jelentést kapott, a 
mely szerint a pekingi követségeknek és az idege­
neknek nem történt hajuk. Junius IC án Francois 
jünanfui franczia konzultól távirat érkezett, a 
mely azt jelentette, hogy a hatóságok valahára 
felelősségük tudatára ébredtek és Francois most 
már el fog utazhatni. A távirat azzal végződött, 
hogy a helyzet tényleg javult.

Trieszt, junius 21.
Krieghammer hadügyminiszter ma délelőtt ide érke­

zett és még ma elutazik Pólóba, hogy megvizsgálja a 
Karl VI. hadihajót, a mely legközelebb elindul Khinába.

Kiel, junius 21.
A kikötőben és a kaszárnyákban lázas tevé­

kenységet fejtenek ki. A szabadságon levő összes 
katonákat távirattal behívták, a tartalékosok be­
hívásánál egészen az 1S95. esztendőig nyúlnak 
vissza. A tiszteket, az altiszteket és a legényeket 
megvizsgálják, vájjon alkalmasak-e a forró égövi 
szolgálatra. A csapatok tíz nap múlva teljes hadi 
létszámban elindulnak Khinúba. Holnap a száraz­
földi hadseregnek ötszáz önkéntese érkezik ide. A 
kormány ezer tropikus sisakot rendelt. A már 
emlitett hajókon kivül még néhány régibb szer­
kezetű hajót is fölszerelnek, azokat az uj ezirkáló 
hajókat pedig, a melyek külföldi vizeken vannak, 
Khinába rendelték.

Berlin, junius 21.
A legközelebb Khinába induló csapat a a leg­

nagyobb katonai szállítmány, melyet Németország 
valaha tengerentúli területekre küldött. A szabad­
ságoltak mór visszatértek helyőrségeikbe. 900 tar­
talékost behívtuk. A spandaui katonai műhelyek­
ben lázas tevékenység folyik. Az ottani csapatokat 
megkérdezték, hogy ki akar önkénte-en Khinába 
menni. Igen sokan jelentkeztek. Hasonlöképen 
sokan jelentkeztek e czélra, az itten ezredek le­
génységéből is. Azt az értelmezést, melyet egy 
honkongi távirat Li-ilung-Csang utazása elhalasz­
tásának vagy egyátalán abban maradásának ad, 
itt nem tartják elég világosnak. De hu Ki llung- 
Csang közvetítő szereplése el is maradna, nincs 
kizárva a remény, hogy a hatalmak együttes, el­
járásának meg lesz a kívánt sikere.

Köln junius 21.
Pétervárról jelentik a hűin. Zlg.-nak: Az egész 

orosz sajtó nagyon el van kedvetienedve Anglia 
és Németország ellen. Ha a kormány ;s ugyan­
ezen a hangon akarna beszélni, úgy a [,kompliká- 
czió elkerülhetetlen volna, a dolog azonban úgy áll, 
hogy az orosz kormány a mennyire meg most be 
éhet látni, lojálisán együtt megy a többi hatalommal 
A pétervári kormány nyolcz nap óla egyetlen 
közvetetten hirt sem kapott Khinából. Lgy az 
orosz kormány, mint a khinai követség csupán 
az angol újságok hírszolgálatára szorilkoznak. Az 
újságoknak nem szabad hirt adni az orosz csapa­
tok mozdulatairól, mert az óriási távolságnál fogva 
csak elferdített és a valóságnak meg nem felelő értesí­
tések ‘jutnának nyilvánosságra, a melyek csak 
nyugtalanságot keltenének.

.Mainz, junius 21.
A császár parancsár i tegnap megkérdezték vala­

mennyi itt állomásozó gyalogezred legénységet, hogy ki 
akar önkéntesen egy Khinába küldendő csa­
patba belépni. A legénység közül ig'-n sokan jelent­
keztek, de csak minden szazadból barom embert lógnak 
kiválasztani.

Berlin, junius 21.
A shantung! vasúti és báuyatarsasug itteni igazgató­

sága csientani irodájától ép most kapott táviratot, mcl)- 
ben jelentik, bogy Shantung teljesen nyugodt.

Castelamare, junius 21.
A «Dido» nevű angol czitkulóbajó ma éjjel távirati 

utasításra Kliiuaba ment, a hova egy másik gőzhajó is 
fogja követni.

Konstantinápoly, junius 21. 
Ma reggel az orosz önkéntes czirkaiú-ílotta ha­

jón ötezer orosz katona ment át a Boszporuson 
Khina felé.

VIDÉK«
* Alispán és esperes. Udvarhely vármegye közön 

ségét,melyben Gyarmatiig polgármester ismerete’s ügye 
különben Is erős hullámzást keltett, valóságos izgatott. 
Ságba hozta a következő eset:

Menyhárt András esperes a múlt hó 26-án tartott 
espercsségi gyűlésen beszédet mondott, a melyben azt 
éjtegette, hogy a Fax szép jelszava mögé voltuképen 
klerikalizmus húzódik meg, s ebből a fedett állásból 
agressive lép fel a protestantizmus ellen. Ezt az általá­
nos állítását az esperes konkrét esetekre való hivatko 
zással is bizonyította, sőt. azt is állította, hogy a kath. 
propagandának a kir. tanfelügyelő is segítségére jön, 
mennyiben a protestáns disporákban megakadályozza a 
törvény követelményeinek különben megfelelő magnn 
oktatást, s a protestáns gyermekeket erőhatalommal a 
róm. kath. iskolákba kényszeríti.

Kz volt az esperes panasza, melyet a traktus-gyűlésen 
mondott el. Zokon vette ezt Damokos Andor alispán 
és hivatalos ügyszummal ellátott végzésben felhívta 
az esperest, hogy kijelentéseit «helyesbítse», mert 
különben kénytelen lesz ellene a püspöknél fel­
jelentést tenni. Az esperes az alispánnak ezt a 
mindenesetre különös megkeresését visszautasította, 
megkérvén az alispánt, hogy ót jövőben «hasonló 
átiratoktól megkímélni szíveskedjék». Erre az al­
ispán az esperes ellen tényleg feljelentést tett dr. 
Bartók György erdélyi ev. ref. püspöknél, vádolván őt 
azzal, hogy esperes! elnöki székéből olyan kijelentéseket 
telt, melyek a felekezeti békét háborítják s az állami 
hatóságok iránti köteles tiszteletnek ártanak.

A feljelentés dolgában Bartók püspök még nem ha­
tározott, de kétségtelen, hogy azzal érdemlegesen nem 
is fog foglalkozni, hanem egyszerűen visszaküldi az al­
ispánnak. Az esetet egyébként Udvarhely vármegyében 
nem is a Menyhárt András esperesre való vonatkozá­
sában tartják jelentősnek, hanem azért, mert az alispán­
nak különben minden törvényes alap híján levő fel­
lépése azt látszik bizonyítani, bogy a vármegye ad- 
minisztrácziója teljesen népparn befolyás alá került. - 
Az ügy elintézését mind a két részen nagy érdeklődés- 

■ sei várják.
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— Személyi hírek. A király ma délelőtt 
Prigyes főherczeget külön kihallgatáson fogadta.
— Az egyiptomi khedive ma nagy kísérettel Lon­
donba érkezett. — A hannoveri király és Mária 
herczegnö Kissingenből timundenbe érkezett. —
Gróf Billow német külügyminiszter ma Iuelbe 
utazott.

_ Feroncz Ferdinand trónörökös házassága. A
trónörökös házasságának hire ismét határozott formában 
lép fül. A Berliner Tagblattnak, ugyanis azt jelen­
tik Becsből, hogy a király beleegyezését, adta 
Ferencz Ferdinand trónörökösnek Chotek Zsófia 
grófnővel való házacságálioz. Abban az cselben, 
fia előre nem látható akadályok nem lépnek közbe, 
az esküvő a jövő hónap első feleben fog megtörténni.

— Az Idei nyár. A népszerű időpróféta, dr. Falb 
jóslata szerint, az idén esős és hűvös nyár várható.
Ezzel szemben Parisból a következőket Írják : Úgy lát­
szik, hogy a nagy meleg, mely már eddig is eléggé 
megkinozta a párisiakat csak egy kis kostoló abból a 
kánikulából, melyben igazában csak augusztus és szep­
temberben lesz részünk. Mareux kitűnő csillagász az 
optikai palota nagy teleskopjában megfigyelte a napot 
és meggyőződött, hogy a napfoltok, a kánikulának biz­
tos előjelei, meglehetős nagy számmal láthatók a nap 
felületén. Most igazán nem tudja az ember, hogy me­
lyiknek a jóslatában bizzék.

.— Gróf Lönyay Elemér ób neje, mint a bátor- 
alja-Ujhelyen megjelenő Fehőmagyarorszagi Hírlap 
Írja, ma Bcdrog-Olasziba érkeznek s két napi ott időzés 
után Párisin mennek a kiállítás megtekintésére.

— Az Oldenburgi nagyherczeg életéből.
A nemrégen elhunyt ohlnburyi nagyherczeg életé­
ből a Ftnkf. Ztg. a következő érdekes apróságot 
közli :

Nehány évvel ezelőtt egy iparoslegény sértő 
kifejezésekkel illette a nagtherczeget s a törvény­
szék több hónapi súlyos börtönve itelte felség-őr­
lés miatt a hirtelen nyelvű alattvalót. Alig olvasta 
el azonban az újságokban a nagyherczeg az Ítéle­
tét, rögtön kiadta a rendeletet :

— Bocsássátok ki a börtönből ; engem nem 
sérthet meg. //-< nem tetszik neki Oldenburgban, 
tovább mehet egy országgal.

A szegény ördögöt persze azonnal szabadon 
bocsájtottak.

— Milán király Budapesten. Milan, szerb király 
ma délután egy órakor Belgr.idból a keleti pályaudva­
ron .Budapestre érkezett. Milán király udvari szalon- 
kocsija a rendes gyorsvonathoz volt kapcsolva. Kíséreté­
ben egy hadsegéd és az udvari személyzet volt. A pálya­
udvaron fogadására meej-lentek «1 lu sitzky alkonzul, 
dr. Jovanuvics konzulátusi titkár, Pavlik rendőrségi 
főfelügyelő és Lachnit felügyelő állomásfőnök. Milan 
király, a ki igen jó színben van, polgári ruhát viselt. 
Megérkezése után a konzulokat kézszoritással üdvözölte 
s azután a királyi váróterembe ment, a hol ebédhez 
ült. Az ebédhez gróf Zichy Jenőt is meghívta és sürgő 
sen érte küldött. Ebéd után 2 óra 20 pereskor a király 
folytatta útját Becs felé, a hol néhány napig fog időzni, 
onnan pedig Karisbadba utazik.

— Az eltiltott Himnusz. Fiúméból a követ­
kező táviratot kapjuk:

Nagy felháborodást keltett itt Maurovics zengg 
püspök határozata, a mely nemcsak jóváhagyja Kaka 
nich plébános tilalmát, mely a magyar Himnusz t a 
templomból kizárja, lianem általánosságban azt is el­
rendeli, hogy a tanulóknak a templomban nem szabad 
énekelniük, mivel ez a dogmába ütközik.

Ez a hír Így hihetetlen. Hogy énekelnek-e a 
templomban vagy sem. az soha sem volt és soha 
sem leltet a dogma, hanem egyedül a rítus kér 
dése. A rituálénak ez a kérdése azonban már rég 
el vau döntve. A r. kath. egyház rítusa az imád 
sag zone! formáját nemcsak hogy ki nem zárja 
hanem egyenesen megköveteli. Az orgona ott van 
minden falusi templomban, s a hol csak mód kí­
nálkozik rá, zenés-miséket is tartanak. Az ének 
pedig mindenütt az isteni-tisztelet kiegészítő része. 
Sőt az is köztudomású, hogy azok az imádságok, 
melyek a kath templomokból énekek alakjaban 
szállunak az Úrhoz, országonkint különbözők. A 
Irunczia katliolikusuknak más énekeik vannak, 
mint a németeknek. A magyarok is másokat éne 
kelnek, szöveg szerint is, dallam szerint is. A 
Bogidéit prépost által régi Írásokból kiásott s a 
templomokban ma újra fülzendülú énekek hango­
san bizonyltjuk ezt. Se dogma, se lithurgia tehát aka­
dályt nem képezhet arra, hogy a Himnusz-1, me­
lyet Magyarország összes r. kath. templomaiban 
igaz. állhatta! s az isteni tisztelet filmszerű kere­
tűben énekelnek, a fiumei plébánia-templomban 
i; el ni énekelhessék. Hogy ez ellen a zenggi 
püspöknek dogmatikai kilogása legyen, az egy 
szerűen képtelenség. Ellenben, igenis, lehetséges, 
hogy Maurovics urnák (nem a püspöknek, hanem 
a hot válnak) nem tetszik az, iia fiúméban 
arra kérik az istent, hogy „áldd meg a magyart“.
A csodalatos tilalomnak ez az egyetlen lehetséges 
magyarázata.

— Magyar küldöttség a Guttenberg-ünnepé 
lyen. Németország Guttenberg születésűnek 5U0 eves 
évfordulója alkalmából e hónap 23-án nemzetközi ünne­
pet rendez Maimban. Az ünnepen a magyar nyom­
dászok is képviselve lesznek, miután a magyarországi 
nyomdaegyesük-t bárom tagból álló küldöttséget menesztett 
Mainzba. A küldöttség tagjai : Km Lek Gusztáv udv 
tanácsos, a uyomdaíőiiükök egyesületének elnöke, Hirsch 
Lipót, a Franklin-társ. igazgatója és Zilahi Simon 
egyesületi titkár ma utaztak el Mainzba. Az egyesület 
megbízásából Hirsch Lipót a magyar nyomdaipar 
megismertetése végett remek kivitelű üdvözlő feliratot 
készittetett, mely a hazai nyomda-iparnak a külföldön 
is dicsőségére fog válni. A diploma óriási pergamenlap 

Corvina mintájára készült. A Corvina-czimerrel és 
igen szép allegorikus (cstménynyel van díszítve.

— Tíz óvni találkozó. A budapesti református fő­
gimnázium egykori növendékei, a kik lS90-ben tették le 
az érettségi vizsgalatot, tegnap tartották tíz éves talál­
kozójukat. A találkozón tizenkét egykori iskolatárs jelent 
meg. Többen írásban mentették ki távolmaradasukat. A 
volt osztálvtársak délelőtt a főgimnázium tanári káránál 
tiszteleglek", a hol Hegedűs Lorant orsz. képviselő mon­
dott szép beszédet, a melyre Molnár Sándor igazgató 
meghatottan válaszolt. Az iskola akkori Igazgatója!, 
Vámossy Mihályt táviratban üdvözölték. Este a Margit 
szigeti alsó vendéglőben barátságos lakomára jötttek 
össze.

— Magyar koszorú a messze Idegenben. A
nagy magyar kutatónak. Körösi Csorna Sándornak, a 
Himalaya alatt van a sírja. Neve nem megy feledésbe, 
de sírját nagyon kevés magyar keresi fel A mull évben 
Schweiger Imre, a pilismaróti téglagyár igazgatója föld­
körüli útra indult s az elmúlt hőnapbai ért Daryel- 
ringbe, a hol Körösi Csorna Sándor nyugszik. Megle­
pődve vette eszre; hogy a sirt kegyeletei kezek gondoz­
zák. Schweiger egy nemzeti színű szalaggal ellátott ko­
szorút helyezett a «utató rnj-ra.

— Báró Atzél György holléte. Lapunk 
mai szamában említettük, hogy a N. Fr. Pr. hir­
detési rovatában háromezer korona jutalmat biz— 
to-itottak annak, a ki az eltűnt báró Atzél György 
hollétére nézve útbaigazítást ad. A román lapok 
a napokban arról adtak hirt, hogy egy fiatal ma­
gvar mágnás, ki nagynevű román arisztokrata 
családokkal áll közeli rokonságban, Bukarest elő­
kelő ln ly ein mulatott. A szemelyleirásból _ és a 
családi összeköttetések felsorolásából kiderül,hogy 
a romén lapok közleményei báró Atzél Györgyre 
vonatkoznak. A keresett fialal mágnás minden 
valószínűség szerint Romániában tartózkodik.

— Loubei a párisi magyar kiállításban. Paris­
ból táviratozzák: Loubcb köztársasági elnök ma dél­
előtt 11 óra tájban meglátogatta a világkiállítás magyar 
pavillonjat, a melynek bejáratánál a kormánybiztos üd­
vözölte, bemutatván az ebüknek a kormánybiztosság 
tagjait. A pavillonban Lukács és Jladisich kalauzol­
ták az elnököt, kit láthatólag megleptek történelmi ki­
állításunk gazdag műkincsei. Loubet elnök kíséretében 
voltak Combariou tábornok, a kabinetiroda főnöke, 
Picard kormánybiztos, Delaunay, Belleville és 
Chardon vezérlitkar. Loubeinak nagyon megtetszettek 
történelmi kiállításunk műkincsein kívül Herman Ottó­
nak az ősfoglalkozások köréből vett gyűjteménye is, a 
melyet igen soká érdeklődéssel szemlélt.

— A kolozsvári tanítóképző ügye. Mi is meg­
emlékeztünk a közoktatásügyi minisztériumnak a kolozs­
vári tauitóképezde. Illetve ürbök igazgató ügyében ho­
zott ítéletére, mely az igazgatót rehabilitálja az alól a 

d alól, hogy növendékekkel szemben átlépett a leg­
közönségesebb brutalitások terére s naponkint tettlei 
inzultalta őket. Mint most a kolozsvári «Ujsäg» czimii 
lap írja, a tanitúképezdei növendékek szülői a minisz­
térium mellőzésével, egyenesen az országgyűlés ele fog 
jak vinni az ügyet, hogy az a minisztérium döntését 
revízió ala vegye.

— Egy kirgiz herczeg bókját, lrszin, kit 
khánrúl olvassuk a következő kis történetet, mely találóan 

jellemzi a kirgizek naivságát. A kinin néhány évvel ez 
előtt egy Ízben az ovenburgi kormányzósághoz volt hi­
vatalos ebédre és az asztalnál egy orosz ezredes felesé­
gével ült szemben. A szép asszony nagyon tetszett 
Uránnak és meglevőn szokva, hogy úgy vásárolja az 
asszonyokat, ebédküzben, egy mély szempillantás után 
egyszerre felkiáltott:

— Ezc-r birkát adnék ezért az asszonyért I 
A társaság vidám nevetésre fakadt, de a kormányzó 

folytatni akarta a tréflit és saját feleségére mutatva 
megkérdezte a kbant, hogy hát ezért mit adna :

— Oh, uram — felelt a khán — ne is kérdezd. 
Annyi birka nincs is a világon, a mennyi ezzel az a 

sszonynyal felérne.
És a klián nem tudta megérteni, hogy mi van ezen

nevetni való?
- A váltó. Még tavaly nyáron történt, hogy 

B. I. egy előkelő fővárosi pénzintézet derék hi-
atalnok.i a Tátrában megismerkedett JI. földbir­

tokossal és családjával. A vidéki gentry család 
cn szívesen latta társaságában a szintén jónevü 

szellemes fiatal embert, a ki mindent elkövetett a 
marna és a leányok szórakoztatására, sut a pa­
pának is nagyon megnyerte kegyeit. Fürdűszezon 
végeztével, mikor elváltak, kölcsönösen megígér­
ték egymásnak, hogy az ismeretséget föntartjak. 
És tényleg úgy is történt, //.-ék a farsangon tel­

itek egy néhány bálba a fuvarosba, Az ifjú itt 
is sokat foglalkozott a családdal. Most a napok­
ban aztán az öreg //.-nak véletlenségből dolga 
akadt az illető pénzintézetnél. A folyosón szem­
ben találkozott D.-vel, a ki egy vallóval kezében 
iparkodott fölfelé a lépcsőn.

- Szervusz ! kedves öcsém 1 — szólította meg 
az üres ur — milyen derék véletlen, hogy itt 
találkozom veled. Aha! váltócska . . . váltocska, 
és leercszkedüleg meg veregette a vallat az iíjuu.tk. 
No majd megszavazzuk. Az igazgutusag tagjai 
közt van egy néhány jó barátom, ba kell pro- 
tekezió, csuk szólj.

Pardon, kedves bátyúm, ez nem az én val­
lóm. Nekem nincs egy krajezár adósságom sem. 
/-.'» itt alkalmazva vagyok, s ezt a váltót, melyet 
egy lel adott be, hivatalos minősé 
a pénztárnokhoz.

— Dehogy ?! — És az öreg ur arcza 
nyíre nyulott — ön itt alkalmazva van? . 
nem is is tudtam ...

Aztán feszesen megemelte kalapját 
sietett.

Az ilju mosolyogva nézett utána . . .
— Művészek ünnepe. A franczia művészek juhus 

elsején Parisban nagy ünnepséget rendeznek a kiállít i= 
képzőművészeti osztály.mák idegen zsűritagjainak tiszte­
letére. A franczia művészek a napokban illést tartottuk 
a kiállítási Grand Pataiéban és megállapítottak az ünnep 
progranimjnt. Énnek c-gy.k pontja, hogy megtekintik a 
Versailles! kastélyt és a parkot. Ez alkalommal a Trianon 
szökőkutjait Is működésbe hozzák, melyek pedig már 
több mint száz év óta nem játszottak.

— Leány kereskedés a világkiállítás számára 
A párisi vilugkuiiitas réven a gazságok is nagyobb 
arányúak, mint eddig. \ arsútiu! például azt jelentig, 
hogy’ a leánykor,-skedés az utóbbi időben hallatlan mó­
don elterjedt". Számos ügynök jár-kel remcsak Varsóban

gernben viszem

félrőf- 
. . Azt

es el-

— Húsz év múltán. Dr. Bánóezj Gyula felkor, a 
győri gimnáziumban lSSO-ban érettségit telt iskolat-irsait, 
hogy a megállapodás szerint ez év augusztus 6-an, net- 
főn reggel S órakor a Fehér Hajó szállodában Gyorut 
jelenjenek meg.

A parini kiállítás kincsei. Lehetetlen megálla­
pítani a párisi kiállításon szereplő összes kincsek valódi 
értékét. Csak az anyagi értékről nyújthat némi homá­
lyos képet az a tény, hogy a képzőművészeteknek a 
Champs-Elyséeben levő két palotája egyedül .opusok 
ellen nyolczvan millió frankra, van biztosítva. A 
retrospektiv kiállítás hu,$z millió frankra, PJr;s város 
kiállítása négy és fél millió frankra. Ez a három ki­

utas együtt tűzveszély ellen is biztosítva van, összesen 
húsz millió frankra. Az ékszerek osztályában pláne 
óriási a lopás esetére szóló biztosítások összege. Ez köny- 
nyen érthető, ha tekintetbe vesszük, hogy az utóbbi osz­
tályban látható a világ legnagyobb gyémántja, mely egy 
délafrikai franczia részvénytársaság tulajdona. Oiyaa 
óriási értéke van ennek a gyémántnak, hogy eladására 
m’m is gondolnak egyelőre, hanem várnak, mig va­
lamelyik gazdag uralkodó megvásárolja koronája dí­
széül.

— Érdekes Ítélet. Az egyik párisi poisrári bíróság 
a napokban érdekes ügygyei foglalkozott. Dönteni1 kel­
lett a fölött, hogy a jegynek megváltása révén a színház­
látogatónak joga van-e arra, hogy élvezhesse is uz elő­
adott darabot. Egy becsületes havre-i kereskedő, Mayer 
Leóé az érdem, hogy e sajátságos probléma fölött bírói 
döntést provokált. Meyer ugyanis ő rt indított a p-risi 
Variété színház igazgatója ellen, hogy 3o iránion vál­
tott oldaipáholyából nem tudta figyelemmel kisérni az 
egész darabot s minthogy in *.s helyet nem adtak, el 
kellett hagynia a szinh.zaL Az emi- kezetes estén épen 
Szép-Helena került színre. A panaszos kereskedő azt 
kérte, hogy a színház igazgatóját kötelezzek a 30 
frankoyi belépődíj és 200 frank kártérítés megíizeb-s-ro.
A biróság azonban elutasította a keresetet s határozatt- 
lag kimondotta, hogy a jegynek a megváltása, sen­
kinek sem ad jogot arra, hogy még az előadást 
is folyton figyelemmel kísérhesse.

— A bécsi városi tanács Heine ellen A bécsi 
fi-rfidalegyesíiletnek Parisban időző tagjai megkoszorúz 
t k Heine Henrik sírját a montmartrei temetöupD. E 
kegyeletes hódolat ellen a bécsi városi tanács Tii.nt 
Bécsi ől táviratozzák — a kővetkező határozati javaslat­
tal tiltakozott: «A bécsi városi tunics valamennyi jelen­
levő tagja sajnálkozását fejezi ki a felett, hogy a becsi 
f. rfidalegyesüiet párisi időzését felhasználta arra, hogy 
annak a zsidó költőnek sírját megkoszorúzta, a kdöt 
eddig Németország minden varosa megtagadta az emlék­
szobrot. A városi tanacs kijelenti, hogy a daiegyesüiefc 
hódolata nem a bécsi lakosság érzületének kifejezése.»
A bécsi városi tanács tehat salvalva van. Ö nem ba­
rátja Heinenak. Szegény Heine 1

— A szegény ember becsülete. Egy szegény 
magyar parasz.trul szol a nóta. Egy nagyon sz^,. ny 
emb' rrői, a kinek annyi pénze ; m volt, hogy beteg 
feleségének orvosságot szerezzen. Bólé hi<s Andrá-naK. 
hívjak a szerencsétlen flótást, Józsci községben !rr.k, 
napszámoskodással tengetve nyomorúságos életét. A b ; - 
segc a minap megbetegedett s ágyra került. Pedig 
kenyér sem volt a háznui. Nem hogy doktorra, meg 
iKitikara tellett volna. Végre a községi orvos megkönyu- 
rült rajta s megírta a receptet, a mit aztán az cmuer 
bevitt a patikába.

— Nyolczvankét krajezár jár érte, adta át a kész 
orvosságot a gyógyszerész Bűié Kiss Andrásnak.

— Igenis kérem. Hanem, akadozott a jó ember, nem 
volna pénzem, ha baj n- ni lenne.

— De bizony baj. Kérjen valakitől, a ki ismeri.
— Nem ád ilyen szegény soron lévőnek senki, kö­

nyörgöm.
■ Hat akkor én sem adok.

— Pediz megfizetném becsülettel, fogadkozott Bőd:-.
De hiúba, a gyógyszerész nem akarta kiadni az orvos­

ságot. Az ember vart még egy ide:g, aztán ügyesen - 
• •limité a beteg feleségének való orvos-' g •: - vszrev- t-
iir.űl elillant. A gyógyszerész már el is íe. , tette az cg ••sí 
dolgot, a mikor a minap beállított hozza Bőié Kiss 
András.

Abba a kis tartozásba jöttem, kérem.
A gyógyszerész meg akarta nézni a könyveit, de Bö'e 

megszólalt:
— Nem igen lesz bembrikázva, k'-rein.
— Hogyhogy? csodálkozott a gyógyszerész.

Azért instálom, mert csuk úgy vittem el, a hogy 
n- m tetszett hitelre adni, pedig van ám szegény ember­
nek Is becsülete, ha egyebe nincs is . . .

Es lassan összeszedve a czókinókját, kiment a 
patikából.

llyi n a szegény ember becsülete . . .
- - Magyar orvosnő Fokvárosban. A Fiumei

Tengerpart érdekes dóig"! fűzöl egy .mgyal v.-ian 
n-.vü magyar «iloktornőru;», a m odaie-nt kiter -1 -11 
j raxist folytat. Ez a «doktornő» tul.íjdonképen nem is 
annyira orvos, mint inkább kuruzsló és Eurlat.m, ki 
valószínűleg azért ment Dé!-Afrikába, mert ott több a 
hiszékeny ember us kevesebb ü foglaikoze-i n r- n 
a koukurrens, mint a leivilagosodolt I urópaban. Min­
dent setre azonban dicséretére vaus. hogy magyar honfi­
társaival szemben nagyon előzékeny cs hogy — jómód­
ban lévén — támogatja is uset. Lgy dél-afrikai magyar 
utas, a ki oda künn járt, fölkereste a kalandos ma- 

év asszonyt s a többek közt a következőket

környékén, hanem a távolabbi részeken 
fiatal szép leányokat szerződtessenek Harisba.

kiáilitusoo kapnak majd alkalmaztatust mint 
katalógus, 
más

is. hogy 
Állítólag 

j-gy-,
utmiilutó-árusitónők. Tényleg azonban egesz 

szercnes'-tlen teremtések rendeltetése. Hogy ez az 
állítólagos elszerzódtetés pedig nem egyéb, mint a leg 
szégyenletesebb leányvusar, kitűnik abból is, hogy a szép 
leányokért a lelketlen kuínrok ezer rubelt, süt többet Is 
adnak a szülőknek.

— Hletzscho éc Maupassant. A modern német 
gondolkodok egyik leghatalmasakbika: Nietzsche Fri­
gyes tudvalevőing évek óla egy elmegyógyintézetben in­
ternálva él. Eszméi ezer inog ezer ember agyat termé­
kenyítik meg, de az az agyveiö, a mely ez eszméket 
világra szülte, liasznaveheletlenül sorvad az őrület 
homályában. Úgy látszik azonban, hogy még nem vég­
leges a katasztrófa. A párisi Journal ugyanis azt írja, 
hogy Nietzschenek az utóbbi időben aránylag gyakran 
vannak világos pillanatai, a mikor szelleme újra inten­
zív életet él. Nővére, a ki hűségesen ápolja, ilyenkor 
Maupassant novelláiból olvas fel neki és a l-eteg 
genie áhitatos figyelemmel hallgatja, a mivel egy másik, 
az őrültségbe hanyatlott lángész ajándékozta meg a 
világot.

_ Pop és színésznő. Egy — a fővárosban
js _ ragyogó művészetéről ismert színésznő, a ki
azonban már se nem fiatal, se nem szép, a na­
pokban társaságban együtt volt egy szellemes 
kalholikus pappal. A művésznő, a ki szívesen 
adja az élőiben is a fiatalos naivat, oda íordult 
a lelkészhez:

— Szent atyám! én szeretnek önnek meg­
gyónni.

— ? . . .
— Bün-e az, ha szívesen hallgatom, a mikor 

azt mondják nekem, hogy szép vagyok?
A lelkész habozás nélkül felelte :
— Igen gyermekem. Mert bűn valakit hazug-

s ■: .T: a L -i1 , - .

Honlitársnöm egyedül volt s oly barátságosan foga­
dóit, hogy végre k-Tdcseket iofi-ztem hozzá kdeié t -löt. 
Elmondta, hogy erdélyi s:.ii;ete»ii, t.-rje liuszur l-u-.ad- 
nngy volt, de kor ín elhunyt. Maradt tói - egy fiu-gy-r- 
meke, a ki Brassóban n-w lődik u rokonoknál. U miit 
özvegy Rom.miaban végezt- ei -* felsőbb iskoláiul1, is 
ott szerezte a doktori diplom.it. Aztán bej -rU Eur6p.it 
és Amerikát. Időközben neje lett egy nemet szármáz -i 
mérnöknek s azzal együtt mástul év előtt költözött Fok­
városba, hol nagy praxisa von.

__ Tudományomnál fogva -— mondó hatalmam­
ban áll mindenkit m.-ignetizálni, megjósplni a jövőjét és 
bármely hajat orvosolni. Erre az utóbbira azonban éven- 
kint körülbelül csak tízszer vagyok képes, mindig 3—5 
napig.

— Gsrm&nlzaló dalegylet. Megbotránkozással vet­
tünk ma tudomást arról, hogy a lelu-rtemplomi dalárda 
ilyen éktelen német nyelvű meghívókat küld szét, 
táuczmulatságára.

Der Vng.-Weiszkirchner Männer Gesang-Verein ver­
anstaltet unter Leitung seines Uiiormeisters und 
Ehrenmitgliedes Herrn Josef Weikert Samstag, den 
23. Juni 1900 im neuerh -uten Saale des «Hotel 
Haller» eine Liedertafel (II. Pflicht Lienerlafel mit 
Tanz.
— A mandarin koporsója. A marseillei vámhivatal­

ban minden évben nyilvános árverés utján adják el azokat 
a tárgyaltat, melyeket tulajdonosaik ki nem váltottak. Az 
idei árverésen valóságos szenzáeziót okozott — de azért 
nem kelt el — egy fekete ébenfából készült, khinai 
stílben faragott, gyönyörűen diszitett koporsó. Ennek a 
ritka árverési tárgynak nagyon urdekes a története. Lgy 
dúsgazdag khinai mandarin, ki ezidejüleg a párisi kiállí­
tás khinai kormánybiztosság mák egyik főhivatalnoka, 
utazásai közben mindig magával hordotta volt ezt a ko­
porsót. Mikor a franczia határra ért, megunta a sok 
szaladgálást és költséget, melyet a koporsó elvámolása 
minden határszélen okozott és olt hagyta a marseill i 
vámházban. Miután ;.z idei árverésen nem akadt rá 
vevő, eiteszik jövőre, akkoiára csak taiántoziií valaki, a 
ki n,egi..s.rUja.
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— Kitiltott Joghallgató. A hivatalos lap ma* 
«Ima közli: A vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz­
ter JVovacovici György kolozsvári egyetemi II. éves 
logballgatót, a magyar állam elleni üzelmei és nemzeti­
ségi izgatásai miatt ellene indított fegyelmi vizsgálat alap­
ján, az összes magyarországi főiskolákról egyszersmin- 
lenkorra kizárta, oly hozzáadással, hogy ha nevezett 
logballgató netán Magyarországon kívül bárminemű felső 
tanintézeten végbizonyítványt, vagy oklevelet szerezne, ez 
Magyarországban nem fog érvénynyei bírni, illetőleg nem 
cg honosíttatni. — E megérdemelt büntetés előzményei 
, következők: A kolozsvári tudomány-egyetemen egy idő 
5ta majdnem napirenden voltak a nemzetiségi viszályok, 
melyeket néhány gyűlölettől elvakult román diák szított.
Az egyetem dekanatusa szigorú vizsgálatot indított az 
agató diákok között, melynek meg is lett a Kellő 
eredménye. A legnagyobb bűnöst, Movacovici 
Györgyöt, ki folyton a magyar nemzetiség és államiság 
,|len izgatott, a vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
legnagyobb büntetéssel sújtotta, mely egyetemi hallgatót 
;sak érhet.

— Hamis bor Lúgoson. A lugosi rendőrség, mint 
íz egyik esti lap Írja, ma délelőtt Schatteles Mihály 
aornagykereskedő czégnéi nagymennyiségű hamis bort 
ödezett fel s a pinczét zár alá helyezte. Az eset részle­
tei a következők : Schatteles Mihály ezégtől egy lu­
gosi lakos nagyobb mennyiségű bort vásárolt, de azt 
mielőtt átvette volna, minthogy maga is borértő ember, 
vegyileg megvizsgálta és a bort hamisnak találta. Magá­
hoz hivatta Schatteles Viktort, a czég egyik tagját és 
lurfanggal élve, azt adta neki elő, hogy ő valami bort 
,ett és hamisnak találta. Kéri tehát, bogy vizsgálja 
meg 6 is, tudniillik Schatteles, a bort. Schatteles 
így tudtán Teivül a saját borát vizsgálta meg, 
és maga is azt mondta, hogy a bor a legprimitívebb 
hamisítvány. Ez az ember azután elment egyenesen 
a főkapitánysághoz és feljelentette az esetet. A főkapi­
tány magával vitte a lugosi római katholikus plébánost 
és néhány borszakértőt és elment Schatteles pmczéjébe, 
hol nagymennyiségű hamis oort találtak. A rendőr- 
lőkapitány minden egyes hordóból mintát vett magához 
és azt a jelentéssel együtt felküldte Budapestre az or- 
tágos borvizsgáló bizottsághoz, a pinczét pedig zár 
»Iá helyezte.

— Elpusztult Ipartelep. Pojana-Mörul krassó- 
szörénymegyei helyiségben Bibel János óriás kiterjedésű 
laipartelepe kigyuladt s mielőtt segítség érkezett volna, 
eljesen elpusztult.

— Meggyilkolt mostoha. Egy newyorki milliomos 
rázában a napokban véres tragédia játszódott le. 
Naulty newyorki milliomos két felnőtt fiának heves 
■lienzése daczára másodszor is megnősült s nőül vette 
miss Garrityt. Igaz, hogy a fiatal asszonyt férje minden 
^képzelhető kényelemmel vette körül, de azért sorsa 
aem volt irigylésre méltó. Heves összekoczcsauásai vol- 
,ak a két fiúval, a mi a fiatal asszonyt annyira elkese­
rítette, hogy öngyilkos akart lenni. Mikor a dolog kitu­
dódott, Naulty kiutasította két fiit a házból. Az ifjab- 
iik, Charles, azonban csakhamar visszatért s bün- 
aánóan fogadta, hogy ezentúl majd megbecsüli magát. 
Rövid ideig béke volt a házban, de egyszer, egy reggeli 
•lkaiméval valami csekélység miatt megint kitört a régi 
jyülölség a fiú és mostoha anyja között. Charles ugyanis 
kifogásolta a kávét, a miért Naultyné rendreutasitotta. 
Ez a rendreutasítás annyira felingerelte a fiút, hogy el- 
■oliaut hazulról s egy revolvert vásárolt. Dél idején tért 
fissza atyja házába. A mostohaanyja az ebédlőben cl- 
oglaita volt már helyét az asztalfőn, mikor a fiú bele­
lett s a mit sem sejtő asszonyt hátulról kétszer tejbe 
ötté. A szerencsétlen no holtan bukott le a székről. 
Ekkor lépett be az ajtón az apa. Charles uukirohant s 
jt is agyon akarta lőni. Kétségbeesett küzdelem után 
udta csak az apa a fiat lefegyverezni, a ki azután a 
endőrségre rohant s feljelentette magát. Azt állította, 

Hogy csak megelőzte a mostohaanyját, meg akarta őt 
mérgezni. Tettét csepp't sem bánja.

— Véres szerencsétlenség. Versen mellett Le­
ierer Ferencz íöldmives lakai many vágás közben oly 
azerencsetlenül bukott el, hogy a sarló altestében lialá- 
os sebet ütött. A Szerencseden ember elvérzett.

_ Harcz a halottakért. A Mocsonyi-család min­
denkor nagy jótevője volt a görög-keleti egyháznak és 
lem egy templom ezen család bőkezüségi.-nck köszönheti 
étrejöttet. Halából aztán a család elhunyt tagjait az 
llelő templomok kriptáiba temették. Így történt Főny 
községben is, a család ősi birtokán, a hol ezelőtt har- 
tuincz évvel temették el Mocsonyi Andrást és röviddel 
ztána ennek nejét, ki a szerb Csernojevics-csaláuból 
.aló volt s a kinek adományából épült a főnyi szerb 
templom. Akkoriban a szerbek és románok még közös 
templomba járlak, de időközben, nagy háborúság után, 
ketté vált a két rítus s a főnyi templom a szerbeknek 
jutott. A Mocsooyiak most gyönyörű családi mauzóleu­
mot építtettek Fényben s azon vannak, hogy a külön­
böző templomokban eltemeti őseiket ide temessék. E 
végből megkérték a főnyi egyhazat is, hogy adja ki 
Mocsonyi Andrásnak és nejének földi maradványait: de 
az egyhazlanács ezt a kérést megtagadta, mert úgy­
mond, Mocsonyi Andrásné szerb létére nem temetkez­
het* román mauzóleumban, férjet pedig azért nem 
idjik ki, mivel az egyházi kegyelet tiltja az egymás 
iiellé temetett házastarsak földi maradványainak erő- 
..akos külünválasótásat. A sajátszerü konlliktus még 

limesen elintézve; egyelőre a szerb és román sajtó fog- 
ulkozik vele szenvedélyes vitatkozó csikkekben.

— Turisták halála. Salzburgból jelentik, hogy 
kelte György és Scherer Ottó müncheni orvosnöven- 
íékek holttestét tegnap találta meg Lét hegyi vezető. A 
zerencsétlenek június 5-én tűntek el.
- A férj bosszúja. Miskolczról véres gyilkosság 

űrét hozza a táviró: A fenesi erdőségben Dudás 
l.inos 22 eves ember 10 eves szép kis teleségé csábító­
ul, lszpar Györgyöt agyonlőtte.

= A zugligeti katasztrófa. A kereskedelmi minisz­
ter, azon törekedvén, hogy a pünkösd hétfőjén történt 
katasztrófa ne ismétlődhessék, nemcsak a zugligeti állo­
mást akarja rendezni, hanem egész uj szervezetet óhajt 
kidolgozni. Holnap délelőtt ismét ankét lesz a miniszté­
riumban, mely után helyszíni szemlét tartanak a zugli­
geti állomáson. A miniszter ma fölhívta a fővárost, hogy 
a maga részéről szintén küldjön ki képviselőt az ankétre. 
A közúti vaspálya-társaságot, a rendőrséget, a vasúti és 
hajózási felügyelőségeket pedig rendeletben hívta föl, 
hogy tanulmányozzák, mily ovóiutézkedéseket kellene 
megtenni.

A közúti vasúttársaságnak küldött rendeletben azt 
mondja a miniszter, hogy a zugligeti állomás aonyira 
lejtős, hogy a legnagyobb óvatossággal sem lehet a bal- 
selet elkerülni. Fölhívja a miniszter a társaságot, hogy 

tanulmányozza a kérdést, hogyan lehet az állomást 
nagyobb bosszúságban vízszintes nívóra emelni. Csinálja 
meg a terveket s a költségvetést 3 hozzá terjeszsze föl. 
azt a kérdést, bogy a kalauz és a kocsivezelő leszáll- 
hatnak-e a kocsiról, meg fogja vizsgálni, addig is elren­
deli, hogy a zugligeti állomáson a kocsi állandó ellen­
őrzés alatt legyen. A végállomásokat, hol tömegesen 
jelentkezik a közönség, korláttal kell elzárni, 
helyekre különösen ünnepnap és vasárnap 
rendeljen ki a társaság. Szigorúan 
/.egeit, hogy a megállapított

gondoskodjék. A városi villamos vasúti társaságnak kül­
dött rendeletben a miniszter ugyanazokat mondja, mint 
a másik társaságnál, kivéve azokat a specziális intézke­
déseket, a melyek a zugligeti végállomásra vonatkoznak. 
A vasúti és hajózási főfelügyelőségei felhívja a miniszter, 
hogy legyen a főváros és a társaságok segítségére, hogy 
minden tekintetben elfogadható javaslatot dolgozhassanak 
ki. Utasítja a felügyelőséget, hogy a villamos közleke­
dést állandó szakfelügyelet és ellenőrzés alatt tartsa. A 
nagyobb forgalmú helyekre, a mikor a közönség töme­
gesebben lepi meg a villamos kocsikat, külön felügyelő­
ket rendeljen ki s a felügyelet végrehajtására határozati 
javaslatot dolgozzon ki. A rendőrséget arra utasítja a 
miniszter, hogy a rendet a legnagyobb szigorral tartsa 
fenn. A vállalat alkalmazottait minden rendszavarás és 
erőszakoskodás ellen védje meg és szigorúan ellenőrizze, 
hogy a megengedettnél több utas egy kocsira fel ne 
szálljon. A társaságot jóindulattal támogassa a rend 
fentartásában, a közönséget pedig szigorúan szorítsa, 
hogy a szabályokat és rendeleteket megtartsa.

— Halál a rendelőszobában. A dologházi kórház­
ban tegnapelőtt hirtelen elhalt uriasan öltözött nőt ma 
felismerték hozzátartozói. Az illető Weber Jánosné szül. 
Lakatos Kornélia, 40 éves budapesti születésű férjétől 
külön vált magánzónő. Az elhunytat ma felbonczoltak 
a törvényszéki orvostani intézetben s ez alkalommal ki­
derült, hogy az illetőt régi szívbaja ölte meg.

ezt lurig-

ezekre
tisztviselőt 

utasítsa a kó­
számnál löbbet a ko­

csira föl ne creszszenek. Gondoskodjék könnyen zár­
ható ajtókról. Nyáron különösen a kirándulóhelyekről 
elegendő kocsit indítson és addig járasson kocsikat, inig 
a közönség tömegesen jelentkezik. Az állóhelyeket égé 
szén eeg akarja szüntetni a miniszter. Utasította a tár 
saságet, hogy tanulmányozza: lehet-c olya* szerkezetű 
kocsikat csinálni, a melyeken a* állóhelyeket meg lehet 
«öntetni. Végül utasítja a miniszter a vállalatot, hogy a 
végátlomáseknál, különösen a hol nagyobb torlódás szó­
kéit lenni, jegypénztártól és helyutalványok kiadásáról

A nagyvilágból.
(r.) Csodálkozui ma már nem divat, nem is szokás*

A modern ember mindent természetesnek tart, akármi­
lyen csudálatos jelenségek merülnek is fel a tudomány­
ban, vagy az elektrotechnikai műhelyekben, vagy egyé­
bül!, a hol csodák történnek. Ma megállunk az uj 
nagy jelenségek elült ; tudomásul vesszük : megnézzük 
jobbról-balról ; bóiintgatunk hozzá, vagy vallat vo­
nunk. Azután szépen munka után látunk és napirendre 
térünk.

De akárhogyan megcdzetlük magunkat mindenféle 
csodálkozás ellen, most az egyszer fmégis kénytelenek 
vagyunk csodálkozni és pedig a legnagyobb mértékben.
Mi történt vájjon ? Világtünemények merüllek föl ? Meg­
találták az archimedesi fix pontot a világűrben ? Meg­
valósult a homunculus problémája?

Valami ilyenforma csakugyan. Egy Tesla Nicola 
nevű Amerikában élő elektrotechnikus, a ki különben 
igen jó hírnévnek örvend, feltalálta (saját állítása sze 
rint) a gondolkodó automatát. Olyan gépet, a mely 
gondolkodni tud és a mely gondolkodik is, sőt annyira 
gondolkodik, hogy száz ember együttvéve nem produkál 
annyi gondolatot, mint az az ördöngős masina

Bármily hihetetlenül hangzik is, tudományos folyóira­
tok, köztük a «Century Magazines» egész komolyan 
tárgyalják ezt a dolgot. Ez az automata tehát értelmi 
tulajdonságokkal van felruházva, a mely képes 
függetlenül valamely hajtó erőtől oly munkát végezni, 
a melyhez benső értelemre vau szükség, mintha élő 
és gondolkozó ember végezné. A csudálatos masina 
meg tudja majd különböztetni a helyest a helytelentől, 
a czélszerüt a czélszerüllentöl; sőt tud majd olyan 
hatásokat belogadm, a mely k későbbi cselekedeteire befo­
lyással lesznek. Sok ember elröstelné magát ilyen masina 
elüti, a mely ilyenformán okosabb volna, mint ö.

E gép ideája — az idézett folyóirat szerint — már 
régóta kisért Tesla agyvelejében. A megoldás módját 
azonban csak most találta meg. Az intelligens gépet 
föltaláló olyan emberhez hasonlítja, a ki bekötött sze­
mekkel végez el mindent, ha meghallja, mii Leli vé­
geznie. Ez apparatus «hallása» nem in.is, mint egy 
viilamáram, a mely az agytikervenyek mozgását föl­
veszi. Ezt a fölfogó képesseget a lesla áltál föltalált 
«oszczillator» adja meg. A viilamáram szabályozza az 
automata akczióját. Az oszczillator segélyevei hozza létre 
ama 12 millió Volla-crejü áramot, a mely a tudomá­
nyos világot bámulatba ejti. Az oszczillator központjában 
támad egy 05 lábuyi széles hatalmas lángoszlop, a mely 
Kitörő vulkánhoz hasonlít. Teslát hidegvérű embernek 
Írja le a ludományos közlemény, de maga is csudás és 
egyszersmind borzalmas fenomenuek tartja 
oszlopot.

Tesla az áramol, a mely e lángot létrehozza, minden 
baj nélkül a saját testén átvezeti és igy ruházza föl az 
automatát gondolkozó értelemmel; vagyis egy ember, 
vagy sok ember intclligencziáját átviszi a gépre. Anuyi 
ember intelligeucziája fér el a masinában, a hány cm 
bér testén at hajtja az oszczillátort létrehozó áramot 
egyszerre.

A ki ennél csodálatosabb masináról hallott, az álljon 
elő, mondja meg. Én ezt tartom a legfurcsább dolog 
nak. Annál furcsább, mert elismert tudós agyában fo- 
gamzott meg. Ha nem is valósul meg (a mi valószínű), 
de bizonyos, hogy már maga az idea Kimerülése is 
jellemzi az ember olthatallan teremtési szóróját ; azt a 
vagyat, hogy a természet erűivel a végletekig fölvegye 
a barezot és semmit se deklaráljon lehetetlenségnek 

Nem hiszem, hogy ebből a goodolkozo gépből valaha 
tényleg lesz valami. Emberi fogalmunkat legalább meg­
haladja. De ma mai semmit sem szabad hihetetlennek 
tartani, különösen, ha komoly tudósok, vagy elüsmert 
elektrotechnikusok állítják. Ki hitte volna, hogy a ban 
got, a mely elrüpül és closzlik, el lehet zárni egy szek­
rénykébe és meg lehet őrizni akár ezer évig i Ki hitte 
volna, hogy mértíöldnyi, sőt százmértfölduyi távolságig 
beszélgethetünk egymással ? Hogy a fényt és világossá­
got elvihetjük valamely központból, hogy városokat vi­
lágítsunk meg vele ? Uondolta-c volna valaki, hogy 
földalatti áramok vonatokat hajtanak majd, a mikor 
még Byron idejében olyan csuda volt az elektromosság, 
hogy a költő nem tud hova lenni a hamulattól, a mi­
kor azt mondja <a holtat rázzák, mint bolondot,» ezé- 
lozva arra, hogy elektromos áramot vittek át egy 
holttestbe.

Katalin czárnővel annak idején el akarta Intetni 
valaki, hogy beszélő automatát talált föl. Egykorú 
krónikák tanúsága szerint a császárnő ez embernek le­
ültette a fejét, mert a czárnőt olyan bolondnak nézte, 
a ki ilyesmit elhihet. Ma bizonyos veszedelem nélkül 
nem szabad kétkedésünknek kifejezést adni, hogy a 
♦gondolkozó automata» csakugyan megvalósul-e ? De 
azért csak maradjunk szkeptikusok.

Mert ha igazán megvalósulna, ejnye be könnyűvé 
válnék az élet 1 A butaság egészen elvesztené jelentősé­
gét. A leghülyébb ember, ha viszonyai megengedik, 
vásárol egy gondolkozó masinát és az elvégez helyette 
mindent, okosabban, mint ő, matematikai pontossággal. 
Száz, vagy kétszáz emberi intelligencziát felölelő gépet, 
a szerint, hogy mennyi pénze van. Az államháztartás 
gondja milyen könnyű lesz: a miniszteri bársonyszékek 
helyébe egy-egy ilyen masinát tennének. Megoldana az 
minden kérdést magától, jobban, mint némely élő mi­
niszter, a ki örvend, ha magához való elég esze van. 
Sőt, ha akadna olyan államfér fiú, a ki például Kossuth 

Lajos vagy Bismarck intelligencziájával birna, annak 
testén átvezetnék az áramot, a mely átvenné az intelli- 
gincziáját és megőrizné időtlen időkig az emberiség 
javára és boldogulására. Mert hisz nem másról van 
itt szó, mint az inlelligenczia fixirozásáról.

Ismételjük, hogy az is csoda, hogy ilyen idea föl­
merülhetett. De azért csak várjunk még: hátha ebből 
a masinából mégsem lesz semmi.

Bérmozgalmak a fővárosban.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nincsen kilátás arra, hogy a magyar állam­
vasutak gépgyárában a sztrájk véget érjen. Sőt 
ma beszüntették a munkát azok az emberek is, 

kik az eskütéri hid munkálatainál vannak el­
foglalva.

A közúti vaspálya-társaság alkalmazottai ma 
küldöttség utján jelentették be óhajtásaikat az igaz­
gatóságnak, mely a kérvényt tanulmány tárgyává 
teszi, hogy megítélje, elfogadhatóak-e a követe­
lések, vagy sem.

Tudósítónk a bérmozgalmakról a kővetkezőket 
jelenti:

Az államvasuti gépgyárban.
Az államvasuti gépgyárak munkásai ma délután fél 

6 órakor gyűlést tartottak az elnök-utcza 26. szám alatt 
levő Illencz-féle vendéglőben, a hol a sztrájkbizottság 
beszámolt az igazgatóságnak benyújtott követelésekről és 
a sztrájk jelenlegi állásáról.

A rendőrség részéről Saly rendőrtanácsos volt jelen. 
Elnöknek Pintér Boldizsárt, jegyzőnek Drahovszky 
Istvánt választották.

Napirenden volt a bizalmi férfiak jelentése- 
Tóth János tudomásra adja, hogy a hatos-bizottság 

ma megjelent meghívás folytán a X. kér. elöljáróságnál' 
hol az elöljáró megígérte közbenjárását. Megköszöni a 
munkásoknak, hogy eddig oly tapintatosan viselték ma­
gukat és a sztrájkbizottságot támogatták. Indítványozza, 
meneszszenek holnap egy öt-tagu bizottságot a kereske­
delmi miniszterhez, hogy az a munkások sérelmeit 
előadja.

A munkások elő fogják adni a miniszternek, hogy 
dolgozni akarnak, de azt is akarják tudni, miért dol­
goznak. (Éljenzés.) Az indítvány elfogadása után

Szabó Péter azt mondja, hogy bár el vannak bo­
csátva, de nem felnek a munkások, mert tessék csak 
3000 munkást hozatni külföldről.

Ha ez sikerülne is, mit szólna az állam, ha 3000 
magyar munkás kér útlevelet Amerikába ? Ha itt nem 
kapnak kenyeret, kénytelenek kimenni a külföldre. Til­
takozik az ellen, hogy itt bárki is izgatna. A 3500 
munkás csendben és nyugalommal várja ügyének győ­
zelmét.

Koller István hírül adja, hogy sokan megszegték a 
fogadalmat s munkába állottak. A többség azonban be­
csülettel állta a szavát, Az igazgatósig hiába fordult a 
munkaközvetítő intézethez, a munkanélküliek ezrei nem 
akarnak sztrájktörők lenni. A munkások megalázták 
magukat s alázatos levelet intéztek az igazgatósághoz, 
de ez nem is fogadta a küldöttséget. (Kiáltások : Gyalá­
zat 1) Foglalkozik az igazgatóság nyilatkozatával s azt 
mondja, hogy a munkások nagy része 90 kr., 1 frtos 
napidij mellett dolgozik.

Az igazgatóság kinyilatkoztatta, hogy nem lehet újabb 
440 000 koronával megterhelni a költségvetést. Hat a 
hivatalnokoknak lehet 9U0.0C0 forint jutalékot adni ? 
Valótlan az Igazgatóság annak állítása, hogy a vezetők 
és a fiatalabb munkások izgatnak az öregebb munkások 
magasabb bére ellen. Hiszen mi, a kik többet 
keresünk, szolidaritást vállaltunk a többiekkel, hogy 
javítsák az 1 foriutos napszámosok helyzetét. (Zajos 
éljenzés.)

Tudatja, hogy az eskütéri hid munkásai szin­
tén beszüntették a munkát. (Zajos éljenzés.) Vasár­
nap az összes szakmák munkásai gyűlést tartanak, hogy 
kimondják a szolidántást s bogy ha a munkát 
más gyárakban akarjak elkészíttetni, olt is kimondjak a 
sztrájkot. (Zajos éljenzés.)

Meitner Jakab azt mondja, nem bujtogatás okozta, 
hogy egyszerre kiléptek a gyárból, hanem a nyomor. A 
magyar allam nagyobb kizsákmányoló, mint egy kis 
mester, mert még vasárnap is dolgoztat. A miniszter 
folyton utazik, hogy a nép hajat megismerje s nem 
latja, mi történik itt az orra előtt az állam gépgyárában. 
Szervezkedésre és összetartásra buzdítja a munkásokat.

K'ohn Bertalan kazánkovács hangoztatja, hogy úgy a 
diósgyőri vasgyár, mint az összes állami gyárak mun­
kásai bármely pereiben készek sztrájkba lépni.

Teszársz Karoly vasünló buzdította még összetar­
tásra a munkásokat, azután elnök a gyűlést bezárta.

A sztrajktanyan ma délután Aszalay Antal és Végh 
István detektívek letartóztatták Steinberger Sándort, ki 
a gyűléseken több Ízben beszélt és a főkapitánysághoz 
kísérték. A munkások között ez nagy izgatottságot 
keltett.

Klein Jakabot, kit a rendőrség tegnap letartóztatott, 
ma eltolonczolták Budapestről. Klem a kitiltás ellen 
felebbezést jelentett be a belügyminiszterhez.

A közúti vasutasok mozgalma.
A Lüeuti vaspdya-társaság alkalmazottai, a kik az 

elmúlt éjjel 4 óráig tanácskoztak és alaposan megbe­
széllek, begy helyzetük javítására mily lépéseket tegye­
nek, ma délelőtt küldöttséget menesztettek Jellinek 
Henrikhez, a vállalat igazgatójához, bejelentvén nekik a 

Ikalmazotlak követeléseit.
Jellinek igazgató szívesen fogadta a deputácziót és 

megígérte, hogy az munkások kívánságait tanulmány tár­
gyává tevén, mielőbb meg fogja adni a választ, elfogad­
hatók-e az uj követelések.

Jellinek Henrik vezérigazgató is behatóan érdeklő­
dött az alkalmazottak minden óhajtása iránt. Meghall­
gatta minden egyes panaszukat és az egész beszélgetést 
gyorsírókkal jegyeztette, hogy a küldőitek részéről fel­
sorolt és a memorandumban nem foglalt egyes sérelmek 
orvoslása iránt haladéktalanul intézkedhessek. Így például 
a fegyvergyakorlatok tartamára a teljes illetményt koncze* 
dália; a betegség esetén az eddig gyakorlatban volt 
levonást megszüntette. A nyugdíjalap növelésére a sze­
mélyzet óvadékok kamatjövclmét átengedte. A nőtlen egyé­
neknek, a kik laktanyában nem laktak, a lakbérillet­
ményt február 1-re visszahatdlag engedélyezte.

A memorandum egyes pontjait behatóan megbeszélte 
az alkalmazottakkal és habár végleges nyilatkozatot 
egyikre nézve sem tett, kijelentette, hogy teljes jőindu 
lattal fog még az ügygyei foglalkozni és a személyzet 
kívánalmait méltányosan fogja megvizsgálni.

Azt az egyet azonban előre is kijcjeutelte a vezér­
igazgató, hogy minden olyan mozgalmat, a mely a fe­
gyelem meglazitására akarna vezetni, határozottan per- 
horreskál és semmiesetre sem fogja megengedni, hogy 
azt a fegyelmi jogot, a melynek gyakorlására a vasút­
társaságot a törvény a közönség biztonsága érdekében 
kötelezi és a mely egy nagy városi forgalomnak 
legfontosabb kellékét alkotja, akár hanyagul végezzék, 
akár azzal visszaélést kövessenek el.

Nagy megelégedést keltett az alkalmazottak között az 
a hír is, hogy a társaság terjedelmes szolgálati rendtar 
tást alkotott, melyet most hagyott jóvá a keresk. minisz* 
tér. Ez a rendtartás pontosan körül Írja az alkalmazot­
tak jogait és kötelességeit és minden esetre számos 
sebb sérelmet orvosol. A küldöttek átvették 
gatótól a rendtartás 1 nyomtatott példányát 
t«r a «est kitiltok társaikkal. A hosszas és

mecsete annyira hatott a küldöttségre, hogy felkérték a 
vezérigazgatót, a szombaton éjjel tartandó gyűlésen való

p4s?v#tplrp
Jellinek Henrik kijelentette, hogy a meghívást elfo­

gadja, ha idegen elemek ott részt nem vesznek, mert az 
alkalmazottai körében mindenkor szívesen megjelenik 

Három órára járt már az idő, mikor a küldöttség tá­

vozott. __________ _____

SZÍNHÁZ és művészet.
— Ábránylcó Budán. Érdekes estéje volt ma a fő­

városi nyári színháznak. Abrányiné Wein Margit, a 
kiváló énekesnő lépett föl ott a «Cornevillei harangom 
Szerpolet szerepében. A darab maga is kedves emléke­
zetben van még a fővárosi közönség előtt- Tartalma és 
zenéje egyaránt kedves. Dallamai páratlanul fülbemászók 
és alig van valaki, a ki ne ösmerné azokat. Régóta nem 
adták elő és igy nem csoda, hogy a tágas nézőtér meg­
telt a zsúfolásig. Mert hisz a kitűnő operetten kívül más 
érdekesség is várta a közönséget. Ez volt a második 
szubrett-szerep, a melyben Ábrányiné a közönségnek 
bemutatkozott, mióta az operaháztól megvált. Első 
debutje a magyar színházban is bevált. Ma még inkább 
bebizonyította, hogy a szubretszerepkör épen annyi 
babérral kecsegteti, mint az operai. A Szerpolet szere­
pét nagy szépségekkel, igazi bájjal ruházta fül. Eueke 
sokkal üsmcrctesebb, semhogy külön méltatásra szorulna 
ebben az esetben. Minden énekszáma valódi remeklése 
volt az énekművészeinek és a közönség nem is tudott 
hová lenni a gyönyörtől és elragadtatástól. Óriási virág- 
koszorúval is megajándékozták tisztelői. Kívüle még 
Mihályi, a népszínház volt tagja tűnt ki valóban sz p 
és iskolázott hangjával, félreösmerhetlen énektudásával 
és jó előadásával. Az ensemble is jó volt és teljes 
mértékben megérdemelte a tapsokat, a melyek föl­
hangzottak. (t.) ,, . ,

— Prémler az Urániában. Ma pénteken / * urakor 
kerül először színre uz Urániában Salomon Ödön uj 
darabja «Paris 1900-ban.» A premierre úgy folynak az 
előjegyzések, mintha nem is nyári premierről lenne szó. 
Különben is az újonnan átalakított, külön szellőztetők- 
kel ellátott nézőtér a nyári szinhazlaiogatás minden 
kellemetlenségéiül megóvja a darab közönségét. A darab­
nak, mely a színházi évnek k■ tségtelenül elsőrangú ér­
dekesség», sik-rét tehát technikai okok sem hátráltatják. 
Jegyek válthatok egész nap az Uránia pénztáránál.

— Pótkttüntetósek a párisi kiállításon. A 
párisi világkiállítás szépművészeti zsűrije jóvá akarja 
tenni azt a tapintatlanságot, hogy a kiállításon részt 
vevő magyar művészek közül senkit se jutalmazott és a 
németek közül is csak az egy Lenbach kapott kitün­
tetést. A jóvátétel módjául azt eszelték ki, hogy az eleve 
megállapítottakon kívül még uj aranyérmeket osztanak 
ki, még pedig a következőleg: A magyar művészek 
közül kap : Benczúr Gyula, Csók István és László 
Fülöp. Németországból : Herterich, Koner Miksa, 
Knebl György, Muller és Stuck Ferencz. Ausztriá­
ból: Jingeli és Mehofíer. Hollandiából: Blommers, 
Breitner, Mesdag és Weissenbruch. Belgiumból : 
Claus, Frédéric és Verstraéte. Japánból : Hashe.

_ A Lendvay szobor Javára Megemlékeztünk
már arról, hogy Szalmáról! e hónap 9-én nagyszerű 
ünnepélyt rendeztek a magyar színművészet egyik el nem 
ri.uli dicsőségű apostolának, az id. Lendvay Márton ein- 
lekenek emelendő szobor javára. Az ünnepély, mint 
most nekünk Írj ak, fényesén sikerült, a mennyiben a 
díszelőadás 1226 korona és 10 fillér tiszta jövedelmet 
hajtott. Grot tlugonnay Béla főispán, a ki az ünne­
pélyt rendezte, ezt már be is jelentette a szoborbizott­
ságnál, mely reményű, hogy immár nemsokára f-lállit- 
hatja a nagy magyar művész szobrát _ Nagy-Banyán 
Lendvay Marton születés le lyen
leleplezés ünnepet már ez
tarthatják.

. Azt hiszik, bog 
havaban me

ki-
vezérigaz- 

és ennek 
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a városházáról. A bumba-teri vásár- 

csarnok részletes terveit ma terjesztette be a tanácshoz 
a mérnöki hivatal. A különféle munkákra vonatkozó 
árlejtéseket 14 nap alatt meg fogjak tartani. A föld- és 
kőművesmunkák, valamint az elhelyező munkaiatok 
226 603 koronába, a köfaragómunkák «8.000 koronába 
fognak kerülni. A vásárcsarnokot 1902 február 1-én 
adják át a forgalomnak, — Az apostol- és zarda-ntezuk 
rendezésének tervet elkészítette a mérnöki hivatal. A 
munkálatok 17.956 koronába kerülnek.

Idegenforgalmi egyesület 
Budapesten.

(£.) Nagy apparátussal indult meg az utolsó időben 
egy mozgalom, a mely a magyar fővárosnak az idegen- 
forgalom útvonalába való bevonását, a magyar fürdők­
nek és magyar forrásvizeknek fellendítését és végül az 
ország érdekes és szép vidék- im-k a külfölddel való in­
tenzivebb megi mertetését czélozza. Tanácskozmányok 
voltak a minisztériumban, a városházán egyaránt.

Pozitív eredmény még eddig semmi sincs. Ebben az 
évben nem is lesz. Az anketteket olyan időben hívták 
össze, hogy mire valami konkrét javaslatokkal tudnak 
előlépni — egy év elveszett.

Végre is ez nem olyan nagy veszteség. Ha meg vol­
tunk ezer és négy év végig idegenek nélkül, ez az egy 
esztendő már nem sokat számit. Csak az a fő, hogy a 
mit ez után fogunk cselekedni, azt jól fontoljuk meg.

A megindult mozgalomnak ama részében, a melyet a 
székes lűvaros kezdeményezett — erősen dominált az az 
álláspont, a melyet a városházán a felszólalók legna­
gyobb része mágáévá telt, hogy egy hatósági patronátus 
ilatt működő «Idegenforgalmi egyesület» alakíttassák a 
társadalom minden számottevő tényezőjének bevonásával. 
Ennek a létesítendő egyesületnek a kezébe volna letéve 
a székes főváros idegenforgalmának ügye. Természetes 
tehát, hogy az igyesület szervezetéi úgy kell majd meg­
alkotni, hogy az képes legyen megfelelni a reá váró ne­
héz és fontos feladatnak.

A polgármester, a ki maga is nagy buzgalommal ta­
nulmányozta ezt a kérdést, elkészíttetett egy alapszabály­
tervezetet, a melynek alapján létesülne az idegenfor­
galmi egyesület. A tervezet, a melyet Alrnády Géza h. 
tanácsjcgyzó állított össze, 46 szakaszban kőrvonalozza 
az egyesület jövő működésének szabályait.

A tervezet az egyesület czélját és 
kezűkben jelzi:

Az egyesület czélja-. Közgazdasági érdekekből egy­
előre Budapesten és megerősödve később Magyarország 
egyes vidékein is az idegenforgalmat emelni.

Feladata : Mindazon eszközöket megteremteni, mind­
ama törekvéseket előmozdítani és egyáltalán mindazt 
megtenni, a mi alkalmas arra, hogy a külföldit Buda­
pestre, Magyarorszagba való utazásra bírja és a mi állal 
igényeit kielégíthetjük, tartózkodásul nálunk kellemessé, 
hasznossá tehetjük és úgy fővárosunkat, mint az ország 
egyes vidékeit vele megkedveltethetjük.

Az egyesület feladatát képezi különösen a főváros és 
az ország egyes vidékei természeti szépségeinek, fürdői 
gyógyhatásanak és kulturális viszonyainak ismertetése 
külföldön a sajtó, tájékoztató füzetek, tájképek, hirdeté­
sek, plakátok s egyéb eszközök által; továbbá gondos­
kodni arról, hogy:

a) az utazó közönségnek megfelelő jó útikönyvek, ka­
lauzok (Bädeckerek) álljanak rendelkezésre ;

b) az ulazás a világ minden részéből hazánkba gyors,
kényelmes, jó és elesd legyen;

c) mindenki igényeinek megfelelő elszállásolást és ej. 
látást nyerhessen ;

d) helyi térképek, vezetők, katalógusok, menetrendek, 
helyi közlekedési és egyéb árjegyzékek álljanak rendel! 
kezésre;

e) az utazó közönség tartózkodási helyén minden 
tekintetben kimerítő s előzékeny felvilágosítást nyer­
hessen ;

f) a helyi közlekedés minden irányban jó és olcsó 
legyen;

g) az idegen tulkövetelésekkel szemben megvédessék 
és megkárosítása megakadá 1 yoztüssék;

h) a külföldi nálunk kellemesen szórakozhassék és 
mulathasson:

i) a múzeumok, mütárlatok, templomok, nevezetes 
középületek, az egyes érdekes intézmények, klubbok, 
paloták és parkok könnyen hozzáférhetők legyenek;

végül feladatát képezi az idegenforgalmi statisztikát 
vezetve az idegeneket számon tartani.

E czélokat és feladatokat a következő eszközök igénybe, 
vételével akarja elérni :

a) forgalmi iroda,
b) vidéki idegenforgalmi egyesületek.
c) szakirodalmi miivek, mint kalauzok, ismertető fd, 

zetek, monográfiák, stb.
d) tájképek, panorámás képek, térképek, látképéé 

levelező lapok stb.
e) a külföldi sajtó,
f) a belföldi sajtó,
g) hirdetések, plakátok és egyéb reklám-eszközök,
h) múzeumok, tárlatok, színházak, mulatóhelyek, lő- 

versen vek, ünnepélyességek, látványosságok stb.
i) kenyeim-s, jól berendezett és olcsó gyógyfürdők,
j) müiparczikkek gazdag tárhazai,
k) vasúti összeköttetés,
l) kényelmes és olcsó szállodák és vendéglők,
m) jó és olcsó helyi közlekedés,
n) meg:-,zható kalauzok,
o) anyagi eszközük, illetőleg alaptőke és megfelelő 

jövedelem.
Természetes, hogy az alapítandó egyesület »közjójának 

sikere első sorban attól függ, hogy rend-lkezni fog 
kellő anyagi eszközökkel az alapszabályaiban foglalt fel­
adatok megvalósítására. Mert ha ismét krajezaroskodni 
lesz kénytelen az egyesület, a mint krajczároskodo.t az 
a bizottság, a mely tiz évvel ezelőtt működött, akkor 
jobb, ha az egész akcziót abban hagyják. Balsikerben 
már volt részünk.

Ebből á szempontból nézve az előttünk fekvő alap- 
szabálytervezetnek a tagokra vonatkozó fejezetét, azt a 
jelen formájában nein tartjuk czélravezetőnek. Ml; az 
emberek tetszésére vagy nem tetsz-'-sere v.m bízva az 
egyesületbe való beli-pés, a inig arra a C —800 emberre 
van alapítva az egész jövedelem, a kik Budapest min­
den társadalmi, jótékony és egyéb egyesültét alkotjit, 
mindaddig nem felelhet meg az egyesület óriási hivaíi. 
sának. Kötelezővé kell tenni az egyesületbe való be­
lépését.

Igen helyesen fejtette ki a városházán tartott ankéten 
Láng József, az államvasutak m enetj egy írod áj in ak a 
főnöke — tehát elsőrangú szakember — hogy csak 
óriási anyagi eszközükkel lehet ezélt érni. Progresszív 
adót kell kivetni minden egyes adózó polgárára a fő­
városnak. Csekély, jelentéktelen összegben azokra, a 
kiknek érdekeit direkt nem szolgálja az egyesület, de 
nagyobb összeget azokra, a kik direkt es indirekt utón 
egyaránt élvezni fogjak az egyesület működésének üdvös 
következményeit.

Ilyen módon azután az egyesületnek t- kintéíycs 
összeg fog rendelkezésére ál tani, a mely szaporítva a 
főváros és a kormány által adandó szubvenczicvti, 
érhet el eredményeket.

A közelebbről újból összeülő értekezlet legfontosabb 
tárgyát k: tsí.:en kívül az alapítandó egyesület jui-i lei­
mének hizti-itása fogja k-pezni. Más alapon pedig — 
nagy üs;, g' t lehetetlen biztosítani. Járuljon hozza i- .cden 
ember a maga fillérével Budapestnek világvárossá való 
fejlesztéséhez.

feladatát a kővet-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A gyógyult elmebetegeket aegelyzö egylet

ma ti' iut iii tartotta ■ vi r* tides köv jyü! *s«*t u büntető 
jar-siuróá tg egyik t miében. A közgyűlésen lovag Fűk 
Zsigmond kir. tanácsos elnökölt Az évi jelentésből, a 
melyet «Ír. J\lóze$ László titkár t rjesztett eiő, kiemel­
jük. hogy az ügylet vagyona 27.5íj2 írt 23 kr. a mi az 
1 s'.ts. év h t-ouló időszakához hasonlítva ‘11*Ií ff 71 kr 
többletet mutat. Az egylet a múlt esztendőben 13ű 
esetben lUü gyógyult elmebeteget részesített összes*.-n 
177S írt segélyben. Ez összegből az igazgató választ­
mány 002 (riot, a lij'ótinezei ailami elmugyőgyinte.et 
igr/gatusuga 700 frtot, az angyalföldi állami elme-gyógy- 
jntézet iguzg.itósá'ga pedig llCfrtot osztott ki. A jelentés 
azut tn a nagy sze be ni és pozsonyi fiók-egyesületek mű­
köd seről számol. A közgyűlés a jelentest es a szám- 
adásokat tudomásul v tie, a felmentvényt dr. Jdrmay 
Gyula p nzlaresnak köszönettel megadta, s hozzájárult 
az :dőv rjesztett kőit-- gvetéshez i=, a melyben a bevé­
telek 0734 koronával, a kiadások ; dig 5CoO koronával 
szerepelnek. \ egál mf g* jodt' k a á szt <sok L íVnd-'S 
választmányi tagok lettek: dr. Chyzer Kornél min.
I tuacsos, dr. Grósz Liput nyug. mm. tauucs ;s, dr. 
Gruber Lajos kir. a 1 ügyész, kosutány Ge, a kir. táblai 
bíró, dr. Niedermann Gyula nyug. min. tan. esős, dr. 
Épstein László elmegvogyinfézeti főorvos. Póttagot: 
Borontay Ignacz ítélőtáblái bíró, Eúrdög András tör­
vényszéki bíró, ifj. dr. Fáik Z-igrr.ond, dr. Ki s Józs-f, 
Rausch Fereucz, dr, Sz«-r.a.-.-y Sándor. Szarnv. o • < 
Rayer Antal, Gellen Szabó János és dr. Rrach.e.d 
Lajos. H* Ivettes számvizsgálók : Fi ló Keresztel y ts dr. 
Fried Vilmos.

SPORT.
— Olympial athlétikal próbaverseny A párisi 

versenyekre kiküldendő magyar atbietak próbaversenye 
vasárnap délután 4 orak >r Urtatik meg az Orczy-*1-r'u 
versenypályán és pedig a Párisi b.jnoki verseny-sz írnokra. 
Egyéb verseny-szamokra hétfőn d-dulan 4 órakor. A 
próbaverseny alkalmából belepő díj nincsen. B l-pesre 
szól») igazolványok az Otszagos Olympiai bizottság iro­
dájában (Budapest, Vili. kér. Szentkiralyi-utcza ü2.) 
szombat este átvehetők.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Újabb feljelentő. Sima ellen. Sima Ferencz 

volt szentesi képviselő ellen ma ismét bűnvádi feljelen­
tést tettek a szegedi kir. törvényszéknél. Ez újabb ügy­
ről a «Szegedi Napid» a kővetkezőket Írja :

Az uj feljelentés csalás bűntettével vádolja Sima Fe- 
renczet. A feljelentést a szentesi mezőgazdasági és ipar- 
hitelszövetkezet aligazgatója, Barna Benjamin telle 
Sima ellen, a ki nemrégiben még a pénzintézet igazga­
tója volt. A feljelentés — mint Szentesről értesülünk — 
a következőket hozza föl Sima ellen ;

A februári szentesi képviselőválasztás alkalmával Sima 
Ferencz felkínálta a szentesi mandátumot A'bóth 
Jenőnek ezer forintért. A summát Asbólhtól Sima »t 
is kapta, de a mandátum nem lett az Asbóthé. Asbclh 
igy visszakövetelte pénzét, mire Sima mint pénzintézet' 
igazgató, okmányt állított ki, a melyben az Asbólhoak 
j .ró pénzek megfizetésére a szövetkezetei kötelezte. Ezpn 
írás alapján Asbóth pórt indított a szövetkezet ellen, a 
mely most Sima Ferenczct csalásért pörölte be és Sima 
azonnali letartóztatását kérte, nehogy az ex-kepviselú 
úgymond — meghiúsíthassa a büzvizsgalatot.

Áz exképviselö ma ezen följelentésre megjelent » 
mars-téri törvénykezési palotában s Hubacsek Fal ri7~' 
galó bírónál kihallgatásra jelentkezett. A virsgilóbirt 
egész alkonyaiig foglalkozott Sima Ferenczczel.

Mint értesülünk, Hubacsek Pál vizsgálóbíró holnap 
Szentesre fog utazni, hogy az érdekes bűnügyben ntfS* 
ejtse a helyszíni vizsgálatot. _ . -

— Sikkasztó községi tisztviselők. A 
járásban egy kis panamának jutottak a nyomára.*’™'

1 zek sikkadtak el, s minthogy Also-Lunka község6™
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A kíi-jnői 
imara. Pe°*
La községben

BenkS Sándor segédjegyző, Ér-Ligeten pedig Nagy 
Imre községi Írnok csaknem egyszerre tűntek el, világos 
Toll, hogy községi pénzen kéjutaznak. Bis minthogy ön­
kényes szabadságidejük gyanús módon hosszúra nyúlik, 
a kis jenéi járásbíróság most felszólítja a két különböző 
község rokonszellemfi tisztviselőjét, hogy egy hónapon 
belül jelentkezzenek kihallgatás végett, mert különben 
elrendeli ellenük a körözést, s akkor majd csendőr- 
szuronyok között látják viszont hűtlenül elhagyott 
falujokat.

A váczi-körnti gyilkosság.
Eaküdtbirósági tárgyalás.

— Az Egyetértés tudósitójától. —
Nyomorúságos cselédleáoy volt Kotász Zsófi húsz 

hosszú esztendőn keresztül. Cselédkenyérre utalta sorsa. 
Apja, anyja rég elhalt s úgy maradt szülei felügyelet 
nélkül a nagyvilágban. Ide-oda dobta a sors szeszélye, 
majd ennél, majd annál a gazdánál szolgált, de komoly 
beszámítás alá eső panaszt sohase tett ellene senki húsz 
esztendei cselédsége alatt.

Pedig nagyon sok gonosz lakott e durva lelkű leány­
zóban. Ez azonban csak ez esztendő tavaszán tört ki 
belőle. Miért ilyen későn ? Erre is van felelet. Mert 
előbb nagyobb volt ellenállási képessége a gonoszszal 
szemben s nem is nyílott alkalma valami bűntény el­
követésére.

Hat esztendő előtt Benkner Lipótné szül. Braun 
luiia szolgálatába állott. Ez egy púpos öreg asszony 
volt, a ki abból élt, hogy bútorozott szobákat adott ki 
uraknak, hölgyeknek albérletbe. Nögy esztendőn keresz­
tül összefért az öreg asszony és öreg cselédje. Az ötö­
dik esztendőben folytonosan czivódtak. Kotász Zsófi, s 
harminczhét esztendős cselédleány fiatal legény szeretőt 
tartott, a ki kevés keresményét is felemésztette.

A pénztelenség a bűn gondolatára vitte. Elhatározta, 
hogy megöli kenyéradó gazdaasszonyai s megrabolja. 
Tettét ez év márczius havának 27-ik estéjén hajtotta 
végre vérfagyasztó kegyetlenséggel.

A bűn estéjén ketten voltak együtt a váczi-köruh 
lakásban gazdaasszonyával. Félkilencz tájban mind­
ketten feküdni készültek. A leány is, gazdasszonya is. 
Alig feküdt az öreg púpos asszony az ágyra, rárontott 
Kotász Zsófi s fojtogatni kezdette. Az öreg asszony vé­
ti keze ti, de a cseléd erős marokkal szorította torkát, s 
cagy küzdelem után megfojtotta. Azután tiszta ruhát 
»dúlt a halottra, megmosta, zsineget kötött a nyakára, s 
az ajtó mellé hurczolta, hogy azt a látszatot keltse, 
tu szerint gazdaasszonya öngyilkos lett. Lefeküdt a tett 
t követése után a gyilkos leány, de nem tudott aludni.
N jlü ielkiismerete bántotta, hanem a pénz, az érték, a 
mit nem rabolt el. Újra felkelt hát, kirabolta a szek­
rényt, kikutatta a gazdaasszonya ruháit s aztán nyugod­
tan aludt reggelig.

p.eggel felverte az egyik szobaurat, Politzer Samut, 
hogy nem tudja hova lett asszonya. Előbb azonban az 
asztalra tett egy levelet, a melyben az állott, hogy 
Benknerné öngyilkosságot követett el, mert Politzer 
megcsalta. így akarta valószínűvé tenni az öngyilkossá­
got a gonosz cselédleány. Politzer keresésére indult az 
asszonynak s nemsokára meg is találta halva, zsineggel 
í: akán az üres szobában. Politzer megborzadt, Ro­
ta sz Zsófi pedig sir-nkozott. A gazdasszonyát siratta,

A megindított bünvizsgálat rögtön tisztában volt 
azzal, hegy Benknerné gyilkosságnak esett áldozatul.
A lettest se volt nehéz kikutatni, elárulta azt a levél, a 
mely az asztalon hevert s a melynek írójában Kotász 
Zsófira ismertek. Letartóztattak s vallatóra fogtak. Tö­
rt d rímesen megvallotta bűnét, csak azt tagadta, hogy 
tettét előre megfontolt szándékkal követte el. A vizsgá­
lat azonban ellenkező eredményre jutott s a kir. ügy sz- 
s 2 gyilkosság és rablás bűntettei, miatt emelt vá­
dat ellene.

A bünpörbnn ma volt a főtárgyalás a budapesti es- 
küdtbiróság előtt. A tárgyalást Zsitvay Leo vezette. A 
vádhatóságot dr. Sélley Barnabás kir. ügyész képviselte, 
a védelmet dr. Darvai Fülöp látta el.

A tárgyalás iránt rendkívül nagy érdeklődés mutat 
kozott. A hallgatóság feszült kíváncsisággal leste z 
gyilkos cselédleány terembe való érkezését. Nem sok 
látni való van pedig rajta. Mikor a fogházőr a terembe 
vezette, lesütötte szemeit s alig tekintett többé fel. Kö­
zönséges arczu, vén cselédleány, a kin meglátszik, nem 
a bünbánat, ban m a büntetéstől való félelem. Össze 
van törve, testben, lélekben, az arcza„ halottsáp.idt. 
Kopott kék gallér takarja vállát, a fején piros keszkenő 
van s fekete szoknyát visel. Töredelmesen beismeri 
bűnét a bírák előtt, csak arról nem akar tudni, hogy 
tettét előre megfontolt szándékkal követte el. Ráolvas 
az elnök, hogy e tekintetben nem való a vallomása, de 
Kotász Zsófi megmarad állítása mellett: hogy azért 
gerjedt haragra asszonya ellen, mert ez csak két na­
rancsot adott neki vacsorára s e feletti haragjában kö­
vette el tettét. Vallomását különben olyan hangon mon­
dotta el, mintha egy csirke megölésén kifül mi se 
terhelné lelkiösmeretét.

A tárgyalás.
Miután a bírák elhelyezkedtek, az elnök kihallgatta a 

vádlottat az általános kérdésekre :
— Hogy hívják ?
— Kotász Zsófia.
— Hol született?
— Alsó-Fegy vernékén.
— H <ny éves?
— H irminezhetedikbe vagyok.
— Yunnak-e szülei ?
— Nincsen kérem senkim. Még tizenkét éves 

ban elhaltak, s azóta folyton szolgálatban állok,
— Járt-e iskolába?
_ Igenis, bárom esztendeig.
__Büntetve volt-e ?
— Nem soha.
— Hol szolgált utoljára ? .
— A Braun Júliánál voltam cseléd Bt esztendeig.
A beidézett tanuk megjelenésének konstatálása 

kisorsoltak az esküdteket. ,
Bendes tagok lettek : Mamer Rezső, Nagy Já­

nos, Éva Lajos, Vük Lajos, Nedeczky Tibor, Spul- 
ler István, Fetrovit.< László, Latzkooits Antal, Ko 
kesch Károly, Bofbauer Elek, Froisch Béla, Bauer 
János. Póttagok : Martinyi Henrik ^ ,lr

— Abban az időben, mikor ez az esel történt, min­
den szoba bérbe volt adva ?

— Nem, az egyik üres volt, a melybe a cselédszobán 
keresztül lehetett bemenni.

— Akkor este mikor kapott vacsorát?
— Hat órakor.
— Kenyeret is kapottt ?
— Nem.
— De volt kenyér a házban?
— Volt.
— Hány órakor feküdt le az asszony?
— Ahogy megitta a vacsorára a teáját, mindjárt le­

feküdt, lehetett úgy hét óra.
— Hallotta, mikor levetkőzött s lefeküdt az ágyba ?
— Igen.
— Maga mit csinált ekkor?
— Az ágyam szelén ültem, s gondolkodtam, hogy 

megtegyem-e a dulgot az asszonynyal.
— No és mit gondolt?
— Valami azt mondta, hogy meg kell tenni Ekkor 

bementem a spájzba, s spárgát kerestem.
— Minek kellett a spárga ?
— Hogy megöljem az asszonyt.
— Válogatott a spárgák közt, hogy melyik a leg­

erősebb ?
— Igen s találtam is jó erős ezukorspárgát.
— Ezzel a spárgával mit csinált azután ?
— A kezemben tartva, bementein a szobába.
— Mit csinált aztán ?
— Odamentem az ágyhoz s megfogtam a nyakát.
— Mikor megfogta a nyakát, nem szólt semmit se 

magához ?
— Nem. Csak kettőt sikoltott.
— Hány óra volt ekkor?
— Úgy nyolez óra felé lehetett.
— Milyen volt az asszonya ?
— Kicsi, öreg. púpos asszony. Tudtam, hogy nem 

sok kell neki.
— Mikor megfogta a torkát, hol volt a madzag?
— Két kézzel szorítottam az asszony torkát, a raadza 

got addig a paplanra tettem.
— Nem iparkodott a szegény asszony fölkelni ?
— De igen, csakhogy nem birt.
— Hát mikor már a fojtogatástól elalélt, akkor is az 

ágyon volt ?
— N.-m, akkor leesett a földre.
— Lássa, ez pedig csak úgy lehetett, hogy erősen 

védekezett s dulakodott magával. Mutatja ezt az is, hogy 
az inge össze volt. lepve.

— En nem tudom.
— Milyennek látta a halottat?
— Kilógott a nyelve: azt láttam.
— Vér nem jött az orrán ?
— Nem láttam, sötét Volt.
— Hogyan nézte meg, hogy meghalt az asszony ? 

Hallgatta a szive verését?
— Nem. Csak tudtam, hogy meghalt.
— Aztán, ugy-e, zsineget tett a nyakára.
— Akkor mar elvesztettem az eszemet.
— Dehogy vesztette, hanem biztosan meg akarta ölni, 

azért tette. Megmosta a hullát aztán?
— Nem, cs k más inget adtam rá.
— Nem irtózott a hullától ?
— Nem, már akkor nem. En nem tudom, de semmit 

sem féltem.
— A zsineg ott maradt a nyakán?
— Igen.
— Huny lépésnyire kellett huzni a holttestet ?
— Tán nyoicz lépésnyire.
— Honnan hozta a tiszta inget ?
— A szekrényből.
— Be volt a szekrény zárva?
— Igen, de megkerestem a kulcsokat 8 kinyitottam a 

szekrényt.
— Könnyen húzta a holttestre az inget?
— Kissé nehezen ment, mert már megmerevedett a

holVest.
— Nem irtózott a holttesttől ?
— Nem féltem.
— Hová tette a holttestet ?
— A szoba-ajtóba, fejet a kilincs felé tettem.
— Nézze meg ezt a hurkot! (Odaadja a bűnjelt ké­

pező Sptrgat.)
— Ez az?
— Igen.
— Mutassa meg, hogyan csinálta a hurkot!
A gyilkos kezehe veszi a szörnyű szerszámot, össze­

fogja hurokra s visszaadja az elnöknek :
— Tessék, igy csináltam.
— Mind a két kezével húzta ? — kérdezte tovább 

az elnök.
— Igen.
— Mikor visszament a szobájába, mi történt?
— Lefeküdtem, de nem tudtam aludni; ekkor már 

megbántam, a mit tettem. Jöttem-mentem a szobában.
— S mire határozta el magát ?
— Hogy elszedem az ékszereket.

Furcsa megbánás, a helyett, hogy magába szállott 
volna, még lopott is! Honnan vette ki az ékszert ?

— A kaszmból.
— Tudta azt, hogy az ékszer hol van ?
— Nem tudtam, csak akkor láttam, mikor az inget 

kivettem.
- Mit talált a kasztniban?
- Órát és brost meg két darab gyűrűt.
- Ilit még hol keresett ékszert vagy pénzt?
- Máshol nem.
- D hogy is nem. Gondolkodjak csak.
- Az öt forintost a ruhából vettem ki még este.
- Mikor ?
- Mikor a szobában feküdt, akkor vettem ki a szók 

nyaja zsebéből.
— A zsineg akkor még a nyakán volt?
— Igen.
— Mondja csak, a keze nem lelt véres?
— De igen, mikor a kezemmel a száját betömtem 

kijött a nyelve, ak-or jött a vér is.
- Lássa, ez az ötforintos, a mit a gyilkosság

— Tudta est ax asszony?
— Hogyne tudta volna.
— Ki volt az a Hanesi, a kiről a levélben említést 

tett, hogy Politzer csak azt szereti ?
Ott lakott a házban, irt gyakran levelet a Politzer- 

nek. En is írtam egy levelezőlapot Politzernek, mintha 
a Hanesi irta volna.

— Ez a levél is itt van esküdt urak. Mindjárt felol­
vastatom.

Az elnök erre a kővetkező levelet olvastatta fel:
Politzer Samu urnák, váczi-körut 35. szám, 11. 

PTTHeL
«Kedves barátom! Hallottam, hogy azzal a csúnya 

nővel élsz. Ha reá néz az ember, elmegy a gusztusa. 
Igazán sajnállak kedves barátom, hogy ott nem hagyod 
azt a csúnya vén asszonyt. Csodálom, hogy nem találsz 
fiatalabbat és szebbet.»

A levél nincs aláírva.
— Miért irta ezt?
— Hogy az asszony kezébe kerüljön.
— Igen azért, hogy előre elkészítse az öngyilkosság 

látszatát ! Volt-e önnek szeretője ?
— Igen Wéber Kálmán boltiszolga.
— Kiszolgálta ez a katonaságot?
— Még nem.
— Hát miárt adta maga össze magát azzal a fiatal 

emberrel ?
— Mert szerettük egymást.
— Nem mondta meg reki, vagy legalább nem érez­

tette vele, hogy magánok megtakarított p^nze van.
— Nem mondtam.
— Tudta maga azt, hogy Braun Júliának volt-e 

pénze a takarékpénztárban?
— Nem tudta n.
— Dehogy is óim tudta, hisz még maga akarta rá­

beszélni, hogy vegye ki a pénzt a takarékpénztárból, 
hogy legyen a háznál.

Az elnök bemutatta ezután a Kotász Zsófi cseléd­
könyvét s a vádlottól ezzel kapcsolatosan ezt kérdezte:

— Nem volt magiinak soha egyik gazdájával sem 
semmi baja ? Nem lopott maga valaha ?

— Nem loptam soha.
— Valami okának csak kell l^nm. Tán az öt forin­

tos után vágyott, fagy annak a fiatal embernek akart 
pénzt adni ?

— Az akkor ment sorozásra.
— Ép azért, nem akart neki pénzt adni ?
— Nem.
— Soha sem adott neki pénzt ?
— De igen, hébe-korban.
A vádlott kihallgatása ezzel véget ért.

kororn-

után

és dr. /lémet
Imre. vádirat ren-Az esküdtek meghiteltetése után elnök 
d'dkező r-szát olvastatta fel, a mely után a vádlott ki 
hallgatására került a sor.

A vádlott kihallgatás».
Elnök : Kotász Zsófi, álljon a bíróság elé! Hallotta, 

mivel vádolja a kir. ügyészség?
— Igenis hallottam 
— Rablással és ( 

éizi-e magát ?
— Igenis, bűnös vagyok.
— Hogy határozta el magát tettére .
— Haragudtam asszonyomra, hogy csak 

•Süt adott vacsorára. , ..
— Négy évig szolgált ott és mindig narancsot even

Vacsorára ?
— Bizony, majdnem mindig.
— Maga főzött is a házban ?
— Nem, az asszony.
_ Hány szobája volt az asszonyának?
_ Négy, 6 a cselédszobában hált, én a konyhában,

Á többi szobák bérbe voltak adva kasziroskisasszonyok-
nak és jogászoknak.

de nem értettem mindent.
Feleljen, bűnösnek

két naran

után
rögtön kivett a zsebéből, ez is véres. (Megmutatj 
ötforintost.) — Aztán mondja csak, kicsúszott az áldozat 
egyik fülbevalója is, hová lett az?

— Tálán kiesett, a mikor a hálószobából a nagy 
szobába húztam.

_ Hát behúzta a holttestet oda ?
— Igen.
— A kezénél ?
— Nem, a zsinegnél fogva, a mi a nyakára volt

Lütve. (Nagy mozgás)
Az elnök most odaadta az elvetemült teremtés ke 

zébe a fotográfiát, mely a Benknerné szobáját ábrázolja 
s melyen látható a holttest úgy, a mint találták.

— No nézze meg jól ezt a képet. — Lássuk, van-i 
magának még szive. Látja azt a tarkás inget, a púpos 
hátát, a puffadt arczát, a sánta lábát, az eltorzult 
arczát ?

A vádlott nyugodtan nézte a képet, arczának egy izma 
se rándult meg s igy szólott:

— Igenis ez az.
_ Levél is volt ám az asztalon, itt van ni! (Elebe

tartja): Maga irta?
— En iitam igenis.
— Olvassa fel az esküdt uraknak.
— Nem tudom olvasni.
Az elnök erre a levelet felolvastatta. Körülbelül igy 

hangzik:
iPolitzer, megbánod te íezt az életet, a mit a 

Banssival élsz. Meguntam én már az életemet, 
megölöm magam. Isten veled. A Zsófit fizesd ki, 
mert az egy szegény árva leány.*

— Mikor irta meg azt a levelet?
— Este hat órakor.
.— De már régen gondolkodott róla ?
— Nem, egyszerre írtam meg.
— Nem lehet az igy, mert itt vannak elrontott fogal­

mazványok is I De mit akart ezzel a levéllel ?
— Hogy Politzer ur meglássa, elolvassa és azt 

kigyje, hogy az asszony öngyilkos lett.
— Voll-e Politzer és az asszony között 

viszony ?
— Tizenhat év óta.
— Honnan tudja ?
— Hogyne tudnám, láttam őket éjjel is együtt.
— A szobát bérlő kasziros-kisasszonyoknak is 

éjjeli vendégeik?
— Igen.

szerelmi

voltak

A tanuk.
A bizonyítási eljárás ei-ö tanúja Braun Dárius börze- 

ágens, a megeyikolt asszony bátyja volt.
— Elvált asszony volt az ön nővére?
— Igen. 1874-uen kelt egybe egy kárpitossal, de 

csakhamar elvált tőle.
— Tud-e a nővére viszonyairól?
— Nem tudok semmit, mindig tisztességesen élt.

Egy időben atyánk segítette, azután szobákat adott ki.
Grün Márkusné, az áldozat nőtesívére szintén nem 

tudott róla, hogy Braun Julia és Politzer bizalmas 
viszonyban éltek.

Schaffer Mórné a meggyilkoltnak szintén oőtestvére, 
szintén nem tud semmiről.

Ábrahám Jczsefné Baranyai Julia mosónő, régeb­
ben a Braun Julia cselédje volt. Yele jól bánt, onnan 
ment férjhez tizenegy évi és tiz hónapi szolgálat után. 
Braun Julia szobaurakat tartott, de leányok is laktak 
nála. Egy kasziros-leány és színésznő a német szín­
házból.

A tanú rr.egesketése után őzv. Spitzer Lászlőnét 
hallgatták ki ; nagyot hall, az elnöknek úgy kellett tő­
iébe íiarsognia a kérdéseket. A tanú ugyanabban a 
házban lakott, a hol Braun Julia.

Panaszkodott-e maganak Braun Julia a cse­
lédjére ?

— Óli kérem, nagyon sokszor. Mindig mondotta, 
hogy fél tőle, mert szinte erőszakkal biztatta, hogy ve­
gye ki a takarékból pénzét.

A vádlottat szembesítették a tanúval, s a vádlult 
tagadta, hogy a takarékkönyvről tudott volna,

Elnök : Zsófi, maga nagyon gyűlölte az asszonyát, 
hogy éjszakának idején olyan kegyetlenül megfojtotta.

— En nem gyűlöltem, csak a kél narancsért hara­
gudtam.

Zsófi, ezt senki se fogja magának elhinni, hogy 
ezért gyilkolt!

Elnök (a tanúhoz): Tud-e arról valamit, hogy 
Braun Julia szerette Folitzert.

A tanú (megfogja az elnök kezét): Elnök ur, isten 
mentsen. Erről en nem tudok semmit. (Derültség.)

A védő: Braunná szólt-e magának arról, hogy a 
Zsófi szeretőt tart?

— Szólt, de muszáj volt neki tűrni. Kérem a mai 
világban ilyent el kell tűrni.

A tanul megeskettték vallomására, a miért a védő 
semmiségi panaszt jelentett be.

Murinyi. Emma szakácsnő a tőszomszédságában la- 
költ, a váczi-körut 35. számú házban, Braun Júliának. 
Este fél 6 óra tajuan hallott sikoltozást Braun Julia 
lakásából, a mely teljesen sötét volt már. A többszöri 
sikoltásra ki ment a folyosóra, de nem látott semmit. 
Azt hitte, hogy a beteges Braun Júliát masszírozzák. 
Pollitzer csak később jött haza.

A szembisitésnél hotasz Zsófi nem tesz észrevételt 
tanú vallomására. A 'örvényszék ezt is megeskette.

Linden féld Adolf 1032. számú hordár a következő 
tanú. a ki a vaczi-kürut ts a Révay-utcza sarkán áll 
posztot. Ez volt a futárja Braunék lakóinak.

_ Hova küldözgették maga! a szubaurak?
— Azt, kérem, nem lehet megmondani.
— Miért ?
— Mert ez privát ügy.
- No csak mondja meg, itt az igazságot meg kell 

mondani.
— (súgva) : Hát kérem a zálogházba. (Nagy de­

rültség.)
— No maga jó titoktartó hordár, ha még ezt se akarja 

megmondani I (Derültség.)
Ezt a tanút is megeskették. 
ttéber Kálmán boltiszolgát, a vádlott kedvesét hall­

gatták ki ezután. Huszonegy esztendős, köpezös legény. 
Meg csapos korúban ismerkedett meg a leanynyal, a ki 
levelet irt neki.

— Milyen viszonyban voltak?
— Szerettem.
— Hisz ön húsz éves, az meg harminezhét.
— Mindegy, szerettem.
— Pénzt kapott tőle?
— Néha kaptam, de keveset, mert 6 azt mondta, 

hogy már volt egy ismerőse, a kire a pénzét rá- 
költötte.

_ Hát a kirándulásoknál ki fizetett ?
— Felét 6, felét én.
— A gyilkosság után egy képes levelezőlapot kapott 

tőle. Ez Igy szól:
Kedves Kálmán I

Ha lesz egy kis időd, látogass meg. Szerencsétlenség 
történt, az asszonyom öngyilkos lett A mit lehet, 
félreteszem. Zsófi.

— Ezt a levelet maga bemutatta a rendőrségnek ?
— Igen.
Dr. Selley kir. ügyész: Kérte önt a vádlott, hogy 

egy Hanosi nevű leány nevében Írjon egy levelet 
Braunnénakf

— Igen, de én ezt megtagadtam.
Nedeczky Tibor esküdt: Mit keresett maga csapos 

korában ?
— Tizenkét forintot hónaponkint.
A tanú letette az esküt, mire az elnök a tárgyalást 

délután három óráig felfüggesztette.
A délutáni tárgyalás első tanúja a meggyilkolt asszony 

sógornője Braun Dáriusné volt, a ki elmondja, hogy 
Kotász Zsófia a gyilkosság reggelén fél hat órakor 
ment el hozzá tudatni a gyászhirL Kotász mindjárt 
azzal állott elő, hogy Braun Julia öngyilkos lett a 
Pollitzer miatt. Ó mindjárt Kotaszt gyanúsította a 
gyilkossággal. A megesketés után Pollitzer Samu ma- 
ganhivatalnok kihallgatására került a sor. Ez nyolez 
éve ismerte Braun Júliát, a kivel viszonya is volt.

— Mikor kezdte vele a viszonyt?
— Akkor, mikor oda mentem lakni.
— Mikor a Hajnal-utczában lakott Braun Julia, kiket 

tartott lakóiul?

— Tanulókat, franczia nőket.
_ Volt önnek egy másik nővel is viszonya?
— Igen, de csak "a múlt évben.
— Tudta ezt a viszonyt Braun Julia is?
_ Igen, meit egy levélből értesült erről.
— Tett önnek ezért szemrehányást?
— Igen, de később mégis megbékítünk.
— Ez a másik nő <Bancsi» név alatt levelezett 

önnel ?
— Igen.
— Találkozott ezzel a Bancsival Braunná?
— Nem találkozott vele soha.
— Milyen leánynak ismerte Kotász Zsófit ?
— Eleintén becsületes volt, de később nagyon goromba 

volt az_ asszonyhoz.
— Önnel is gorombéskodott ?
— Velem nem, mert én nem szolgáltattam rá 

okot.
— Ön olt is ebédelt Braun Júliánál ?
— Igen.
— Jól étkezett ott. volt elég enni való ?
— Hogyne lett volna!
— Hát azt látta-e, hogy a cseléd is kap eleget enni ? 
— Mindig maradt elég, azonkívül vacsorát is kapott. 
Vádlott (közbeszól): Azt a Politzer ur nem tudja,

hogy a megmaradt főzelékeket másnap újra feltálal­
tuk neki I

— Tanú : Azt nem hiszem, nem vettem észre.
— Ön az eset napján este 9—10 óra között jött 

haza ?
— Igen, kapuzárás előtt.
— Nem vett észre semmi különöset sem ?
— Nem, mert bementem a szobába, s mindjárt le­

feküdtem.
— Reggel mikor keltette fel Kotász Zsófi ?
— Öt órakor jött be azzal, hogy nem tataija az asz- 

szonyát. En mondtam neki, hogy talán a closetben lesz. 
De volt ott. Erre felkeltem s Zsófival keresni kez­
dettem. Az ágyban nem volt, de azt Játtam. hogy fe^ 
küdt benne. Erre Zsófi azt mondta, talán a másik nagy 
szobában lesz. Bementünk. Ott láttam meg az ajtó kü­
szöbén feküdni — holtan. Az asztalon egy hozzám 
czimzett levél volt.

— Elolvasta a levelet ?
— Igen, és mindjárt latiam, hogy Zsófi irta.
— Milyen természetű lány ez a Kotász Zsófi?
— Az utóbbi időben folyton haragudott.
— Fösvény nö volt Braun Juíia ?
— Nem, csak szegény volt.
Sélley kir. ügyész: Tud arról, hogy Zsófinak erős 

fejfájása volt ?
— Igen, többször említette.
Az utolsó tanú Rauscher Janka volt. a kit <Hancsi> 

név alatt a ma; tárgyalás folyamán sűrűn emlegettek. 
Csak arról a levelező lapról adott felvilágosítást, a me­
lyet ö hozzá Intéztek.

— Ki irta a levelet ?
— Nem tudom.
— ismerte maga Braun Júliát ?
— Nem, soha sem láttám.
Elnök (a Vodlolthoz) : K, irta ezt a levelezőlapot?
— £o, de az asszonyom diktálta.

Ráma, junius 21. Saracco nagy ne­
hézségekkel találkozik, különösen Visconti 
pótlása tekintetében, a kinek megmaradását 
politikai tekintetek teljesen kizárják. Pansa 
még határozatlan. Némelyek azt állítják, 
hogy Saracco a külügyi tárczával Crispit 
fogja megkínálni, a kinek ez esetben a 
miniszterelnökséget is átengedné.

»an, junius 21. Az ó-cseh Hlasz nevű újság kő- 
vei fi, hogy hivjúk össze Ausztria valamennyi szláv kép­
viselőjét kongresszusra, melyen a fölött tanácskozzanak, 
hogy miképen lehetne a német közvetítő nyel? törvényes 
behozatalát megakadályozni.

ÚllÚ (Hmipatia.)
öv

Uj, kipróbált gyógymód. Kinraradhatatlan siker asthniA-, 
szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vér- és börbajoknáL 
Biztos védelem ezélhüdée, korai vakság és elmesavar 
ellen. Évente száz m^g száz teljes gyógyulás rnég a legsúlyo­
sabb és legrégibb bajoknál. E gyógymód feltalálója és egye­
düli képviselője 38500

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor.
rendel naponta intézetében V. kor , Váczi-körut 18. az. 

Házon kívül is kezel, meghívásra vidékre is megy.

Az orvosszakértők.
E tanú kihallgatása után dr. Minnich Károly tör­

vényszéki orvosszakc-rtőt hallgatta meg a bíróság Elő­
adta, hogy negyvenkét sérülést talált Benknerné 
holttesten A halált kézzel való megfojtás idézte 
elő, Dr. jtíoravcsik Ernő egyetemi tanár orvosszakértö 
véleménye szerint a vádlott sem most, sem a tett 
elkövetésének idején elmezavarban nem szenve- 
dett. Az a furfangos eljárása pedig, . a meiylyel a tett 
elkövetésének gyanúját el akarta magáról hárítani, na­
gyon is megerősíti epeiruejőségét.

Az Ítélet.
Dr. Sélley Barnabás kir. ügyész vádbeszédében az 

előre megfontolt szánd« kot b'igazoltnak látta s ez ala­
pon a feltett gyiikossági kérdésben kérte vádlottat bü 
nöáLvk kimondani. Dr. Darvai Fülöp védő a szándé­
kod emberöles bűntettének kérdése melleit aileg.ilt.

A válasz és viszonválasz tartama alatt Petrovits 
László esküdt hirtelen rosszul lett, ugv, hogy az einük 
kénytel n volt felmenteni eskütitbírói tisztje alul. He­
lyébe Mat tiny Henrik pótesküdt lépett a rendes es­
küdtek sorúba.

Félórái tanácskozás után Nedeczky Tibor az esküd­
tek választott főnöke a következőkben hirdette ki az es­
küdtek verdiktjét:

Kotász Zzófia bűnös abban, hogy 19U0. évi már­
czius 27-én este Budapesten a váczi-körut 35. sz.imu 
házban Benkner Lipótnét szül. Braun Júliát ennek 
lakásán ölési szándékkal, a nélkül, hogy szándékát 
előre megfontolta volna, kézzel vagy hurokkal meg­
fojtotta s igy ennek halálát okozta.

Bűnösnek mondtak ki továbbá a rablás bűntet­
tében is.

A törvényszék Kotász Zsófiát szándékos 
bűntettéért a btkv 349. §-a alapján a 91. §. 
zása mellett tizenöt évi fegyházra Ítélte.

Az ítéletben az ügyész megnyugodott, de a 
védője semmiségi panaszt jelentett be.
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MULATSÁGOK.
— A nagy azalonta vidéki vöröskereszt választ­

mány, saját pénztára javára, Nagy-Szalontán, julius 
3-án, a népkerti vigadóban, tánczmulatság;’al egybe­
kötött zártkörű hangverseny-estélyt rendez. A mulatság 
élén Markov it s Antainé, gróf Tisza Kálmán, Széli 
Kálmán, lovassi Lipthay Ilona bárónő, Ur. Beöthy 
Pál, Szikszay Lajosné, N’gy Márton, Ausspitz 
Soma és Eresei/ Rózsika állanak.

— A mentők rózsatinnepe. A budapesti önkéntes 
mentőegyesük-t nagy úuíeláldozussal éjjel-nappal, bar­
mikor bárkinek díjtalanul rendelkezésére áll s mégis 
annyira nem részesül úgyszólván semmi támogatásban, 
hogy múlt évi kimutatása is 1G000 korona veszteséggel 
zárul. Hogy ezt a nagy deficzitet némileg pótoljak, 
augusztus hónap elsején a városligetben, a fővárosi pa 
villon összes helyiségeiben és az előtte levő nagy szabad 
területen nagy rózsaünnepélyt rendeznek. Az ünnepély 
védnöki tisztségét gróf Károlyi Mihály fogadta el, 
herczeg Lobkowitz hadtestparancsnok pedig a katonai 
zenekart díjtalanul engedte át. A vigalmi bizottság iro­
dája a fővárosi paviilon 1. emeletén van, a hol minden 
érdeklődőnek szívesen szolgainak felvilágosítással s 
hová minden pénzküldemény is cziuizeudő.

HÁZASSÁG.

— Eljegyzés. Okolicsuói Okolicsányi Károly el 
jegyezte Buczik Janka kisasszonyt Kassáról.

GYÁSZROVAT.

Öiv. dr. Lányi Liszlónó szül. Záry Sarolta teg­
nap délben, eleiének 42-ik évében, hosszas szenvedés 
után meghalt Budapesten. Alig négy héttel élte túl 
férjét, dr. Lányi László fővárosi orvost. Ma délután 
temették, s a kerepest úti családi sírboltban helyezték el.

Özv. Bovánkovtos Józaefné, szül Kuhl Fanni, e 
hő 20-án Kalocsán 51 éves korában meghalt.

Őzt. Kéler Józaefné, szül. Schmidt Berta, e hó 
19 én 70. éves korában meghalt. Halálát széleskörű, 
előkelő rokonság gyászolja. 

KÖZ- GAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Önállóan működő szövetkezet'!: orszá­

gos köteléke. Több fővárosi hitelszövetkezet 
azon iaradozlk, hogy az önállóan működő szövet­
kezeteket országos kötelékké egyesilse. Ennek a 
köteleknek a czélja az önállóan működő szövet­
kezetek közős érdekeinek előmozdítása, egymással 
való érintkezésük közvetítése, érdekeiket szolgáló 
intézmények megteremtése, szövetkezetek alakí­
tása és támogatása, kívánatra központi revizorok 
kiküldése, tudakozó osztály felállítása, szövetkezeti 
hiteligények kielégítése, stb. A kötelek tagjai csak 
ezégbejegyzett szövetkezetek lehetnek, melyek 
megállapítandó évi járulékká! adóznak a költségek 
fedezésére, a tagsági dij azonban vidéki szövet­
kezetekre nézve CO, fővárosiakra nézve 120 ko­
ronát meg nem haladhat, a beiratasi dij 20 k. 
Eddig 30 szövetkezet jelentette be a kötelékbe 
való belépés iránti készségét.

y Szabad-e az üzleti veezteségeket megadóz­
tatni ? Épen olyan érdekes, mint sajátságos ez a kér­
dés, a mely előreláthatólag a közigazgatási bíróság elé 
kerül elbírálás végett. Az eset, mely ezt a kérdést a 
felszínre vetette, a következő : Az érsekujvári takarék- 
pénztár 1898 évi merlrge 283 892 k. veszteséget tün­
tetett ki ; az adókivető-bizottság nem is vette alapul a 
mérleget, mégis 5989 forint adóval terhelte meg a pénz­
intézetet. okul adva, Logy a takarékpénztár áltál kibo­
csátott elsőbbségi részvények alapján 1898. évben be­
folyt 480.000 k„ melyről azonban az elsőbbségi részvé­
ny« k 1899. évi január 1-én leltek kiállítva, 1898 ban 
megadóztatandó bevi telt képez. A felszóUmlasi bizottság 
ezt az adókivetést megsemmisítette, azzal okolva meg 
határozatát, hogy az elsőbbségi részvények kibocsátása 
utján befolyt ö-szeg nem jövedelem, hanem oly be­
vétel, mely tulajdonkepen teher. De ugyanez a bizott­
ság ugyanakkor a mérleg alapján 5069 forint adóval 
rótta meg az intézetet, okul adva, hogy a mérlegen 
kitüntetett 283.892 k. veszteség az intézet alapszabályai 
értelmében a tartalékalap terhére lett volna leírandó és 
habar ezt a közgyűlés el nem rendelte, a tartalékalap­
ból e czélra elvonandó összeg minden esetre adóala­
pot képez.

A felszólamló bizottság eljárása a mily jellemző, épen 
olyan különös. Jellemzi az eljárás felületességet, azzal 
okolván meg a megadóztatást, hogy a közgyűlés a kér­
déses veszteségnek a tartalékalapból való kizárását nem 
rendelte cl, különös pedig azért, mert az cgv rókáról 
Kit bőrt nyúzni elven alapul. A mi a tartalékalapból való 
kizárást illeti, azt az 1899. év márczius 30-an megtartott 
közgyűlés tényleg elrendelte, mit a nyitni kir. törvény 
széknél fekvő közgyűlési jegyzőkönyv tanúsít, melynek 
vonatkozó határozata alapjan a 288.434 korona 20 
fillért tevő tartalékalapból a 283.892 korona 47 fillér 
veszteség leiratv ,n, a tartalékalap az 18JJ-iki mérlegén 
m.,r csak 104.452 korona 13 fillérrel szer« pel. A mi 
pedig ennek az adókövetelésnek alapul szolgáló elvet 
illeti, csakugyan nagyon bajos elképzelni, hogy mikép 
képezhetne adóalapot a tarlalekalapbói a veszteség fede­
zésére elvont összeg, tutivá, hogy a tartan-kalap a inai 
megadózott évi tiszta jövedelmek bizonyos hányadaiból 
képződik, teh.it újból való, azaz kétszeres megadóztatás 
tárgyát semmi esetre sem képezheti. A megadóztatott 
takarékpénztár az ügyet a közigazgatási bíróság elé 
viszi s az érdekéit körök nagy érdeklődéssel néznek e 
bíróság döntésé elé.

• A hivatalos ázsió. A pénzügyminiszter a vám- 
illeteketnca ezüstben történő fizetés-nél vagy biztosítá­
sánál a törvény értelmében szedendő aranyarkeletpóilékot 
1900. évi julius hóra huszonegy (21) százalékban állapí­
totta meg.

- A német vasnt-egylet tizenhatodik technikás 
gyűlésé ma délelőtt folytatta tárgyalásait. Tegnap dél­
után a gyűlés tagjai a közlekedési múzeumot nézték 
meg és Banovic< Kajetán miniszteri tanácsosnak, a ki 
ezen intézményt berendezte, legmelegebb elismerésüket 
fejezték ki. Ma délután pedig az eskü téri híd építését 
tekintettek meg. Ludvigh Gyula, a m. kir. államvas­
utak cinük Igazgatója, főrendiházi tag, ma reggel Parisba 
utazott, bogy mint a kiállítási jury alelnöki-, annak ta­
nácskozásait vezesse. Ludvigh Gyula előreláthatólag 
julius közepén túl el lesz foglalva jury-elnöklesi teendői­
vel és azután jön vissza Budapestre. A német császár, 
valamint a bajor regens-herczeg által a technikus-gyűlés 
kiválóbb magyar tagjainak adományozott kitüntetések 
már ma ideérkeztek. A mint hírlik, a többi államok fe­
jedelmei, a kiknek orsz-.gait az egyletben képviselt vas­
utak átszelik, ez alkalomból szinten nagyobbszamu ki­
tüntetéseket adományoztak, a melyeknek megérkezését 
még a gyűlés befejezte előtt várjak.

TÁVIRATOK.
Béoe, junius 21. Körber osztrák miniszterelnököt 

ma az uralkodó több mint négy óra hosszat tartott kü- 
löokihallgatáson fogadta.

Lemberg, junius 21. A Szlovopolszki bécsi levele­
zője azt a hirt közli, hogy gróf Pininski helytartót 
közoktatásügyi miniszterré^ gróf Borchowslci krakói 
kerületi kapitányt pedig galicziai helytartóvá fogják ki­
nevetni.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

* Időjárás. Az idő ismét felhösebb és az or­
szág északi és nyugati részein eeős lett. Itt-ott 
zivatar is volt. 1 — 5 mm. Ungvár, Késmárk, 
Árvaváralja, Selmeczbanya, Nagyszombat, Buda­
pest, Herény, Zágráb, Debreczen, Kiskartal és 
Szeged. 5—10 mm. Szatmar, Ógyalia, Sopron és 
Szolnok. 10—15 mm. Magyar-Ovár, Károlyváros. 
A hőmérsék tovább emelkedett.

* A lieztharmat ellen való védekezéshez izük 
séges kénpor küldemények kedvezményes szállítása 
ügyében a gazdasági egyesületekhez, gazdakörökhöz stb. 
leiratot intézett, a főldmivelési miniszter, ártó*
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értesítve azokat, b';. ■ v. olyan k. npor küldemé­
nyekre, melyek kizárólag a lisztiiirmat (oidiuuo) 
nevű szőlőbetegség eilen vaió védekezésre vannak ren­
delve és az országos magyar gazdasági egyesület, 
magyar mezőgazdák szövetkezete, vagy valamely u ren­
deltetési hely szerint illetékes és erre teljogcsitott vár­
megyei, illetve vidéki gazdasági egyesület, továbbá tör­
vényhatósági városok polgármesterei, Budapest székes- 
főváros, illetőleg a kerületi elöljárók, illetve a törvény­
hatósági közigazgatási bizottságok utján a vármegyei 
alispánok aital kiállított igazolványok alapján kerülnek 
feladásra, a magyar kir. államvasutak vonalain tetszés 
szerinti mennyiség feladásánál az A) osztály díjtétele 
vagyis ugyanazon viteldij kedvezmény alkalmaztassék, 
mely a tüloxera és peronospora vitieola ellen való vé­
dekezésre használt szénkéneg, kekgáliez, vasgáhcz stb- 
küldeményekre az említett vonalokon a m. kir. állam- 
vasutukon érvényben levő helyi áru díjszabásban foglalt 
XIX. számú kivételes díjszabás szerint rendszeresítve van.

10-000 kgr. feladásánál a B. osztály tételét számították, 
levonva belőle 10 százalékot. Julius 1-től kezdve az A. 
osztályt fogják alkalmazni, mely jóval magasabb, a mi­
nek következtében, mint egy prágai ezukor-ipari szaklap 
m-r is kilátásba helyezi, a ezukor is meg fog drágulni. 
Ezeken kivül más czikkekre nézve is fel fogják a tari­
fákat emelni s az erre vonatkozó előkészületek már fo­
lyamatban is vannak.

0 A szab. fcassa—oderbergi vasút által ez. évi
julius 1 én igénybe vehető állumbiztositási előleg fejében 
628-420 márkát és 12 fillért utalványozott ki a pénz­
ügyminiszter.

IPARÜGYEK.
Az országos fparegyesület villamossági 

szakosztálya tegnap Zipernovszky Kiroly elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen a villamos kisipar külön­
féle sérelmei voltak napirenden. A szakosztály az el­
nök indítványára a panaszok tárgyalása és javaslattétel 
végett bizottságot küldőit ki, melynek Cserháti Jenő, 
Egger Gyula, Fischer Béla, Fodor István, Straub 
Sándor, Hegedűs Lajos, Tigermann Nándor is Laub 
Ligát a tagjai.

— A magyar ezukorgyárosok orsz. egyesülete
ma déiemií tartotta Deutsch Gyula vezérigazgató elnök­
lete alatt rendes közgyűlését, a melyen csaknem vaia- 
rutiii'.vi magyar ezukorgy-ir képviselve volt. Az egyesü­
let múlt évi működéséről szélé, jelentés vázolja az 
egyesületnek a kivitel támogatására irányuló levékeny- 
s get es különösen az Kgyesült-Xllamokiiu. lirit tndiábat 
Khinába és Japánba irányuló kivitelünk körül elért ered­
ményeket. '.per az után az egyesületi tevés onyscg egy. n 
agazataira, r. kormánylicz és hatóságokhoz benyújtott 
felterjesztések, szakvélemények felsorolására, és szamot 
: : az egyesület által vezetett gyártási és forgalmi sta- 
t sztika fej Ízléséről sli>. A jelentés végül ioglalkozik a 
magyar ezukkergyi rak párisi kollektiv kiállításának roun- 
kaktniv;.', és Isi inliti, licgv ez az első alkalom, hogy a 
rnatnar 1 zukonnar önállóan jelenik ni g egy nemzetku i 
kiállításon. Az évi jelentést a közgyűlés jóváhagyólag 
tud- m .-■■:] vette, az jSdd. évi rá - /. .mádért . (18.065 k. 
,,s j",'_ i -;vét 'i é- lí/G, k. kiadass ti) jóval,agyvan, az 
e-yesütet vezetőségének a felmenivéoyt megadta, a 
“4.1.17 V. 1, vet-ilel é 12.000 k. Li..dás-=al mcgállapi- 
lőtt 1900 évi fcöltsé-gelCirányzatoi pedig elfogadta.

— Uj posztógyár Magyarországon, hegedős 
kereskedelemügyi miniszter már régebben tárgyalásokat 
folytat 1 v : rlini posztógyárossal egy Magyarországon 
letesítend íiók-gyávt lep 1< • ütése érd kében. Mint ér­
tesülünk, ■ ■ téirgyalások már be vannak fejezve. A kor­
mány megállapodásra jutott a y r tulajdonosával, oly 
[ornic, hogy ingyen telke- jut!: i a t. lep részére. Azon- 
kivül ártól is Lizlosit'itta, lio--v a közös hadsereg és a 
honvédségnél szükséges posztó egy r szét az uj gyárból 
íugja u-s.: rezni. Az u| puszt-gyar éiuo áét inár szeptem­
beré'n i'it-tkezUik a t-yur iii"-é..,di t-yot.... ceten. A gyár 
előzetesen 6 —700 munkást fo* foglalkoztatni.

bank ru
alkalu azé - 
fül-j-i. : . 

boyy '-no 
áldozol é:

** Az

KERESKEDELEI-2 ÉS TŐZSDE.
’ Az állami pénztár! fölöslegek elhelyezése.

Eddig az volt a szokás, hogy úgy a magyar, mint az 
< -„k kcrmuiiy a pénzén íö.ü.-di-e' k: t -■ -.hely kama­
tozásra mag.-n- cs tartományi bankt.kti.it helyezte el, a 
mivel különösen válsz, n-abb időben nem egyszer kiváló 
szolgálatot lettek a pénzpiacinak. Az osztrák-magyar 
bank uj szabadalma értelmében a magánbankok elesnek 
éltül a kedvezményiül, u-eit az állami pénztári fölösle­
geket az osztrák-magyar banknál kell elhelyezni. Midőn 
az uj bankaklába ezt a határozatot bevették, aira az 
álláspontra le.ly-.zi:-dt-fi, hogy az osztrák-magyar bank 
neliezen iizie I ne picielö ka-eatiábpoiilikát, ha a ma­
gánbankoknak !• hetővé teszik, hogy alacsonyabb kamat­
láb mellett leszámítoljanak. Az osztrák tartományi t-s 
magánbankok, mint Bécsi öl jelentik, a bank-szabadalom­
nak ezt a szakaszat magukra ne v-' nagyon karosnak 
találva:,. ..zzal a kéresse! iorduilak az osztrák és a 
magyar korúi; ryboz, ki»gy ne alkalmaztassák ezt a sza­
kaszt • p d ben gyak-rvatiia;:. A két kormány
már t: z . indít! ila erre v. natkoznlag a tárgyalást, a 
mely - loiel.-'hulülyg a may' ni...:é.okra nézve kedvező 
ereduu-nvny i fog xeg: idei in rt az osztrak-niagyar 

sem ragaszkodik az említett szakasz szigorú 
.1,07. miután abból, hogy az állami pénztári 

i é,i hí.Iw. k ipi nztiüsége mellett nemes it 
, .szua nincs, hanem ellenkezőleg, meg 
kerül.
osztrákmagyar bank kamatlába. Az

osztrák-n agyar bank főtan;:'--:, a jov-i luten ismét teljes 
ülést tart, a melyen a kain:,lián í. i-J- ' v 1 i íovlaikozni 
fognak. A Ivtanáes, mint Bécsi,-l jelent:!;, noha az 
angol ban -: a kamatlábat 11 szazai-ura szállította le, 
most nem fogja még elérk tettnek tartani az időt, hogy 
a kan a: ..tat maga is leszállítsa, s ezt előreláthatólag 
egyrészt v.-.iuta után való kir lei növekedésével, más- 
részt pn z azzal lógja indokolni, hogy a némi t biro­
dalmi butik még mind:/ ö". százalékos kamatlábhoz
ragaszkodik. .

-* a német vaspiaczról. A berlini rudvaskereske 
dók teguzp gyűlést tartottak, a melyen elhatározták, 
J,ogy a rudvasnak mo=tani áréit továbbra i fi nntartjak. 
Tekintettel - tózsde h lyzetére az árak leszállításának 
1 i, szóba kéri. , -:e ngy találtuk, hogy erre most
semmi szükség, m it v ilain- iinyi német vasmű annyira 
el van látva megrendelésekkel, hogy még a jövő évre is 
jut b lólük. A gyűlésen azt is konstatálták, hogy i né

• vniZ" . m-ui I gondolnak arra, hogy a vas urat 
a !., -1 jövőt en I szállíts ík.

Vásár A kereskedői' miigyi miniszter megengedte, 
Imzy a Szil gy vármegye területéhez tartozó Kraszns 
községben a lolvó évi dt-exember h-i Sfi-tre és 1901. 
évi január I u l-jére eső hetivásár rz --vben kivételes: n 
folyó - ti der zembér i"> L’.}-ci>, i »utóit g <>l-(n tartas­
suk meg.

* A Rigler József Ede papi: nemű gyár r. t.
Fierzeric.il Aliéit ein-iá.ei- ub-lt ma tartotta rend1 s 
közgyűlését, melyen hl részvényes volt jelen 2140 rész­
vény képviseletében. Az igazgatóság jelentése szerint 
áruforgalma 1,131.07*1 Oá -.rt tett (a inul*, évi
639.901 frí 80 krr.d sz-u-i- i-j. miliői ;; társulat gyárá­
ban előállított aruk -á t- kne nuyisege a múlt 
frt 33 Ivréil Slis.388 lih1 
nyereség a i ..-u •'i
vunynyal : *- -7.4tiö Irt lií krt I. ■ -z. A--', évi nyíle- 
mény: ül :... - n a l> rendezési -vu k- s-ikkenési 
számlára irtot v r- át a társa- -g, miáltal
ezen aiap lőiö'.O-á írtra ■ ■■ k- lett. A-z i.-azgalüság in- 
citvánvara. a, :. .tp-/ab io levonasns útin fenn­
maradó u- ■ vlili 0-M0 irt, i-ezvényenként 5 forint 
osztalékot tizein 3600 frt 7.0 krt pedig uj számlára 
visznek át.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
—- Junius 21. —

Gabonatőzsde.
A gabonapiaczon ismét mozgalmas lett az élet. Az 

amerikai áremelkedések uj tápanyagot adtok a spekulá- 
cziónak és miután a C. T. B. mai sürgönye szerint 
New-Yorkban és Chikagúban a buzaárfolyamok tegnap 
33/4—4% centtel szöktek fel, a gabona értéke ehhez 
képest nálunk is tetemesen emelkedett. Igaz, hogy a 
budapesti piacz jelenleg pregnáns módon tartózkodik, 
illetőleg idegenkedik attól, hogy az amerikai árjavuláso­
kat azonnal teljes mérvben eszkomplálja. Éz pedig két 
okra vezethető vissza. Első sorban nincs meg a kellő 
bizalom ahhoz, hogy az Vilióból most hozzánk küldült 
híresztelések, melyek a vetések károsodásáról tesznek 
jelentést, valóságban eléggé alaposak is, ennél azonban 
még nagyobb befolyást gyakorol azon általánosan el­
terjedt nézet, hogy az őrlési forgalom hiján a budapesti 
búzaáraknak exportra utalt években semmi esetre sem 
szabad magasabbnak lenniük az amerikai jegyzéseknél. 
Az analógia tényleg már megvan, miután tegnap 87 
centre (megfelel 8 koronának) emelkedett a newyorki 
őszi búza és nálunk ma körülbelül ép annyiért köttetett 
az októberi szokványáru is. Ezen okoskodásnak termé­
szetesen megvannak az ellenzői, még pedig nem min­
den aiap nélkül. Ugyanis, ha szem előtt tartjuk, hogy a 
londoni piaczon tegnap, a2.az még menten az ép most 
említett amerikai hausse befolyásától, 30 sh. 9 d.-et 
fizettek \"(Ahern spring Nr. 1 minőségű amerikai búzáért 
a mi 8 korona 50 fillérnek felel meg 50 kg.-kint, akkor 
vlúgos, hegy a budapesti malmok, melyek ma a leg 
szebu tiszavidéki árut is olcsóbban kapják, igen könny< r 
abba a helyzetbe juthatnak, hogy őrlési forgalom nélkül 
is fognak Angliába lisztet exportálhatni. Ezenfelül igen 
sokat nyom a latban az, hogy a mai viszonyok közölt 
még a legcsekélyebb lehető,-g sincs arra, hogy a szerb 
búza nálunk az ősszel a határidőpiacz alimentálására 
fordittassék. Tartsuk szem előtt, hogy a 8 koronás ok­
tóberi kurzus alapján a triürözött szerb búzát 7 korona 
10 fillérért kellene adni elvámolatlanul, mely ár csakis 
mintegy 13*/2 márkának íelel meg Vassauba tranzito 
száilitvu, úgy, hogy a nyu^ot-európai piaczok — a inai 
paritusok alapján — a hu- .«pesti értékesítést jóval meg­
haladó árakat birnak megfizetni. Ha tehát az ősszel az 
októbcii ucsance tényleg jobb minőségű áru, azaz ma­
gyar búza lesz, akkor a magasabb nívó is mindenesetre 
sukkal indokoltabbnak jelezhető. A rozs ára valamivel 
alantabb maradt, a mi a német és orosz rozsaraknak 
a. -ínylag szűk keretű árfejlodvsévei van összefüggésben, 
'fiel.intettel a (ialicziaban és Sziléziában várható orosz 
konku; rencziára, a Nyír vidékéről naponta nagyobb 
mennyisé,, ü uj rozsot ajaniunak a budapesti árfolyam 
paritáséban, mely abnormis jelenség nemesük arra vall, 
hogy v vidék megszokott fogyasztó piaezainak «gy ré­
szel a külföldi verseny által olvvszitette, hanem brzony- 
s.i.a annak is, hogy Bihar , Hajdú-, Szatmár- és Sza- 
holcsmegyének rozstermése az ezelőtti taksalásokat jóval 
meghaladja.

A mai ké&zámpiaczon, valamivel javult vétel-
kedv mellett elkelt 27.000 mm. búza részben 10, a 
jobb minőségek azonban 15 fillérrel magasabb árakon. 
-- Eladatott :

3uza. Tiszavidéki : 450 mm. 80 5 kg. S 10 k., 
100 mm. 80 kg. 8.05 korona, felső, 
kg. s.— k., 3UU mm. 7S"5 kg. 8.10 k . 
kg. <8.07V-, k., 3VU mm. j_7 kg

T ©rmény tőzsde.
Terményekben mérsékelt üzlet volt.
Sertészsír elkelt 55.50—55.56 koronán 50 kilonkint, 

négytáblás szalonnáért 46.50 koronát fizettek 50 
kilonkint. ,

Nyers szesz jegyez 40,— k. pénz, 40.o0 k. áru.

Értéktőzsde.
Bécsben ma a vasúti értékek arra a fairre, hogy az 

osztrák állami vasutak tarifáját felemelik, rohamosan 
emelkedtek s ennek következtében a mi tőzsdénk is 
barátságos hangulattal nyilt meg. Nagyon élénk forga­
lom volt ma, különösen az osztrák-magyar államvasut
részvényeiben, a melyeken kivül azonban az osztrák 
hitelrészvények is jelentékenyen emelkedtek. Más érté­
kekben jelentéktelen forgalom volt. Az utótőzsdén arra 
a hírre, hogy Seymour tengernagyot levegőbe röpítették, 
egyszerre ellanyhult az irányzat Osztrák hitelrészvények 
gyorsan hét koronával, magyar hitelbank-részvények 
nyolez koronával, osztrák-magyar államvasuti részvények 
öt koronával estek s zárlatig már csak igen keveset 
javultak legalacsonyabb árfolyamukból.

Elötöz.de.
Az előtőzsdén igen barátságos hangulat uralkodott, a 

forgalom élén az osztrák-magyar államvasut részvényei 
álltak, melyek rohamosan hét koronával emelkedtek. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény G9S.75—701.—ig, ma­
gyar hitelbank 719.50—720.7-0-ig, osztrák-magyar állam­
vasut G73.50—680.50-ig, déli vasút 122.--ig, rima- 
murányi vasmű 5G3.

11 óra 16 porcakor záródnak : Osztrák hitelrészvény
699.7ü —700.—ig, magyar hitelbank 720.----- 720.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbaok 474.----- 475.—-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 182.----- 183.—-lg,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 447.----- 448.—-ig,
osztrák-magyar államvasut G79.75 —GSO.—ig, déli
vasút 122.-----123. —-ig, rimamurányi vasmű 5G2.—
—l)G3.—ig, magyar koronajáradék 91.25—91.30-ig,
közúti vasul G18.-----G19.—ig, városi villamos vasul
315-316-ig.

Déli töz.de.
A -leli tőzsdén csak osztrák hiteiben volt élénkebb 

forgalom, még pedig, berlini eladásokra alacsonyabb 
árfolyam mellett. — Köttettek : Osztrák _ hitelrészvény 
700.50—697.—ig, magyar hitelbank 720.50—719.50-ig, 
osztrák-magyar államvasut 681.50— 680. —ig, közúti
vasul 616.-----617.—-ig. — Helyi értékekben köttetett:
pesti magyar kereskedeimi bank 2650.—, budapesti 
takarékpénztár 411.

1 óra 30 pereskor zéródnak: Osztrák liitel-
részvu.y 696.50—607.—, magyar hitelbank 718.-----
719.—ig, magyar leszámítoló- és pénzvultóbunk 474. - 
475.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
182.----- 183.--ig, magyar jelzáloghilelbank 11. kib.
447.-----448.—, osztrák-magyar államvasut 680.
680.50, déli vasút 124.----- 125.—, rimamuranyi vasmű
562.-----563-ig, magyar koronajáradék 91.-------91.10 ig,
közúti vasul 616.----- 617, — -ig, városi villamos vasút
315.-----316.—ig.

Prémium-üzlet: Dijbiztositasok : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 12 — 14 k., 
június végére 24—28 korona.

ütótozide.
Az utólözsde berlini eladásokra érzékenyen ellanyliult. 

— Köttettek: Osztrák hitel részvény 696.50— 692-ig, 
magyar hitelbank 718—711-ig, osztrak-magyar állam- 
vasul 680.----- 675-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 693.-
693.50, magyar hitelbank 714.----- 715.—ig, magyar
leszámítoló- C3 pénzváltóbank 473 -----474.—ig, magyar
par- és kereskedelmi bank 182.— 183. —-ig, magyar

jelzáloghilelbank II. kib. 446.-----447.—ig, osztrak-
magyar államvasut 676.-----677.—ig, rimamurányi
vasiríü 562.-----563. —-ig, magyar korunajaradek 91.—
91.10-ig, közúti vasút 617.-----618.—ig, városi villa­
mos vasút 315-316-ig.

A spekuláczió élénk tevékenységet fejtett ki vasúti és bánya- 
értékek vásárlásában, melyek erre jelentékenyen ^mc 
kedtek. Az irányzat kedvező volt Osztrák hitelrészv nye' 
azonban gyengültek, mert az arbitrage a helyett, hogy 
venne, eladni igyekszik. A valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény G59.50, 
magyar hitelbank 721. Länderbank 441.—, n,0D 
bank 573.—, bankegypsület 507.—, osztrak-magyar 
államvasut 680.—, déli vasút 125.—, _aJPesl 
részvények 490.50, rimamurányi vasmű 56«->. , o,u' 
sorsjegyek 108.—.

A déli tőzsde szilárd árfolyamokkal nyílt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 699.—, magyar hitel- 
bank 721.—, Länderbank 441.—, union-bank 
anglo bank 28!.—, brmkegyesület 507.—, közúti vasut- 
részvény 308.—, osztrák-magyar államvasut 080.:. • 
déli vasút 124.50, elbavölgyi vasul 478.—, észak-nyugct- 
vasút 464.—, dohányrészvények 285.—, alpesi bánya- 
részvények 491—-, rima-murányi vasmű 563.—, pragai 
vasipar 1890.—, májusi járadék 97.80, magyar korona­
járadék 91.05, török sorsjegyek 108.—, német birodalmi 
márka 118.66.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 693. ,
magyar hitelrészvény 716.—, angol-osztrák bank 280.—, 
bankegyesület 500.—, union-bank 574.—, Länderbank 
436.50, osztrák-magyar államvasut 676.50, déli vasul 
122.—, elbavölgyi vasút 476.—, rimamurányi vasmű 
560.—, alpesi bányarészvények 484.50, májusi járadék 
97 90, magyar koronajáradék 91.—, török sorsjegyek 
107.75, német birodalmi márka 118.72, ultimór 
118.66.

Beca.junius 21. <Magyar értékek r árlata.t 47„-o 
aranyjáradék 115.40, tiszai és szegedi kölcs-insorsjegy 
139.—.magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.20, magyar 
kel. vasút all. kötvény —, magyar leszámítoló- es 
váltón.-részveuy 478 —, magyar kereskedelmi kant 
2680, magyar koronajárad. 91. — , 47,,-os magy. fold- 
tehermentesítési lötv. 91.20, magyar hi'elbank-részvenyek 
715 —, magyar nyeremeny-k.-sorqegy 158 50, ,?ss'1"
oderbergi vasuVr. —. —, rimamurányi vasmű .

Beca, június 21 (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papir-járadék 97 80, 4-°/,-os osztrák araDjjáradék
115 40, 1860. sorsjegy 134 50, osztrák hitelsorsiegy 
396.-, angol-osztrák bank 280bécsi Bankverem 
503 —, osztrák-magyar bank 1741<1 dél* vasút r^sz 
vény 121 . dunagó*.nadózási társulat /-'O. ^ dohanv-
részveny 284 50 cs. es kir. vert Anmy 11.37, neme: 
bauKváltók 118.72, 4'2°/0-o5 ezüstjáradék 97 35, osztrák 
korcnajdradék 97.75, 1864. sorsjegy 196.—, osztr»
lilelintézeti részvény 694 

osztrák Lándernank 436 
675.50 
20 frankos
bécsi tramway Lilt. A.
Lipótkohó 480.—. Tartott.

, unioc-bankreszvény 5; t. —, 
0. osztrak-magyar allamvasu?

eloavöigyi vasút 475.— ,alpesi részvények - ó 
tnkos aranv 19.32, londoni váltóőr 2-* 2 vü 

305.50, Litt. B. 297. -

?rága, június 21. Nyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 28 95 k., júliusra 29.—. uj Campagne 25.- k.. 
finomított készáru Prágában 84.— k.

Trieszt, junius 20. Pilé-cznkor változatlan, azonrv-.l 
átvéve 28-29 kor., julius—augusztusra 28.50-29.50 
korona.

Hamburg, junius 20. Búza júliusra 86.—, búza 
szeptemberre 87.—, tengeri juliusr • 463/k. Igen szilárd.

Hamburg, junius 21. Nyersczulcor júniusra va^y 
iuliusra 11.02, augusztusra 11.07, szeptemberre 10.82, 
október—deczemberre 9.57 márka 50 kilonkint.

Hemburg, junius 21. Kávé júniusra 38/ 4. szerien 
bőrre 3914, deczemberre 40, fillér fontonkint.

Hamburg, junius 20. Petroleum helyben 6 55. 
Vzlettelcn.

Antwerpen, junis 20. Petroleum IS.jO.
Boroszló, junius 21. Búza 15.40, 15.30, rozs 15.—t 

zab 13.80, tengeri 13.50.
Köln, junius 21. Olaj 62.oO.
Glacguw, junius 20. Nyers vas 07 sh. 9 d.
Berlin, junius 21. Búza júliusra 159.^—, szeptemberre 

163 50, emelkedő ; rozs júliusra 148.75, szeptemberre
146.50, hausse; zab júliusra 132.75, szeptemberre 
128 50 javult; tengeri 113.25: szilárd; olaj októberre 
55 75, szilárd ; szesz helyoen 50. —.

Párlc, junius 21. Bnza folyó hóra 20.80, ju’i-isra 
21.10, juliu -augusztusra 21.35, négy utolsó hóra 22.30, 
szilárd; rozs folyó hóra 15júliusra 15.—, juhus— 
augusztusra 15.—, utolsó négy hova 15.—, nyu,^ - , 
liszt fieur de Paris folyo hóra 28.15, juiiusra 2' : j 
julius—augusztusra 28.43, négy ^utolsó l órí- 29 3o,
szilárd; rejíczeolaj folyó hóra 65.2u, júliusra * ■ >
julius—augusztusra 65.75, négy u‘olsó hóra 0-* u1.*,
állandó ; szesz folyó hóra 34.25, juiiusra 
julius—augusztusra 34.75, négy utols < hóra
állandó; 7/i/ers ezukor folyó hóra .á.uO, y,. 'ra
32.50, szilárd; fehér ezukor folyó hóra 
júliusra 33.—, julius—augusztusra »3. —. októbe: \ 
hóra 2b1,,, szilárd: finomítóit ezukor ív’.yó hó: i
104.50, júliusra 105. —. Idu : derülő.

Bréma, juniu.- 20. Petrol eure., iie'.y'm-n

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. íMagt cjden ■

A inai forgalom igen élcns vl.L es az t , zo... r. •
□őségre és mennyiségre teij.-s- n meglel*-.uek a s í 
ne'.: az ;'.rak alakulása r-l--g k■ -X r . v... >
csirke párja -24U fillér, apraj. 120 filo'r. hízott -m lu-1 
t korona, tisztított iud 350 filler, liszlitutt kacsa darabja 
2-20 filier. Spárga kilója 60 liii-r. tők darai.ja 4'J liner, 
saUta-ubcrka darabja 30 liil-.-r, iilpi pa.u jívs.jm ...u a 
120 fillér. Zöld bah kilója 40 liii-r. zöld borió i.Hje 
24 fillér. Cs- ie=znv._- kilója 50 thl-r, meggy k ] < *, I 
filler, baraczk KM»r.h 20 fillér, körte 15 darab -2" : - 
Iit, ringlóta 10 darab 20 fillér. M i füge aarab;. 10 
fillér. Ponty kilója 120 fillér. Édesvízi r.k oarao 10 
fillér.

100 mm. 79 
300 mm. 7S'5 

3UU inm. ii Lg. 8.— k., 2nU mm.
.. ..................., 150 mm. 76-3 kg. 7.95 k., 200 mm.
76 kg. 7.85 k . mind három hónapra.

Pestmegyei ; 600 mm. 80 kg. 8.— k., 900
mm. 80 kg. 8.17‘/2 k„ 100 mm. 79 kg. 8.— 
k., keverék, 2000 mm. 78-5 kg. 8.05 k., iul. szállít., 
lőo mm 78 5 kg. 7.80 k., 200 mm. 76 kg. 7.85 k„ 
100 mm. 77 kg. 7.85 k., mind bárom hónapra.

3450 mm. 74 kg.

kg. 6.75

300 mm.

1S00 mm. 77 

2800 mm. 76’ 

mm. 74 kg.

L, barom 

kor., dohos, 

15 kg. 7.60 korona, bárom 

78-5 kg. 7.10 k., három hó­

iig. 7.90 k., három lió- 

kg. 7.7ö k., barom lió- 

7.SU k., malomba, há-

évi 641.06a 
emelkedeft. Az évi tiszta 

3663 frt 80 k: nyer sé-g-marad-

KÖZLEHEDES.
() Vaantl tarifa emelés Anaetriában. Wittele 

osztrák vasúti miniszter : osztrák állami vasutak taná­
csának legutólbi ülésén he=/.rdtt mondett, melyet a ta­
nács tagjai úgy értelmeztek, hogy a miniszter a szállí­
tási tarifák felemelését jelentette b- vele. Kgv prágai 
távirat szerint ez a felemelés már julius 1-én fog be­
következni, a mennyiben attól a naptol fogva a ezukort 
és a szenet drágábban fogják az osztrák állami vasula- 
kon szállítani, mint eddig. A szénre nézve a felemelés 
abból fog állni, hogy a í'elkezeiési költségek eddig szo­
kásos levonása ezentúl elmarad, minek következtében 
100 kilogr. mm szén szállítási dija 4 fillérrel log emel­
kedni. A ezukorra az osztrák állami vasutak eddig a 
VU. kivételes tarifát alkalmazták, mely szerint legalább

Apatini 
hónapra.

Erdélyi-. 170 mm. 
barom hónapra.

T. Becsei : 1560 mm.

Csabai

Engedi : 
napra.

,'duhúcsi '■ 
napra.

iludai : 000
rom hónapra. _

Fehérmegyei: 800 mm. 76 kg. 7.50 k., 100 
mm. 76 kg. 7.80 k , malomba, mindkettő iiárom hó-

J.aktarból. 350 mm. 76 5 kg. 7.80 k.,
751 kg. 7.— k., hibás, 1000 mm. 74-8 
k.. mind három hónapra.

Rozs : 100 mm. 6.75 I:., három hónapra, 300 mm. 
6 65 k. készpénzfizetés mellett paritásra, 700 mm. 6.05 
k., ab Debreezen.

Tengert: 100 mm. 4.60 k„ ali Martfű, 1800 mm. 
5.67'/.j k., készpénzfizetés mellett Kőbánya, ^ 1200 mm. 
5.66 k., készpénzfizetés mellett, 400 min. 5.72 k., kész- 
p nzlizetés mellett.

Az arak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határidöplaozcn trugen és zab kivételével az 
összes gabonaíajok árai nagyobb emelkedésben részesül­
tek. — Köttetett:

Délelőtt :
októberre 8.—, 3.U5,

600 mm. 
kg. 7.75

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya,Junius 21. *4) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 90~-92 f. Öreg közép 
f. Fiatal nehéz 95—97 f. Fiatal közép 95 
—96 i. Fiatal könnyű 94—90 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— fi Közép —. —.— fi Könnyű 
95—97 fi 111. Romániái: Nehéz —.— fi Közép 

Könnyű —fi IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 94—96 
fi Közép 93—94 fi Könnyű 91—93 f.

M'nieg$té< A lent jegyzett arak súly szerint és pei 
z-ika-szerü lev-niá-nk mellett egy kilogramm -ulyr.i kraj- 
zároki'un erten-lul.. Szuká-szcrüleg a hízott sertések tel- 

je, (brutto) sulyáböt az eleire paronkint 1-> kl/r. vonandó le. 
j\ vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes <élü) súlya vétetik 
irányadónak

Sertéslétszám : 1900. év junius 19. napján volt készlet 
44.123 db, 1900 junius 20. felhajtatott —.— db, junius 
20. napján elszállittutott 310 drb, jun. 21. napjara ma­
radt készletben 43.813 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : csöndes.

Budapesti aertéi-koniumváiir. A ferenezvárosi
petroleum-rakodónni levő sz-;kcs-fóv.irosi sertcs-konzum- 
vásúr árjegyzésé junius 23-au. Kínzó napról Vissza­
maradt :;ii. Uj felhajtás 5U2, összes felhajtás 816, 
Budapesti fogyasztásra elszáilittatott 507, eladatlanul 
visszamaradt 339. Napi arak: 120—180 kilogr. súlyban 
92—96 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 94—96 f.-ig, 
320-380 klg. súlyban 90—96 f.-ig. Öreg Delié 
84—90 f.-ig. Malaczok 80—84 f.-ig. A vásár hugu- 
lala lanyha volt.

Gabona forgalmi kimntatás.
A ni. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1 -.,00 

évi junius hó 1 -én esti ö órától junius VU ári esti ti uralg 
huilayeslre vasutun es hajún elvezett s innen elszállított 
gahonakúldeményekröl e- a budapesti lúvauiliivataimU elő­
jegyzett gahona- es bsztmennyisegekró1

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béce, junius 21. (Az Bfjyetértés tudósítójának táv­

irata.) Amerikából az aratási kilátások rosszabbod. -a 
miatt magasabb arakat jelentenek, Magyarországból pe­
dig rozsdahirek érkeznek s cnu k következtében .az irány­
zat m gszilárdu t. — Köttetett : Búza őszre 7.25, 7.20, 

2 k., rozs őszre 7.31, 7.2S, 7.30 k, zab őszre 5.60.
s k., tengeri május—júniusra 5.S6 k., teng n

julius—augusztusra 5.90 k., tengeri szeptember—ok!<j 
bérré 6.— k. Repcze augusztus—szeptemberre j-gy-x 
13.30—13.40 k.

NTwyorkból ma ismét erős hausset jelentettek «s szí 
l.inhk voltai; a jelent«4sek Londonból is. Ennek folyt n 

l-rgatom megnyitásinál búza és rozs keresett v« t 
gv, hogy mmdk't czikk iránya lényegesen megszil -i 

dúlt. Búza őszre 15 vs rozs őszre 11 fillérrel javult, 
mely javula.-t micdv.gig megtartották, ámbár k-sőbb az 
üzli't nyugodtahb Mt. Zab és tengeri n-m részn^ült-k 
javulásban. Zab ellenkezőleg két till. rr<»l lemorz-olod-. t, 

tengeri kissé szilárdabb volt. R-pcze íizbttelen < 
változatlan maradt. Köttetett : búza uszre^8.2.j, -X-1* 
8.23 k., rozs május—júniusra 7.15, őszre 7.31, f -v 

10 k., zab öäzr» 5.60. 5.58 k., tengeri m:«ju- -
júniusra 5.86, 5.85 k.. jiilius —augusztusra 5 90 k..

-októberre ti k. — Jegyeztek : búza
7.7U, 7.75 k.. zab május—júniusra
f peze augusztus - szeptemberre 13.3,0, 
k'szarupiaczon -i fugy -.sztas szignru

széptemner- 
II «jus —jumusra
i.ib, 5 45 k., r 
13.40 k. - A 
tartózkodott a w v 
uralkodott. Ir.my e 
követeltek 5 fiiiérn*

larl-tstol, miért i< teljes üzleti csend 
; árak nem javultak. Hsak búzáért 

többet. K'ilvczö külföldre a zárlat
kor az ír 
rozs ósxn 

Szesz,
Jegyzése:

8.32íny emelkedő volt. Búza űszr * 8.34,
7.35 k. Egyebekben üzletteleu. 

k< i-'.ingei c.áru üzlettelen és változatlan. 
43.80—44.40 k.

k..

7.96, 8.03, 

októberre 6.96, 6.99, 6.93, 6.96,

Szokványbúza
8.02 k.

Szokványrozs 
6.95 korona.

Tene/eri júliusra 5.70, 5.69 kor.
Tengeri 1901. májusra 4.92. 4.93 kor.
Szokvány zab októberre 5.27, 5.23, 5.24 k.

Deli 1 óra 30 perézkor hivatalosan záródnak
Szokvány búza októberre..............................> 8.02 8.03
Szokványrozs októberre..............................> 6.94— 6.9o
Tengeri júliusra.....................................9
Tengeri augusztusra
Tengeri 1901. májusra . • e # • *
Szokvanyzab októberre .#•••>
Káposztarepcze augusztusra ...»

Délutáni forgalom
A liverpooli és berlini hausse a kontreminet nagy­

szabású íedezésre ösztönözte, minek folytán az esti zárlat 
tetemes áremelkedést mulat.
Délután 4 óra SU perezfeor hivatalosan záródnak:

8.11- 8.12
7.01- 7.02

A7 áru me|[- ——

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

Érkezet!
ie-uion tiaiun

m
1) helyt 1orgatom

3656-, [_6480j
459, -

10136, 
4 üt*1

6S41 - 1
— 1 4106|

68*]
410ti;

EliTállittmtoU 
Bsuion ti*ion *gyüt:

usszeaeu

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

4799, 1U586 15385
408! 5U87 
408 5087'

5495

b) átmeneti InrgaJoninan
150: - í 150, -

102! 102 - — —

5.68 — 5.69 
5.72- 5.73 
4.91- 4.93 
5.24- 5.25 

13.10-13.20

összesen 252| - [ 4521 -
•:) a lövámluvalalnál elóje^yeztetett

D ipgue veze.-e

A vitfflzkivitel czel iá­
ból valói9hozatalra 

! elöjvgy. iiieuuyise^ 
melermazBakbao

megnavMee
A visaitiviteire »16- 
jegyzett mennyiwg

malar mázsák üau

összesen

------- -------------|f-----------^tl-----
— 1, búzaliszt 4680

|! rozslisit —
li "paliszt H .

— |i összesen II *680

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Búza oklúberre 
Rozs októberre 
Tengeri júliusra 
Zab októberre .

ő./l- 5.72 
5.27— 5.28

Bios, junius 21. (Az Bggetértéi távirati.) A mai 
elötSzsde kedvező hangulattal njüt meg egyrészt arra 
a hírre, hogy az államvasutak tarifáját felem ebit, más-
riszt, Dcsrt Glasgowból a vasárak jafilását jelentették.

KÜLFÖLDI ERTEKTOZSObK.
Berlin, junius 21. (Az Egyetértés tud-.silójának táv 

Tata.) A Kelet-Az-.iából érkezett tudósításuk nem jelen­
tenek rosszabbodást s azért a tózde ana a föltevésre 
hajlandó, hogy a hatalmak együttes eljárásával sikerül 
rövidesen helyreállítani a nyugalmat Khinaban. E miatt 
azután szilárd irányzattal nyilt meg a mai tőzsde. A 
Hibernia <s a gelsenkircheni bányatársaság ma közzé­
tett havi Lnnut.it, i vásárlásra biztatták a spekulácziut 
a bányavrlékek piaezán. A bankértékek is javultak. A 
járadékpiacz csöndes, a vasutak szaoálytalanok, amerikai 
vasutak X- w-Yorkra gyengébbek. A második tözsdeóra- 
ban az árfolyamok napi reabzáczióL következtében : 
mét gyöngültek az egész vonalon. Magánleszamitol.isi 
kamatláb 4 H° 0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4°/0-os osztrák aranyj .rád k 
97.80, magyar Loronajiiradék 90.50. osztrák-magyar 
államvasut 143 GO. i.éoá váltóár S4.10, magyar vasuti 
beruházási kölcsön 10U 90, Uiscuntu üommandit 173 í't, 
által--nos villamossági F.discu 231. , gelsenkircheni
198.40, Laura-kohú 236.50, 4 2u,u-0á ezüstjarad.-k
96.25, 4".u-os magyar aranyjuradek 96.30, osztrák 
hitelrészvény 215.10, déiivasut 27.75, orosz bankjegy k 
216.—, 4" 0-os uj orosz kölcsön 97.25, olasz j irad- k 
94.10, Dynamit Trust 161.50, Harpeni 203.90. 
Bágyadt.

Berlin, junius 21. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény
215.50, osztrák déli vasút 27.50, osztrak-magyar állam­
vasut 143.SU. Szilárdult.

Frankfurt, junius 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 215.50, déli vasul 27.60, Disconto Comman- 
dit 179.75, Harpeni 203 25, Laura-kohó 235.25, német 
bank 191 30, Gelsenkircheni 196.25, Hibernia 215.—, 
olasz járadék 94.—. Csendes.

Hamburg, junius 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 215.20. Nyugodt.

Hamburg, junius 21. (Zárlat.) Osztrák aranyjárudék
97.50, osztrák ezüstjáradek 96.—, osztrák hitelrészvény
215.25, i860, sorsjegy 134.—, osztrak-magyar állam­
vasut 143.35, osztrák déli vasul 27.50, magyar arany- 
járadék 95.40, olasz járadék 93.80. Szilárd,

Pária, junius 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perczkor tarodnak : 4°/b-os osztrák 
aranyjáradék 96.50, 3%-°s franczia járadék 100.02, 
31/2° u francz*a járadék 101.70, franczia törleszthető 
járadék 99.42, 4%-os magyar aranyjáradék 98.50, párisi 
bankrészvény 1115.—, osztrák-magyar államvazut 72S, 
osztrák földhitelintézet 1252, olasz járadék 94.60, otto­
man bank 545.—, török dohányrészvény 310.—. Hatá­
rozatlan.

London, junius 21. (Megnyitás.) 2V«%*03 angol con­
sol 100,3/1C.

London, junius 21. (Zárlat.) 23/.%*os angol consolok 
1007/st spanyol járadék 707/^, 4%-os magyar arany­
járadék 973/4, 4%-os rúpia 63%, déli vasút 6, olasz 
járadék 94%, Canada Pacific vasút 92%, ezüst 27l3/ie 
bécsi váltóár 1255, leszámítolási kamatláb 23/.. Nyugodt,

Szarvasmarhavásár. (A budapesti mar:.'v,' .s .rt- :i 
vásári pénztár részvénytársaság jelentése.) 4 ázómarhi- 
1 ól a felhajtás v itozatlao volt, idegen vevékn-.k na­
gyobb számban való megjelenés«-1 1 vásár m■ gny.: • iL -r 
:.z üzletnek élénk irányzatot adott, az eladokr..3. r.i vi s 
árkövetelése azonban a vevőket tartózkod i-ra "~z!" 
ngy, hogy a vásár vége í-de mull heti .'.vau.-1 
lett elérni. Tarlós a kérésiét jó minőségű Lu Ara • s 
németországi kivitelre alkalmas fiatal tarka tin m". 1 
üszőkre. — Jármas ökrökre a kereslet valamivel ó, 
f jős tehenekre ellenben gyengélib.

Felhajtatott: Vágómarha. Ma-yar ökör 11 1 • 1 !.r=h, 
magyar tehén 535, szennai ökör «6". szerbiai ' -a 

t.ivaly 163, bika 11«' ■ • ~~z• -j«n 2ö>8 f'.-tr.tii. — 
Gazdasági marii ak: le s és hiz.aíni v.tíu mm r 
Ili darab, b • • s teilen l-ií>. lg as Lival 32 dura.. E- 
rulási arak # ZCU tudósítás Zártáig, V.i','1 : '.ári aáeft : Ni t.-y v 
Hízott ökrök. 1 oh;» minős;gü 61 k.-tól 65 L. ig. k«',- 
zépininöség 54 k.-tól 60 k.-i;-, silányabb minő-ég - 48 
ki.rtma'.ol 52 kor.-ig, magyar , gelőmarha jobb minős-gü 
is koronától 56 k.-ig, «iianyabb minőség 42 kor-t'A 
-4»'» kor.-ig, tarka hízott "^or legjobb iiiinösegü 6í - -
töl 67 kivételes« n 70 k'u.-ig, kö ej, nén '4
;,.-t(.; «12 k.-ig, silányatd» ti.inu--g Is k.-t j: 52 * - 
‘-■z.r'rh ökör, lepjobh m'nO eü 50 kor. tói 62 > 
silányaiib minőség 42 k.-tól koronáig, ?- k t ■ 
minőségű 54 kor.-túl 6«í kor.-ig, kivételesen 69 a ijt

myabb minős ; 46 c.-tól 52 k.-ig, bivaly 2 tor.-tói 
44 kor.-ig, magyar h-iv'n 42 kor.-t'u 5< k<-r.-..'. ■ v -
ti-lesen (">2 koronáig, tarka t ie u 46 kor.-tói 66 1.. ",
kivételesen 67 koronáig, mmázsankint, élű suiyijan. — 
Gazda^iigi martiakért : Igas kör elsőrendű 62 k.- 
tól 66 k.-ig, kivi tei—vn 70 kor.-ig, mnu sankint 7) 
k.-tól 860 k.-ig, közép 56 k.-tól 66 k.-ig. inn tzs.i Lmt 
C«X) k.-tól 720 L. ipáronkint. F ős ‘ ; n . ki;.: 
szines 130-220 ko; na, bonyhádi faj 220 — 310 korona 
darabonkinl. Ig.is bivaly 560—580 kor. paronkint

Borjú vásár. (A budap-sú marijav.isártéri vasári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) F-dhajtatolt : f-:j 
1-orju 877 drb, növendékmarha 41 drb. 7 „-y .‘ t v:
Elő borju 58 — 75 f, elsőrendű 76-SS f., kivet- - n '•!
fillér, kilónként, növendékmarha 42—50 f., kilóukmt. A 
vasár lanyha volt.

Becsi szuróniarhavásár.
Beos (St. Marx 1, junius 21. (Az Egy-térlé■ tvirata.) 

A mai vásárrá fuihozta^ : 1523 durati levágott s--:
126 drb levágott juhot, 127 drb lev.ig tt ■
389S darab élő b 1<Í2 darab elő - '
Elad.isi árak: élű borjú 76 — 96 fillér, elsőrendű i 'r . 
98- !<)G 1 i • • r, kiv ó minős-vü 10> — 112
fiatal sertés 61 -- 80 fi!!-r. :• v •< v. ry s rt- 6—94 
filier, levágott ju.; 6s — s> ti: r i gramnn nkint.

Bécsi juhvásár.
Becs, junius 21. .X t. ,• '....-iron

drb juh volt. Arak: endü juh
vérési juh 52 — 58 fiber.

a felhajtás 12 44- 
50-54 f, ' r, fi­

ba
Szerkesztői üzenetek.

Leonard Ma már nem szabad f-lhábur "l a 
valaki az általános pz.imkói-ág’túl elknpatvn. 'évan 1 r- 
vindikál magának, a mely nem iib-ti n --11 
a dolgok már annyira fejlődtek, vagyU ir.kabb 
nálunk, hogy valújárian társadalmi érintkezés utján le­
tudjuk, liogy tulajdoriképen kit, milyen < zim iik-t u.• - 
urinut a rN.igysügos asszonyom- czim illeti meg -z -> 
azt az U7.US annyira szentesítette már a tárházban, 
tényleg illetlen-* g számba nvgy ezt mezt ura ini v d . ' 
ha a férje nem is ..Nagyság*.<u. Ez már a tár-algi-; r y * 
zethez és a bon tanhoz tart -zik

St J Kuk-Félegyhá:a. Tudomá-unk srint u. . 
Egyébiránt szíveskedjék n tourista-egycsQlethez, annak 
kár-iágához fordulni. Ott mindenre a legilletékesebb 
gositást fog kapni.

A csigándi kondás lova Néhány napi türelmet 
lünk. Ugyanebben a rovatban meg fo^-ja találni, mi -
érte a kérdéses kéziratot.

Malmos. Z.~ K. Fordítás kéziratát megkaptuk. Most rr.ar 
csakugyan olvashatóan van Írva es igy Ítélet«-* mondhatunk. 
De mindenesetre hosszabb időre van szükségünk. 1 a 
hosszú lélekzetü dobgot elolvashatjuk. Egyébiránt i* reg-oy- 
forditással most annyira el vagyunk halmozva, hogy egxelőre 
még akkor sem kerülhet sorra, ha beválik.

Temeevár. K. K. A kérdéses intézet u soroksaii-utiza- 
lian van. Folyamodvány mellé kér- sztlevél és illetőségi bi­
zonyítvány melléklendő. A folyamodványt az intézet igazga­
tóságához kell czimezni.

B. S. Lnpos-Förze. A mint értesülünk, a kérdezett urbőlgy 
jelenleg nincs Budapesten. A má«=ik nő tartózkodás, helyet 
nem tudjuk.

■:>'
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tit- 

fűlvila-

Felelős szerkesztő: Dlenes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Birlipkiadó. írod. és Ryomda-Eesiv.-tarsasti-
Igazgató: Erdőn Armand.
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I 1900 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JÜNIÜS 22.
Napirend 1900« jnnins 22.

Naptár: Péntek, junius 22. — Rom. kath Jéz. sz. szive. — 
Prot Paulin. — (?ór6g»orosz: fjunius 9.) Cirill. 
Zsidó: Sivan 25. — Nap tél: 3 óra 47 perczkor reg­
gel, nyugszik 7 óra 44 perczkor este. Hold kél: 12 óra 
19 perczcor éjjel, nyugszik: 2 óra 53 perczkor délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. n. 4 órakor.

A főváros pénengyi és gasdaságl bizottságánakttlée#
d. e. 10 órakor a régi városházán.

Művészeti bonértani előadás az üllői-uti L boncztani
.idézetben d. u. 6 órakor.

Tanító választás a fővárosnál.
A keleti akadémia záróvizsgája.

Nemzeti múzeum ásványtára és a néprajzi mnzeum 
(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 töl
d. U. 1-ig.

Technológiai iparmueeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. n.
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. n. 3—8-ig.
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig.

A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
délután 6 óráig 1 korona belépődíj mellett. 

Iparművészeti mnzeum es az ipám ni vészeli társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és pentek kivételével 
navonkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

A iparművészeti mnzeum könyvtára nyitva d. e.
9-tól 1 óráig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d. o. 3 
órától 5-ig.

A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtara és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig

Az 1848—49-lki sambadeagharezl emlék-gyűjtemény
os Kcccath-museum: Stefánia-ot 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Szabadalmi levéltár lErzsébet-körut 19.) nyitva 9—12_ 

Magyar kir kereskedelmi muzenm: Igazgatóság \ 
váczi körút 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztálu és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti inintutár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—G-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállit'ísn. a keresi: edelewtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzietvezr-tvseg 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokhan 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-töl d. u. 6-ig. a váró-liget 
iparcsarnokhan. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetösége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V ..váczi- 
körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA

Hun garte szálloda Br. Badenfeldt O. és kísérete Bécs. — 
Tallián J. Kaposvár. — La-.tfotte M., — Curran S. San-Francisco. 
Chance J. London. — Zuckermann C. Párig. — Kenyeres J. és családja 
Szalonta. — Herzl B. Arad. — Winkler A. Szeged. ■ Schwimmer J. 
Temesvár. — Rilch Cs. Basel. — Leinard £. New-Tork. — Landau H. 
Berlin. — Broogher S. New-York. — Broogher M. New-York. 
Or. Militchevich R. Belgrád. — Brichta J. Diószeg. — LCweobacb A. 
Bokarest. — Beard C London. - Deutsch S. Inám. — Samek L. 
Nagykanizsa. — Dr. Tana J. Róma. — Lewitter Ä. Nagyvárad. 
Jfoshovics M. Nagyvárad. — Dr. Popovics P. Belgrad. — 
Kappstem J. Grácz. — Neumann L. Lodwieshafen. — Bergl J.
Fii'me. — Gualalli S. Tunis. — Dr. Nettl A. Prága. —
Pama B. Beyreuth. — Tourmoaeff S. Baku. — Goldstein A. 
Proasnitz. — Lieb O. Prága. — Dr. Tiller B. Zólyom. —
Übel H. Berlin - Wroblewsky C. Baku. — Guttmann L. Budapest. 
Kövér J. és neje Márt falu. — Rosenthal B., Pazzoni A.. Rapprport A., 
Weinberger E.. Kern L., Frankl M., Kubics S., Bollmann L., 
Reinitz S., Weisz M. Bécs.

Metropole szálloda. Perl Károly Szabadka. — Altmann Gynla 
Prága — Füzessy Tibor Heves. — Lackenbacber Samu Barcstelep.
Dr. Deoeoberg Kálmán Baja. — Morvay Miklós Gyalud. — Pécsi Fereocz 
Diósgyőr. — Hacker Zsigmond Győr. — Truka J. Sang. —
Broch Lipót Ungvár. — Borost József New-York. — Bárd Ármin
Becs — Termár Pál Debreczen. — Knöpfler Vilmos Kassa. —
Dér Sándor Pécs. — Wälder Sándor Amsterdam. — Grünbaum Katalin 
Zürich. — Hübner József Székesfehérvár. — Brandt Henrik Bécs 
Dr. NoEzser Béla Salzburg. — Füredy Béla Arad. — Heisler Kuni­
gunda Ausse.

Pannónia szálloda. Gr. Heiningen Ede Grácz. — Br. Gleivitz T. 
Budapest. — Palik-Dcsevnyi Arthur né Roldur. — Brenner Márk 
Komárom. — Hollen Jenő Ro-zlavicza. — Metsidlovszky Ernő 
Oravicza. — Ploschke Alfriede Tükrös. — Beretőy János N.-Kálló. 
Förster Aurel Ráva. — Szahleiioter Karoly Nagyvárad. — Bincsek Flórián 
Zágráb. — Stojanovits Gyula B.-Csaba. — Dorgó Albert Koloz-vár. 
Bojthor Ferenci Vajda-Hunyad. — Tornalyay Dezsőn* Tornalya. —
Giczi Dezső T.-Szt.-V.iklós. — Zsoldos Elek Szentes. — Szeremley L.-oé 
Mi-kolcz — Steinei F.-né Déva. — Hol féld Károly Eichwald. — 
R ajzuger Antal Farad. — Hollosy Ernő Baraczka. — Szantirmav Béla 
Belgrád. — Mikalav Mihály Szarvas. — Tóth Elemér P.-Tarcea. 
Zborovszky Pál Bros. — Saági Henrik Moor. — Gajzágó Elsmérné 
Tur-Pasztha.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

kisfaludyszinhAz magyar színház.
Augusztup 18-ig a színház 

zárva maradt
Budapest, 1900 jnnins 22-én. 

Zárra.

«. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szept. 15-ig zárva 

maradt.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva maradt.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 juniut 22-én.

Kadétkisasszony.
Operette 3 felv. Irta Pásztor 
A. Zenéjét szerzetté Máder K.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 juuiue 22 én.

Fedák Sári és Szelepcsényi 
Linka mint vendégek.

Három pár czipő.
Énekes bohózat 4 felv. Irta : 
Berla A. Ford : Toldy N. F. 
Zenéjét ezerz. : Millöcker K.

Személyek: 
Stangelmayer Gál 
Klára Kalmár
Nachtfalter Balassa
hder Szelepcsényi
Wappenknopi 
Maskaprudel

Személyek:

József
HuLer I. 
Szolid £ 
KariSruh-. 
V ..űlard 
Zágráb.

fökerozeg szálloda. Br. GrumLkrcne R Sanremo.
Lűc-tc. — u l. 5árosd. — Landauer R —
Budapest. — Sobolenszky K-. Kolozsvár. — Richer Hugó 
— U.-isz Nándor Becs. — Joanovics Nándor Jagoda. — 
I r -Kelecsvnv. - Karbet E. Bukarest. - Stüben E. 

- LacfTer József' Kud.ipe^t. - Zettin Ignacz Sátorai ,a-Cjhely. 
H Kolozsvár. -- Zabrak K. Szombathely. — Bruder I

btrd K. Eger. - Horváth I. Budapest. - Heiúmger C. Eszek. 
El-.n H. Ip .yság — Borns S. Becs.

Nádor »s»llo<la. Schmidt F. Mebadia. - Arany A Szeged, ^chwari- 
r. .n A N.-Rinpens. — Dolovuy L Cianid - Wei-z S. V-VamJ 
v.,,-zwei>r I. Puzucy. — Spiegel S. Béc< - üauihrer Uv. \e-zpr»m. 
l.vnosv A Nviregyhaza. — Szarka K Komárom. - Be-ger S. Temr-var 
A • nn E. S.-Kumz-a - Munk P. Győr. - Szöllőiy Mihály N -£ny-d 
Prutzky L D.-Földvár.Sem K. Sztged. — Hak. £. Kúezeg. — Tittl 
>i Hogy*«- — Szőke Ö Tapolcza.

Orient szálló Röczev I). B.-Sadasd. - Deák J Kurtíts, fiegymegh 
J :.V Vor.or — Ír th h. Devaváuya. — Ru-aldi 0. Lengyel — Kühn ti. 
«•, .o’at'ú!' au. — l.éderuiaver D. Körmend. — Lacher G. Z.-Egen»zeg.
B-rner H. liécs. - Boron 1. ' Arad. - s Papp P Nagyvárad. - Szál* % 
E-r . - Povényi G. Becs. - Varga M. Zenta — Hrükk F.. Makó. 
(,;.^r J Fcaény. — Begbnch k. Szeged. — Schmäh L. Bécs. — Klein L. 
N.-Dorog - K .ein Zs. I'ebreczeu.

George

Billy
Leila
Bob Robertson 
Wattkins

Dr. Black 
Dr. Slack 
Dr. Frig 
Dr Brig

Németh
Küry
Szirmai
tíárdy
Ra.-kó
Kovács
(s.tai
Tollagi
Újvári
Dell.
Par.tnyi
Hortobágyi
Szerdahelyi

Kudtlmudel
Koplavecz
Kunigunda
Flitterglanz

Flink
Léni
Künigelnó
Storch
Dolch
Fricz
Róza
Lizett

Kezdete 71,

Nánásy
Nikó
Szathmáry
Rostagni
Berzétei
V endrei
Gyöngyi
Fedák
Makróczyné

Szeré my
Munkácsy
Varsányi

Kezdete órakor

VÁROSLIGETI SZEÖR.
Budapest, 1900 jumua 22-én.

Uj Sznlamith,
vagy Abszolút Jakab 

Jeruzsálem fia.
Látvánvos parodisztikus bo­

hózat. Irta Feld átyáe. 
Kezdete 7l,2 órakor.

BUDAI SZÍNKOR.
Budiitest. 190V junius 22 én.

Cirano de Bergerac.
Romantikus diárna 5 felv. 

Kezdete 7 óra kor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest, 190Ó .iuuius 22-éu.

Paris idOO-baa.
Kezdete vb órakor.

Színházi játékrendek.
A népealnháa műsora: Szombaton Szép Heléna- 

Vasárnap Nap és Hold.

A viessinház műsora: Szombaton Három pár czipő1 
Vasárnap délután a vigszinház szinésziskolájának gyakorlati 
vizsgájául: Varázsfaegedü, Fortunio dala és a Nőuralom 

II. felvonása, este Három pár czipő.

As Uránia ssinhás műsora: Szombaton Solymosi színi- 

iskolájának előadása.

Német-alföldi E királyi
OIRCÜb CARRE

Carré Miksa Igazgatása alatt
Ma, pénteken, jnnins 22-lkén eitl '/„S érakor

nagy tréfás és bohócz estély
egybekötve tréfás A matenr-lovaglással.

A ki lovon állva a kőröndöt 3-szór kórul lovagolja, egy 
ezüst órát kap jutalmul. Jelentkezni lehet esti b óráig az 
irodában.

Fellépnek az összes elsőrangú művészek és művésznők. 

Színre kerül:

Japán rózsája
fényes kiállítású némajáték.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohány tőzsdéjé­
ben a Kristóf-teien. 3S593

Majthónyi Janka,
első solo-tánezosnő.

s-Budavára.

Ma. pénteken, jnnins 22-én.

Bogdányi nő-csoport,
Elise de ¥érs,

Pssvzep L5na?
Ospani csogsoH,

Yos áCfíi*2S trio stb.
8 és 9 úrakor 2 bohózat imyen ülőhelyekkel.

10 órakor nagy Varieté előadás.

Belépődíj étü krajezár. sssn 

Mérsékelt áru belépő jegyek a dohánytözsdekben

Somossy Mulató
(Nagy*11 exőeiitoxa). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazító-
A Mulató 16° C. aieUöztetve van. 

Pénitérnyitáe '/,8 órakor. Keidete '/i9 órakor

Először Európában!
Phenomenon»! S.en.écHóe,

Ma:

Ä repülő lég=ballet
Aerographia vendégjátéka,

Mary Krausz,
príma ballerina

Zárlatul

bámulatos nagy villamos Apotazis,
Továbbá

PAGIN ur
a bécsi Theater an dor Wien elismert logjobb 

tenorlsfa vendógiátéka

„Ein armes felide!66
énekes bohózat Lindau 0.-tól, zene Kuhn L.-t

Úgymint fellépte az összes szerződött művészek és 
művésznők, a kitűnő jnninsi műsorban. 

Nyári-idény hely árak jnnins 1-ttil kezdve:
I. em. pé.holy 6 forint. II. ero. páholy 4 frt idegen- 
páholy ülés I. sor 2 frt. zenekarülés 1.20. belépő 

elővételben 50 kr.. a pénztárnál SO kr 
Jegyek elővételben kaphatok Weiss A. uacvtózsdében, Károly- 

körut 26., úgymint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste es Ruppreoht 

oeeg által épült saint gépéi által eszközöltetik.

HUMGAKÍA _Ml

, ZI# 3# dics Sg1s>

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intizet táv­
irati jelentése 1800. junius 21-én reggel 7 órakor.

ol A hő­
mérséklet Szál 5

Alloznások iránya és

- =

•0?.}

SZÄLLOQÄ .flv -ri cüe.iveitzeneKara yatszií

Kaiddal árakor.

VisáUáb, Ír00. jnnins 21-én.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. jnnins 21.

Illő járás borult Vízállás reggel 7 orutnri

■ * * a P I r
1 100 tor.-kint

0-zt.ilók

A budapesti áru- és értéktőz=d<

A) Arntőzsde.

L Gfcbunsnemüek. — Arak koronaertekbea. 

e) Késs Ara

szokásai szertnl készpénzben 50 kler kint — A n.mösen 
kilogi ammunkinL.

II Más kbloeűnök.

BoanvAk htrcz.yovmai orsz. kólesoa 11$96. évből 
Bős v.t " I ■- zrr- 'ir-T. va- .h bölcs, 189«. évről 
BuösV'“f P.vá.i - I“:*). «VI kfilc«<ine. adómentes 
Budaf>w-». ezek*. lúvaros kölcs-io« auomealw — 
Temw-h«irsvölgyi niszab. tara kölcsön* — —■ 

III. Záloglevelek es kolosönkötv. 
a) Budapesti leUseéek fclbaeeátáseL

Belvárosi takarékpénztár r.-t. _----------- —
Egyesült őpesti fővárosi takarekpenzfar trthan

30.50 9'-.50

súly liektoliterenkint es
kisbirtokosok országos f

74

tlíXi-
UJ

( - UJ:

Ibánepg I
I bácskai

; r lí.an . 1 
' bolgár

7 25 
7.35

7 65
7 80

Határidőre

I 7 35 7 45 7.45 7 80

7.35 7.40 7 40 7 65 7
, 7.20 7.35 7 25 7 45 7

7 4b ! 7 30 7 50 7.35 7.55 1
7 60 7 45 7 75

í

i Hlnóaéi
Árfolyam__

kor -tói, k..r.-ig

í Rozs _ 50 kg.-kint Elsőrendű — — — — — — — — — 
K'Zepminősegü — ...------------ — — —

6.65
6.45

6.:o

Takarmány, *1.-1 rendű —--------— — S. 90
másodrendű— — — — —

Sörfőzésre tiszavideki — — — —- — —
„ felső n 1 ;ig>ar országi------------

dunántúli------- -------------------
i Kolos_r>0 kg.-kint -|—.........................— z . LÍ>örvn.iU . ---------------------  — 5.45 5.5
j Zab_. __ 50 kg -kint K'izepminősegfl------- — — — —--------- 5.» 53U

5.55
Human v. bolgár — —------- ---------

Tengeri 50 kg.-kint
i Cinquantin ----------- -- —------- --------- _

1 3epoze 60 kg.-kint

Hit4rl48

50 kg -kint

1900 április — — — — j

1*00 október------------1

50 kg.-kint

It100 április------------—

íyou október ------------

Tengeri ... — —
50 kg.-kint

IbUO juaus ------------
. augusztus------------

lyol maja.-----------------

50 kg.-kint

19UU .tprilis------------
. ----- ---------

Kap.-ropnia — 1900 augu.-ztus _ —

II Leszámoló árfolyamok

korona

13.tO

F.gves. tfcola <*s czementgyar r -t. ej-U-b-. k.
Ganz ee torsa vaaónt. ■ gépgyár r.-t. ktilc*. kőL

fClalulohnt.    f. Lbwn
, 601/, evre   _

e . 60* , evr« frrban
M. agr.-éa járadókfcank r.-t. srőlőkotv.------------
. • • • járadókjegy visazafii. 102*/,

_ . 7.a! •k'i- '•••! Kor-mav.-tékbcn —
Magyar*főldhitwlmt. o. «•______________ frtbao

• . • 41 - .
e , koronáé, teltben 60 övre  

. koron.'v’rtckDcn RM *vre _ 
a . szabály, ov f a la) a v r. -un

Magyar fcelyiérd. vasutak kőtv. 60' , evr* .
e e , ,60 evre    
. . . . 60 «vre 106° , _

Magyar jwlzáioghh^lbank--------------------- írtban

• * 6C evrv-------------------- *
• , kőxa. kötv. 60 évre frtban
e , kőza. kőtv. 60 evre . —
e . lón. k. 60 é.. vf. 11» frt.
. , *.*•'- lOUlrk. 96 k.
_ . nyer.-kötv.— — - — —
„ . . oaztr. íeJOlb. —
, , oyer --------------------

Magyar smagoa kőap. takaróit pénzt 10 - frtban
• ■ • • 50r-------

Magyar tikarókoónzt. eözp. rilogbankja-------—
Magyar takarok pénzt, közp lalogb. kor. ért. _

99- - 1 100.-
96. 97. -
3 .55 9? 50
82.- 93.5'J

98.50 S9.50
98. - 95.-
91.- 92. -

102.- 103. -
99. - 1C0.-

101 50 102.50
101.50 102.5C
97. U 5-1.5'.
9C.50 9.".aS
91.50
99. 99.50
39.5C too.SO
93. 0 9 .50
93. - 94.
32.90 13.9
97. bC 93.SU
95. SO 96.50
93.- 94.
92. 93.-

101. - 102 -
98. 99.-
95. 95. -
93.50 9 1 .60
97.50 98. -
97.25 98.25

100.- 1C1 -

Oertrák.magyar bank 40*/, évre — - 

Pesti hazai első takarék p. köze. kőtv.

Pesti ej. kertmk. bank

60 evre I 

zaiogl. kor. ért.____ |

kön., k. vissz. llOJ0frto

87. -I
91.-I 
98.50 
98.5C 
98.2b
92.75 
94.- , 
9 3.50 j 
92.7b| 
98 25

102.
93.75

tűz a 50 kg.-kint május ...------- 7 —

Rozs 50 kg.-kint május------------ —

Tengeri 50 kg.-kint májas------- 5.60

; Zab 50 kg -kint m:.jus------------ 5.:u

Ár na . _______ — ___ — — —

; Kap.-Repoze --------------------------- ---

IV. Hajózási fuvardíj.

íí Pancsova------- ---------

Bezdan —------- --------- !
1

í

K alorsa — — —------- j
D.-Foiuvar-------------------
Szentes —-------------------

Tisza
1 ■ Titel_________________ j

Száva 1 Mitrovicz----------------- — I

Eér» { Temesvár — — — — '
... ... ...-------

44—IC
36—3» 
28-32 
22-24 
20—22 
52-66 
46 — 60 
44—46 
36-38 
52-56 
62-66

A fuvar-iij 100 kilogrammon kint a szállítási
adóval es a biztosítási díjjal értetik 

Győrbe a fuvardijtetel 20 fillérrel magasabb.

8
a

-

<

Ingyen bordo
50 kg.-kint

Dlexnózstr

Faj
Pénz Ara

budaoeati_- — — — — — — — — 55 se 56.-

50 kg.-kmt Szalonna —

magyar la legeoezantott vidéki— — — 
városi legensxaritott, é darabos— — —

, . 8 .------------
füstölt_________________________________

46 —
51. -

46 5G
52. -

Zsákkal együtt 
göngysuiy tieztaauly 

beiyetL

600 graramonkint
50 kg.-kint

Sálivá — —

boszniai. 1898 évi. ueanee-miuöeeg —
, 100 darabos -------

. . M -
eaerniai , , usance-minőség-------

e e 100 darabos -------
. • . to . -------

2-z

—
Ingyen bordo

60 kg.-kint
Szilvái* —

szlavóniai 1898------- — — — — — —
iterDiai 1898----------- --------------— — — 18Í- 18 50

30 kg.-kint Heremag —

lueztrna magyar. 1899 — — — — —
lenere apivszemti 1899 —

középszerű 1899 — — — — —
e nagy szem Ü 1899 — — — — —

t) Vidéki ém kdinidi int. klbeesátásat
Albina takarók és h'telintezet—------- _ ! 101.-

119.
119.50 
1G4. — 
99. 
99.25
92 - 
99. -
93 30 
91.5C 
98.
91.50 
99.5C
99.50 
>9.25

93.75 
95. - 
99.5 , 
93 75 
99.2-.

103.
94.75

I**
ScbbrHrn?

Pastau . . 
Linz .... 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Buuapest. . 
D.-Föld vár. 
afohac*. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Ziir.ony. . 
Pan csora.. 
Drenkova 
Orsóvá . .

Vág:
Szered . .

&ábw
Győr . .

Bar e .. 
Eszék. .. .

Idihrovicza .

Cxnrf.-itíae

4- 255 < 3

+ 332 < 1 
4- Hu < l 

-r lí59 >
4- 364 > 1 

40: > l 
+ dűi > 3

+ 416 >
-P 4)6 < 
4* *16 < 
+ 374 < 1 
+ 344 < 1 

. + 298 < 1 
+ ül4

> 15

Boga:

KÍF?°tÓ . . .
Tetuesvái .
N.-Becsverek. .

Tina
M.-Sziget. 
Tere aza. . 
Tisza-L'jlak. 
V.-Nameny . . 
Zánony (Csap)
Tokaj..............
Tiiza-FCred 
Szabok 
Csongrad. 
Szeded .. 
Török-Becse 
Titei ....

— 6 -; 5
— C 2

•f- Ím ;V 2
4- 2: > 2
-F < 2
-r- 1U7 < 3
+ 16, ?
-f 368 < 6

Akna-Szlatina — 
Szatmar — —

Késmárk — 
Arvavaralja — 
Selmecznanya — 
N.-Szombat —
fíuaapezt — —
O-Ovalia — —
Magyar-Ovár — 
Sopron — —

Keszthely — — 
Pécs — — — 
óairráb — 
Károly város —

Cirzvenica— - 
Üeoreczen — 
Kis-KartaJ —
IZOiCOt — -

'.som hóivá 
Temesvár — -
Hancsóva — 
Urenkova —
Na^y-Varad 
Kolozsvár — 
Nagy-Szeoen 
Becs — — -
Salznorg — 
Klagenfurt — 
Bóla — —

Flórén ez —

Naooiy — 
Bnndisi — - 
Palermo — 
Viaita— — •
Zűrien — ■
’iarn:evo —

Athen — ■
Hamnorg —

Biarritz — 
Nizza — —
Páni — —
Cí.nst'ansand 
Sto'.Kooim — 
Szeni-Reterrar 
M oaZKva —

Kié? — —

-Várad -f
Fsksíe: T^nka. 4-
F85€F. B.-Jenő — 
Kdttég: Békés. 4- 
Kiroce:Gyouia 4.

< 3

. 4- ' CO > 31 Arad . .. 74 < 2
. .. -f 2;ő - , Makó. . . . 4- 29 >

agyoráaata ; -f- null fölött, — nail alatt. > árada s 
< apadaL

4- 13.F, I NE 3 
-P 12 4 I SVV á 
+16.0 I SE 1 
-4-17.0 |N)V 2 
+ H5 á 1 
-i-15.7 NW 2 
+ 16 0 W l 
+ 17.8Í -
+ 18.1ISW 1 
+ 168 IW 1 
+ 16.8 i SW I 
+ 15 2 , X iV 1 
+ 17 3 I - 
+ V9.7 , -
+18.« } NW 1 
+ 16.2 I NW í 
+ ;5.9iSW 2 
+ 18.2 , NE i 
+ 20.-2 , -
+ 16 2 —
+ t. 4 I W 1

51- 8 + 17 6 ! S 2
16.8 : SE 1

+ 17 j SE 2
+ 16 5 , S 1
+ 16.0 :S 2
-ü 19.2 SE 2 
+1,4 NE 2 
+ (7.9 I SL 5
+ , 6 i I 1
--- 15.8 , SE 1
+ • 6 S f W 4
+ lo.7 , —
+1 9:NW 1 
+ *2 4 , W 2 
4-: 4.1 SSE 3 

6ü 1 1 + 19 0,
6vl 1 +-20.8 SE 0 
63 X ; +21.. N C 
63-5 , + 2C.0 W 0 
62* ■ 1 + 7.0 1 SE 3 
63*5 + 2* *5 j — 

i 6’/ : I + 22 2 I NE C 
6- *5 j ->• 13.8 —

! n i + ís.o w
j 62 0 + 21 1 j W í

62*7 j + í3 6 j -- 
1 5b 6 I + 13 7 I W5W4 
I 57 2 ' + 16 6 i W 4 
1 61 8 I -h 18.7 j — 
i 60 0 I + 18. j i - 
605 1 + 150. SE 5 
űv6i + 10.6 j NE 2 
56<|+ ;-.*- -
56 9 j + iO 4 j N 0

28

o

— 27

57.1 + 13.8 ; NNW 1 j 2 j —

A szélirányok jelölése: N = észak E kelet. S "dél 
* W nyugoL — Folhőzet: 0 ' “.'«szén derült, 1 töb b 
nyirr derült. 1 *-* résahan felhős, 3 - többnyire borult
4 egetZeo borult, O C9Ó, # — nó, S kőd 
K zivatar.

Dél-Európa ma ii> aránylaz maias légnyomás színhelye, 
míg észaícon a depres-ziuk uraljak a helyzetet és adjak meg 
ott :-z időnek változékony, esős jellegét.

Hazam:ban az idő ismét felhős»bb és az ország északi és 
nyugoti részein esős lett Itt-ott zivatarok is eluturduitak. A 
liöuiv-rseklet tovább emelkedett.

Prognózis : Változóan felhős, meleg idő várható helyen - 
kint főleg az ország északt léiében — esővel.

r « * a p pírok

»V/.

B) £ rté k t 6 s • de.

íb( t t é k • a •

4 V.

a % 

♦ */•

sV/.
4 •/.
4 •/,
4V*
4*/,°'.
45, ..

I. ÁllamadÓMág 

a) Magyar áUamadóeeag.
Aranyi. 100.500. 1000 ar. frt nevert.drbok, adóm.

10V ar. Irt 240 k--------- — — " T, "
Arán v aradek. 10.000 ar. frt névért, dhokb. adom.

10,000 ar. frt = 24.000 k.------- ---  — — r*
Aranyjarádck, adómentes, 1U0 »r* “* : .-jumua koz.
Kororw értékű járadék, adómentes— — — —

"l * m junius köz.
1B76. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
íssv. allamv. aranyk..adóm. 100 ar. frt = 840 k.
". kb9. évi átlamvaauti ezüstkölcsön_____— — ~
Al'amk. vask.czelj. ar. adom., 10 f. sterl.=940 k. 
: r'O. ayeremenyk., 100 frtos drb 100 frt = 800 »• 
11-70. . 60 „ e 50 frt = 100 k.
'.1 agyar regále-kárt. kötvény, adómentes — — 
hurvat-sziavon . , , —- —
Mogyar f ö 1 i teher mentem tóéi kötvény, adómentes 
Forvat-szlavon

96.25

96.25 
81./5
91. - 
91 — 
97.50

100.50
99.60 
77.-

158.50 
158
98.10
99.-
91.60
92. _50

96.75

96.7» 
82.25 
91.40 
91.2C 
98.50 

101. 
ICC.IC 
78.- 

159.50 
159.- 
98.85 
99.75 
92.tí0

" lab j * p • P 1 *

41/,.'/. 
4e/we/. 
4*/„e/. 
**/»% 
4 */, 
4 %
»Vio’/e
4 */• 
4 */.

Tintái es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 800 k. 
Horvát-sxiavon jelt. fóldv. kötv. adólav. 7*/, —

b) Oaitrák álléaadéaéég.
Egyesített jaraddk papírban fabrnar—auguMtu* 

e e e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius-------

, , , április—október —
Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar. írt = 840 k.
Koronaérték0 járadék--------------------------------
Allamaoraj. 1854. évb. 850frt. p. p. = 515 k_

_ 1860. „ 600 . o. é. = 1000 k—
. I860. . 100 . . . = 100 k_
. 1864. . 100 . . . = ,00 t_
. 1864. . 80 ...» 100 k_

•I láegiie Mlwiiim*»»»,
Bolgár állom.. rálogkSlöőn ÍOO or. frt« S40 á 
Szerbi, ov.-köloitio 100 trsiik — 86 k — — -—

Utol-o árfolyam

138.5C

97.65
97.50
97.50
97.50
96. aO
97. 

160. 
134.50 
158.5C 
198.- 
198."

Aradi polgári takarékp. 40 evre------- --- --
% , . 40 e. visazafiz. 110*,

Aradmegyei takarék pénztár— ____— ___ _
Bosnyak-herczegovinm »zabad. országos bank
Debroczem első takarék pénztár _— — ___
Erdélyt, ni. lelzalogintelb 40 ev-e „ _ _ 

. , ,40 evre tnssiaflz.
Hornét-sziavon oreza«o» jelzal-'gbnnk_______

, „ , , kóza. kőtv.
Nagyi b ált. takp. 31*, e.. vissz, no*, _

, , , 40 evre. vi-nr.. 106" „ __
, , , 40 evre. Hl t<b._____
, , , 36 evre. IV. kib. _____

Nagyssebem földhitelintézet-------------------------

, VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. ________
Temesvár eiaő takarék pénztár------------— —

IX Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt._____—
Budapesti közúti vaapéiya-tan. koronáért. — —
Budapest villamos varost vasat r.-t---------------—
Budapest-pacai vasút-------------  —.

; Deii vasút____ _________100 mark* = 118 k.
‘ Első ca. kir. szab. dunagőzhajózáai tan. __ —
í kaeea-oderbergi vasút 1889, —-----------------—

, 1889. 100 ui =119 k.
, . 1891. --------------------------
. , 1891, 100 ni = 118 k.

, (oszt. von.) 189». ez. —
Magyar folyam- ée tengerhajózási r. t.________
Magyar-gáráorszagi vaaut I. kib.---------------------

, , D. kib________________
e , ezüst__ _ _ _ —

Magyar ny. f• (azókeaf.-györ gram vonal)____
. , , 1874. kib.____________________

Magyar v. eis. k beruh. czéJra. 100 m. =U8 k. 
Osztrák-magyar állam vasat 1883. lOOm = 118 k.

, , I. kib. 1886 100 ír.=9ók
Torontáli helyi érdekű vasutak_____________ _

V. Bankok réeevéayoL

98.15
98.15
98.-
98.-
97.
97.50

162.
135.50
159.50 
200. 
200.-

16.—
12.—
80.—
9.60

70l—

30.— 
11, — 
96.— 
M.— 
11.— 
11.— 
fre 25 
frei 6 
30.—

Angol-osztrák bank — — — — — — — 840
Budapesti bank egyesület — — — —   — 100
Első magyar iparbank----------- ---- ---- ---- — 300
Fiumei hitelbank---------------- — — — — l'*0
Fővárosi bank-reexvenytársasag___________zOO
Budapesti giro- ee pénztár-egylet------------  8000
Hazai Dana-részvény-tarsasag____ ___ __ 900
Hermes megy. ált. váltó üzlet reexvt____ 800
Horvát kereskedelmi bank-------------------------840
Horvat l -.zamitoló bank----------------------------- 400
Horvát-szlavón országos jelzálogbank---------- 800
Magyar általános hitelbank__— __  __— 400

. , , junius köz. 400
Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ — 800 

, „ „ junius köz. 800
Magyar jelsálo^ütelbaak---------------- — — 840

e , juuias köz. 840
Magyar kereskedelmi r, t. — — _ _ —

100. -
98.50 99.50
S .50 10 .50

100.- 100.50
102.-
102.—
101.75 102.25
99. - 10C.

102.50 105.50
106.- 107.-
106. - 107.
93 75 99 75

119.75 12~.75
100.- 101.-
93.25 99 25

»7.- 98.-
•3.- 94.-
95. — 96. -
91.- 92.-
91.50 92.5C

93Í- 94Í-
95.25 96.25
91.5C 92.50
95.50 96.50
94.- 95.-
99.— 100.-

102.50 103.50
1C2. — 103. -
92. - 93.-

10,.- 105.-
102.50 103.5G
100.25 101.25

97.76 97 75
Utoisó árfolyam
pénz áru
koronát* rtok

1 280.- 281.-
! 180.- 182 -

220.
210.-

447 -

325.
166.-

222.-
220.-

448.-
4i0_- 415.»

Magyar leszámítoló *a pen/viálto bank— 40*» á.

Mairvu' tAk.irekp.fcozp.jciz, ..o..Tikja— — 1000
Oaz* rik hl'ahntézet___ ... ___ _ _ — — *0
1' rt\... fi, >11.' • ••; . . , tula. Vfg-Tii 39'»

Os. Érék-magyar h^nt .. _ — 1*00
Festi magyar kerőiko almi bank — — — 
Umonbank — — _ — — _ — — — — tlKÍ

VI. Taharékpénstárak réasvényei.
Belvárosi takarékpénztár - - — — -'00
Budaoest Hl. zerüieti takar»«:pénztár _ — 100
Buiia-'—<t-erzbóbetvarusi •^•rarcKpénztar 2>»0 K. 
Budiái.--*ti t*k. peuzt. r* or«, zaloirk. r. t. 400 K-
Egyenilít budaptisti fővárosi takarékp__— *>00
Magyar áltáláno# takar-’-koénztar _ _ óOO K
liagjar uMzagoa központi takarekpenzt. — '"’OO
Pesti hazai eUŐ takarékD-QCtar _ _ — — 1000

Vii Birtoaitó társaságok retív
B^C' i birtovító társaság _ __ _ __ __ _ 400
bi-<ii 4-,et- ei jarad4k-biztomto intézet___ 100
EM magyar általános Biztosító tar»a*ag __
Fonnerf. pesti biztosító intézet_ __ _ _ -00
Magyar jég- es vmzuntbiztowtó r.-t. _ ._ *00
Nemzfti b:*!e*et-bizto!U.o r.-t. _ _ _ ZOO L.
Pannónia viazootbizto^ito mtezet _ _ _ óOO

í Vili. Gőzmalmok reesvényel.
Concordia-gőzmalom r.-t____ _ _______ -00
... «Isőho-ááigi reiz«. S|X)

Elcő b.uiapoeti gőzmalom r.-t. _ _ _ oOU K.
Eribötf»-!-gőzmalom-tar». _ _ _ _ _ _ 4'*0
Luiaa-gőzmalom r.-t. _________ tO
Pe»ti h'jfigrrmaiom-tar». _ _ _ _ _ nw)
Peeti molnárok ee sütik gőzmalom r.-L   4oo
PeeU Viktona-gőzuialoui _ .. _ _ _ _ , 0

IX. Banyák ée téglagyárak reeev.
Butiapesti tégls- ée roeror.-t._ _ 100 K.
Budapest Hzeatiőrinczi téglagyár _ _ _ 0
Egye-Ilit tégla ‘jMczeinerugv.tr r.t_____ _ *ou
Eizakin. pgywdlt kóezénti. >m iparv . no

. r ~k 4
Felüömagyaroniz, banya ot kohom. r.-t. _ -00
Ulvan t-y.agyar r.-t. _____ _ _______ oij
kaew »vm kU kőszén banya r.-L id. ehern. 60
ki-vrieei gniinfi ,tnyn" r.-t. _______io0 K.
Kőbanyai gőitfyiazrynr r.-t. _ _ _ _ __ 3 _-0
k£i»z»iubanya ei t.v'agyar r.-t. _______10 k.
l.ecnner rákoai teglagyar r.-t.____ ___ _ JOO
Magyar asuhait r.-t.____ _______ _
Magyar alt. k6sz»»ni»anya r.t. _ _ _ _ _
M.:g>. göztégla-. erem. eegypezgyar r.-t. 
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. q. _
Peterh'igyi téglaipar r.-t    _ _ *ov K.
Salgotariam kőszén maya r.-t.   _ _   ,-uu
Újlaki tégla- ee aieKz«yető r.-t. előv. jog. n. WO

X. Vasművek és gépgyárak resaw
El hő magyar gaz.vuigi gépgyár r.-t. _ _ ,iK>
,DaiiubiU'* in. hajú- va gupgyar r.-t__ 100 K_

Ganz :#.ria vaicutŐJe ée ger.gyar _ _ GO
Magyar Lwiga fémipargyar r.-t e.sőbbv. ívd a..

Nadr.^i casipar tar»ulat _ ... _ _ ____400
„Nicnolaou--gépgyár rwzv.-tare. _ _ zou a. 
Rúnáin ura;'y-salgotarjani vasmO r.-t__ _ ZOO

Schlick -full1 ■ a-Miitődr ee gepgvar ____
Teudluff e Ihttrich gepgyr.-t. A) <or. előlj- 
Weurer Janó; gép-, waggoagvar r.-t.

VtK) i. 
4lM> tL

XI Könyvnyomdák réasvextyeí
.Atheuat-um* irodalmi «• nyomáéi r.-t._31
Fiaaäliu-tarmiat _ ___ _ _ _ ____ 3>0
.h H.moo* ai ti intézet____ _____________ soo
.P.'!’.. «fo'iu'.mi w nyomdai r.-t— _ _ ü 
PeeL tuti) .oylAUvi* r.-L _ _ _ _ ._ _ lvU

XII Különféle vállalatok naiv.
Altalanos waggouiolcaonaő-taniuiat _ «00 A.
,Apollo* kőolajtixiounto-gyar r.-t. — _ 
Bantlm-tólé vegyi gyárak r.-t. _ _ _ óOO K. 
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. _ _ — _ 100 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.-------------------- XOO í_
Budapesti általános villamossági r.-L— 100 K.«
Bpeáti Z-u‘inuv i".rcz.-f.i>>nczegy.r.-t.1uvU x.
Első magyar betűöntőd# r.-t. __________ 100
Első magyar gyapjúrnnso- es bízom, r.-t— 400
Első magyar eragyar r.-t.----------------- 500 K.
Első magy ar részvény svrfőződe— __________ 600
Eiső magyar sertéshizlalo r.-t._________ 400
Első magyar szálloda r.-t. — — _ _ — 10
Első peati epoch um es esoothszt gyár------- -00
Fiumei nmhantolo- eo n»keményítő gyár l"00
Gschwindt-fele szeszgyár------------------------------400

1 .Hungária- műtrágya ee kensav-gyar-------400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ets. ránt. 800
Kábelgyár mavenytaraaaág------------------------- «00
kőbanyai király serföiő r.-t--------— — WV k.
kőbányái polgan seríőaő részvény-tar. 100 K.

kt "'i-: -.

474. • 47;,.-
950.-. 950 -

699. - 699Í5I

77-5. —:i 75)1-
ZS'-é. 26-VJ.-
375. - 578.

231.- 202.-
210.- 2,4.-
:60.- 162. -
41 i.

22.0. - 1: 25.-
SCO. - 573.-

112;.- ‘1430.-
; 16003- 1I 6130-

i 400. — ' 470.-
530.-

5350.-
132.- 195.-

2*8. -
20:. - 205.-

.1100 - 1150.-

460.- 480.-
300.-
9-»C. - 1010.-
4 .5. - ■ 6„. •

2^2.-
9b0. - 1C0U.-

05 -
254. - 260. •

150.- 160.-
J-4Ü. - 3oO.
-.0.- 2C.

236.- 233.

i 225Í- 2Zj‘.
85.- 90.

i 10. - 12.
2 6.- 292.

i 10?0.— 1030.
4 IC.- 412.

> 196.- 20C
1 3é8 - 349.
1 183. - 186.
I 23».- 2JC*
. 1M.- 110
1 635.- 640
t 135.- I 189.

1 240.- 260.
í 15j.— IbC.

l 335C. - 3;5ci 

! _ '

204!-
!

2,2.

• 5» 2. 56j!
1 * 235.- 2:0.
. 190.- 200.
. ( 240 - 250.

► 560.- 570.
> i20.- 52’.
, 20. - 30.

365.
t '2.30. - 2723.

I
. fC25.— 1035.
;1 ii9oi-■ 1200!
. ' íOC.- 220.
. : 260.-• 270.

E r t é k p

?.Zl.- 237. 
\2tOC.- 2600.- 
! 272.- 176.-

830.- 940.
' 2355Í- 237CÍ- 
. 47 .- 481.- 
I 434.- 440. - I 235.-. üOó.- 
2900.- 3GCf:. 
«84.- 890.

560.-; 600.
19.-I 20. - 

145. 148.-

Magyar «tukonpar r.-t.

y.«k>ur -u-:,-y.tnt.-iaru.-yar r.-t.------------
Magyar vasúti forgaJrm r.-L előv. jog. a.

y.a;:yar villamossaci r.-t--------— — —

Nagysrebeni vil !,tmo-‘mQ r.-t. _ —_ _
Numz»tk n villamos-: társaság — _
Nemzetközi wairgonkölcsönző r.-t. _ — 
Popper Lipót f.-imarr.-t. — — — _ _ 
ynumero részvénytársaság . . — _ — 
Bővel nagyszállódé reszvenvtar-*asig —
t r k**nd«rfonogyar r. t-------- — —
Sti-Zi-vi tarhazák r.-t. — — — _ —
Trl i n-H.r 1 ndó r.-t. _____ ...

Adria m. kir. tengőn hajózási r.-t— 
Aradi ée csanali egyes. v. r.-t. törzs.-

Barcs-pakraczi vasút elslbhs. reszv. . 
budapesti kózuü va«pa.ya társ. ---------

Budapesti villamos v.-»ro*j vasul r.-t. __

Búdapest-szónt-lőrmczi h. é. vasút.__ _
Boest-aipest-ráko-o. vili. k^z. vasút r.-t. 
Dsbreez-c-ha’dunana-i vasút h. e. f. els.
Déli vasút — _ — _ __ _

Első ca. kir. szab. dunagőzhaio-társ.
GZilnicxv ;i/yi vasút r.-t. eisóhbs. részv.
kassai kuzuti vasút . _ _ _ _ _
Kaasa-oderoírgi vasút___ ______ __
ka«»a-tornaj h-uyi érd. vasút r.-t. els. 1

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.
Magyar-gamorazagi vasút —__________
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t--------
Magyar nyugoti vasút ............ .. ...  _
l'aramarosi eovaeut e!s. részvény _ _
Mara: .rosi eo vasút ti rzare^zvenyei _
M.iramarosi e >vasút B. részvényéi____
Marotivasarh.-ezaszree. VAsut els. rtszv. 0*1
Nagykikinua-nagynvcsker. vasút els. r. _lód
Oriente magy. tenger: h.ijozasi r.-t. __ 1000 K.
0szírak-m..gyár aha;;i va.ut « 0

v-gv.e i-
Peoi-Larcsai vasút      —   — —- 00

Szlavóniai h. é. vasút els. reezveav — — 00
S/- A..- , .... i * M 1
T.-in-.vai-Módo-i h .TI. V - ■ -Is. r. UK- K.
7.sibó-M.«vv-Banvai h. e. visut -.1. r. _ 400 í.

k
. . ..3) l

■u «• »
K .ron.. -;eK

1900 K. 1923.- 1940.
— -w 260. - 2 7:.

:,!HÍ 3Co!- 3« 5.’
Í00 K. 550. - ' 535.

900 5. 246Í - 243.*

930.- 1009.
5 '0. - 535.

1310.— 1C20.

7 J.— 72.
570.- í 575.'

11)
1*> A.

. _ 1 i 235.- I 237

I8V. i
_ 00 48C. — 485.
_ 9>3

. _ 2 )
00 <03. — 405.

'.uo
615. — 617.

: vo
385.- ! 395.

._ 200 315.- i-.B.
■- it .

90.- 100.

125. — 135.
, r. >J

_ 0
124 - 125.

0>J 745.-
XihJ í.

_ ;0J 355.- ' 360.
.00 95.- 397.

352.- 356.

4M. - 413.

VS - 4 0.
8 ■: 134.

113.- 125
. - *00 118.- 126.

.- 6^o.se
425. —

XIV Sorsjegyek.
Bazilika anrajegy-------— — —------- - — — 1 ^•"

, . osztr. felülbclyegzesiel _ _ _ 12."
, , nyevmeny-je--" _ ._ _ — ' •

Becsvarosi ny«remenykoiC3UR io74. évről ._ _ ?91 • •
Bucavaroei sorajegy ... — — — - — — 12J.

osztr. felQlbelyegzessel _ _ s 31 - 
,J0 eziv* egycsüieti eorjjegy — - - - - — 6

e e e osrtr. feiüloslyegL 6.(
■ Magyar e . gi.iteibank nyer » - 2

Magyar vörös-kereszt sorsjegy — 18.
e , , , oaztr. fel ül bélyegi. 20.

Ola»s vőröe-karem eorejegy---------  2 7
e , , „ osztr. felüibeiyegx. 22

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_______ _ _____ 42.
Obit rak hitelintézeti sorsjegy _ _ — — — — 307.
Palöy sortjegy----------------------------------- — — — 132.

r»‘/,e/.

XV. Penznaaiak.
írsz«, ca. ét kir. vert — —------- ----  _ _ 11.37 11.45

.................................. Xor---------- ------------------- 11.33 11.43
, csrtrák vagy magyar 8 irtot----------- — 19.31 19.35
, ?l frankos------- -- --------------------------— 19.31 19.35
, V( marka«...----------------------------------  — 23.7 2 2J.S1
. töri k aranvlira _ ... — _ —

Nemet bírod, vatry egvenert. bankj. (100 marka) 118.65 118.55
Franczia bankjegy (100 frank)------ ----------— — 96.40 96.65
OJazz bankjegy '100 lírai -------------------------- — 92.75 31.20
Papirrubel darabonkint — — — 2.56
Roman bankjegy (HHJ .011 _ —------- — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)----------------- — —. —

X\ 1. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam----------- ---- 100 hollandi Trtert _
Brus-el — — — — 1V0 frankért____

202.20 200.60

Lormon — ............ .. ._ lu eu. .mgart ._ 242.21 l 242 8ű
Nemet oankpiaczok_ ._ 100 márkáért—. — — 118.-: 118 90
Olasz bankpiaczok _ __
Paris_________________
Svajczi bankpiaczok _
bzentpétervar- —

100 bruert _____ —
1 t v Iranaert — — —

100 rubelért 

91.20 
96.65
96.20

Learámitoló ár folyamok janin® 18-áról.

Magyar ált hitelbank — — — — —
Osztrák bi telin tétet---------------- — —
Magyar arany)aradék — — — — — 
Magyar korona járadék-------- — — —
Magyar ip. ée keresi, bank.------------
Magyar jelzáloghitel bank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. —-------
Bpesti közúti vaspálya t.------- ---------
Déli vasul----------------------------------- —
Oaztr.-magyar allem vasút-----------------
Budapesti bank egyes Illet-----------------
Első magyar iparbank------------— —
Wsraí bank r.-t.  —

724.- 
705. -

peMU m. kanak, bank__ — — — — 2650. -
Mag*., jég- e-. v -ZonIbiit—------- — I
Magyar cxukoripar r. L — — — — 1 acn "
M. Oakp. közp. jelzalogb. — —------ -
Magyar asphalt r.-t — — — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Aars* m. Kir. leiigernajuct. r.-t. _ _ 
l. magyar ált. biztosi to Un.— — —
Újlaki téglagyár r.-t. —-----------------
Molnáron és sütők gózni. — — — —
Egy. tégla- és cementgyár r.-L — — 
Schlick-féle vasöntöde r.-L — — —
Első magy. gazd. gépgyár ------------ —
Pesti hazai éiaő takarékpéttitár — —

cuaiozo kincstári utaivany eamatlaba iti ho)

»6 k (o. felQIb.

*v, i

Ganz-fele vasüntőds r.-t. _ — — —
Salgo Tarjani kószénb. L v w v 
Kötzenbanya es téglagyár r. L — —
M. or»z. Közp. takaresp. — — —
Kassa - ' -mo n fc r . - —-------
Buaapesti vili. városi vasút — — — 
BpesU vili. vár isi va m. aj kib. —
Budapesti vi.laiooss.tgi r.-t. — — -*
Magy. kerámiái gyár r.-t..—--------- —
Felsóin. banva- es kohómfl — — —
Egyes. Bp. ÍBv. takarékp.---------------- -
Allgoi-O-Ztrafc h-.UK—--------- —»
Erzsebet-gűzmalora r.-t.-------------- —
Magyar vítiamossagi r.-t.-----------------•

------- : _________ 5

Az Osztrák - Magyar bank Kamatúba váltóleszámítolásnál ----------4V,“,
InkoK es bankzaioglevetek e.-aiogu=«tasauai---------------

Mas értékpapírok atzalogosita-ian.il . —------------ ----------9IA

' ír*:
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8 F.GYETERTÉS, PÉNTEK, JUNIUS 22. 1900

tízen Hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Minden mraetesre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden köziése után 
még 60 fill, bélyegilleték lefizetendő

ELEFúri 5!66

fELEFGsN 5166,

1 fizetendő. waaMD »».«a™» 1 "".... .. ^ ______________ _________ _ , .......... ■ '■»— ■ — ■■■■ ■ —---- - •
’1'" ~ *rr. .nqn-pr, Q7tik^e?e& Í6V6Í dpí"v vasry GiőLOiíip

Csak oly levej^ine va-^zoirriK, meiyeKKei a va^szra s^ngsegeb ------------------ ■■ ———

Ä ©simsrsisl ellátott 

appóhlpdletéseh; j&aL 

S-to5 kezdve bélyeg- 

menteseik« Az eddigi 

60 fillér1 béiyegdij ily 

hirdetések után is 
elesik

Kis hirdetéseket
jlfoead az Egyetértés számira 
ti központi hivatal Papabvaldl- 
iltcla 8. 8Z. V» a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
itohánvtözsdéje VI. kér.. Teréz-

körút 54. szám.

Bnrger Vilmosné
dt hánj tőzsdéje Erzsébet-körut 

' 51. (Oktogon.)

Nemecseh A.
iohánytötsdéje IV. Petífl-tér

3. szám.

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje lózsef-kBrut 
50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
tonyvkereskedéee Buda, ll.„ 

Fó-utcza 2. szara.

kiaáohivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Dlyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Szölötelepitök, nyaralók
figyelmébe!

Budapest-Zimonyi vonal men­
tén, Pestmegyében, nagyobb 
vidéki város határában, vasúti 
megállóhoz 15 percznyire, 237 
holdas, erdős homok birtok, 
avölö telepítésre alkalmas, 
melyen már IS hold szőlő, 
4 hold gyümölcsös telepíttetett, 
nyaralóval. 8 vinrzellér lakkal, 
melléképületekkel, egészben, 
vagy parczelláava eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 8373

Eladás.
Hftmált ée *i

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaohstők 
a bécei penxsaetrenygyarrakta 
rában. Budapest, Bál« 
aány-utcza 6* «*• 37960

Intelligens férfi,
magyar és német nyelvet 

szóban és írásban bírja, rak- 
tAmoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 

kiadóhivatalban. 11313

Vétel.
Tőzsde

élénk forgalmú helyen megvé 
felre kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban 11311

Biczikli.
Női kerékpár megvételre keres-
. ■ ■ t y,_* _ I, • ..,.4.11,. n

42 éves
úri nő állást keres, ahol a 
főzésen kívül az egész háztar­
tást vezetné. Czime a kiadó- 
hivatalban megtudható. 8331

Lakás és bérlet.
Lakótársnak

kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott ud 
vari szobába a Rókus kórház 
közelében. Czim a kiadóhival- 
ban megtudható. 11297

Csinosan bútorozott
szobát keres rnagán!iivatalnok, 
özvegynél vagy gyermektelen 
házas párnál. Levelek ,.Al 
landó czim alatt a kiadó 
hivatalba kéretnek. 11298

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
,88363/F. ti. sz. Gyorsvonatok­
nak rendes megállása Szonta 
és Priglevica-Szent-Iván állo­
másokon. A szabó dk a-d aljai 
vonalon közlekedő és Szabad­
kára d. e 9 ura 29 perczkor 
érkező, illetve onnan este fi 
óra 15 perczkor induló 6001. 
és 6002. számú gyorsvonatok 
Szonta és Prigíevica-Szent- 
Ivén állomásokon folyó évi 
június hó 20-ától kezdve nem 
teltételesen, hanem egy percz- 
nél kevesebb időre rendesen 
meg fognak állani. Budapest, 

Í1900. évi junius hó 12. A m. 
jkir. államvasutak igazgatósága.

1219

eladó Kispest—Szt-*
Lőrinczen.

A vMrtiir epW-, f-l- •*** "'S'w'IT sőt t.-u egy krai-
ozáros reszlvtekben «»
Ezen bb7.hely.-k, v»llak. «;>aladbaz 
,S „várak építésére rendknjU alkal 
masak. Folyó évi súg. l-.to1 J P'^; 
1-zenkint villamos kcZ-lekeo--. <o< '
felviláK09Ít»s szerezhető Sein.Ta- U '■£ 
oki. mérnöknél Budapesten. V l-.Sz h
utcza ú., (J'odmamczky-ntrza mell- ttj
és a postamesternél szent-L'.nnczen 
(Uinfasor). _____________"858S

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak 
79455/CIII. (Az osztrák-magyar 
személyforgalom díjszabás I. 
füzet életbeléptetésének elha­
lasztása.) A f. évi julius hó 
1-re hirdetett osztrák-magyar 
személyforgalomban érv-nyes 
díjszabás I. füzetének életbe­
léptetése további intézkedésig 
elhalasztatott. Budapest, 1900. 
évi junius hó lö-én. Az igaz­
an tósA' * •-'**•

A csimmel ellátott

agsrőhirdetéselc jut. 

Emlői kezdje bélyeg- 

mentesek. Az eddigi 

60 fillér bélyegdi] ry 

hirdetések után is 

elesik.

Eladó

ía @ egyének, ajánlkozók egyes vidéki

m városokban is figyelembe vétetnek.
író.«_ . .. ... .....|l Eredeti görbedi faj, E Megállapodás levél utján történ-

.--lontozatu. elismeri kiváló kitartó lnzo kepe..- Kje » - , _ ,
hetik. Megkeresések az „Egyet-

lj| veszni ini> <lrb > gy éves tenyészkan gr^és" kiadóhivatalához inté- 
ß sertés eladó. gZi »
M l’ri.-k-izhetni leimt az alóiirt tulajdonosnál gjízenaoü.
$| Nagy-Váradon, Xagyperevs:es-t

1131 í

Mu gyúr királyi államvasutak
S5428/C1. Ík>í. szhoz. .Nyuuot- 
mau'yar-osztrúk vasúti kill elek.u 
Fedvénylup kiadása a II. ru.sk 
4. díjszabási füzethez. A nyugot- 
inagyar-osztrák vasúti kötelék 
1900. évi január hú 1 -túl ér­
vényes 11. rész 4 füzetéhez 
fedvénylap adat..11 ki. a mely 
a ilijszahás 20. lapján 22. 
fúlvúszáni Illáit vas- és aezél 
eth -re Ingtál! közvetlen óijlé- 
telek eltolt szövegét pótolja. 
Biéiapest, 1900 junius hó 11-én. 
A mazv. királyi all.iruva-utak 
igazgatósága, egyszersmind a 
többi kötelék! vasutak nevé­
ben is 1220

za , >•;.

(! ijöi ‘jj >/ ÍJtxz!Ó.

aariaaaja^aaaHfceiBtagaaap

r ; fjv;: f: ^ rj* Ö '' -) ? f f. 11» A

% .« íi Cá A 8 G % í € rn hitelfőnck
IV. Kcronaiierczu;-utcza 2. butorraktárbun,

*.......... . , , ix,........... .... való
A • " • : .

mmsr- S'iír’.TSNITigeN: ..ZTz5.7
8 Ezen 25 év oiu fennálló és legolismertehn re»- "

«.lő intézetet le . nel-Kebhen ai uiVinlc

Ssép hölgyek figyelmébe!

Most jelenít meg!

:üj\*PÍ 4» VNf"

Irlu és vlpizon források után összegyűjtötte *•'*

I Ara elegáns vászonkötésben 4 korona.
1 Megdönthetetlen igazság zz, hogv a szépség vdighatalom, a z-pseK oly fegyver a nők 
I K amely a legnagyobbakat, a legerősebbeket i, legyőz, Hatalma, au.adeka ez 

v a i'.-rn .-.z-tnek, amelyet az. akinek meg nem adatott, meg-zerezheir Mindenki m«p
. - .. .. » ,v i I n fi»vf*lriioseii. goiul

Magyar tanulok utazása
a párisi világkiállításra.

Közoktatási ni. kir. minisztérium állal ajánlott s n párisi világkiállítás 
magyar koraiánv-biztosának főfelügyelőié alu rendelt tanulmányi utaz»-.

' Indul Budapestről 1900 julius 19. Münchenen (1 napi pihenő), 
Parisba (7 napi tartózkodás), visszautazás Svájczon út (Zfirk-hhpn 1 nap). 

I Jegyek lakást és teljes ellátást biztosítanak. Árak: IH. oszt. llafrt oO kr. 

II. osztályban i4ö írt .0 kr.
Jelentkezések a tanintézetek igazgatóságánál,

_________ Eser-nstsiiBsev wmajattytaga£>vé- -rmu-» — ---------

LINIi«ENT GÉKEAUÍS
n Egyedüli, fájdaivrr.v« sz .niifis neii: ez

•”3^. égetépt potoló r. A . s-.-'r•
állatorvosok, tenyésztői: . 1 'í.<
stb. által ell'-.-a.l'.ii. Uy-rs .-s hizt-j 
pv-czer eántltás, ficamodá'. izrok- 
kanáB. csuzhúlyag Inoók 
ellen. Klháritv * ' v^z t- a;»- K- / l ^ 

^ 4 pen: alatt álltáin »•' -
Kapható Bpesten : Ibos N -nél nád >r-u. 3 , Török 0- ne Je« m - "A, 
-yógysz. - Pn • GENEAU. 27ó. Rue baint-Honorfe. PAr.lb

í]i Vb. Vaskovit* Antal "
H >0—lii',. tetetsz ú 11ti aluli ">sz'-irt i í K>r■') * - *: r 
■ jerlé'gu úllásfVtk. aliásd-szk.'iK. kvekkel.u- p / -•

Budapesten m. 1 mint a csodleltár ^ :
üutii.itw.y.v.. - ............. J H i.5-zeirt 24.*" korona .*< tol. be<.ce.i» .. . - ■

á. v. városi menetjegy irodájában lHungária szálloda.) | rendű éz^tt és SlltóT ^égeteti

JPi opper X. János
igazgat". H| Felhiviym a venni szándékozókat, hogy ezen alln=

"scl,: B kálira és téglákra lan

:'-'t

í:v-

_____r-.................... 7-—---------- ------------------------------------------g.B a lem ■ zetnek am-lv-l az. akinek mez nem adatott, még-z-rozheh.

fiibns fapteaséneketll ssisisrí'si1 ,IK0 ?. u .31,íZ, II stÄÄKS strÄfÄ* rJp»a

0 3 ni-'e-itd! kezdve, u 
ö I ffi luifiiK- t, ami ;< >zc*i 
i'i jS mint ..ítózkodjék Inc 
El S ro$>z a •• •iltu.V'.
! '"j hi<««-bk uu;:70bb t

0 
lülj

Irta: G-ÜACZA G-lfÖliG^'Y".

bnjäh óroR bok«'t.
«>nfertőzte. «?1- u
,a«© . v pttjehro- g

tegdliui
• hu^yhölya^b.s.i«

?! s pi.ilis utókövetkcaicény 
g tryeasúlt férfierot electro 
Q l>hon , . ifiku l fViu ;• ioly;

id.eK. . hfttgeriafzkajt 
» "♦•'írt

I Br. ..
rendelő intézetében 

tl Budapest. V, Váczi-körut 4. szám. !. emelet

luzdilújaVt-ri il < 7li'/ Ti'-iUa VVOZl U g US. Ciiutvii. *'“* - - ---- — i -a- .. , 1
,/ urnxalata. aiuclvről a lap«-an ne értekeznék. Az arezbur. a haj, a száj, az j»rr a fu 
V „B«át ,1 kezdve, a köröm,:. fogak, a láb. a kéz gondozásiig behatóan tárgyal, fürkész 
, ... t, ami szépséget előmozdítja, illetve ami annak árthat Megmondja, hogy kr
„.int ,,ii.,zkudiek liuieghen. melegben, milyen furdut használjon, mennyiben ju vagy 

-,-l az alak konzerválásáról, a l-rltartá-ról .. a nőnek uu znaa 
titkárul amit a miinek tndui Jó, hasrnoe. sut e.ilk.ee.b

n,n MeebecflllhcteUrn elönve és érd.... . c könyvnek, hogy egy pillanatra sem téveszti
11 ;ze„, e)61 a2 egészseetan követelményeit é= mindattól óvja az olvadót, amit az

orvosi vélemény tilt.
$ Egy no ee mulassza el megezereznl ezt a rendkívül hasznos 

* Uör.yvct, amciy az egészséges szépségnek kutforrása.

Kenddé u-V./. rv. .- V »

vei és éri t réssé
tvóteru»«-*. - D, «/.cs v- reekelt

4
Kapható a kiadó „ATHENAEUM“ könyvkiadóhivatalaban ÍBudapest. VII., 

• - • ' len könyvkereskedésben.
mii........... ■>■■■ leTf-nmn

Déli VíbSnt

Kerepesi-ut 54) es minden knnyvkereskedesben
t ii’ aar-raassmsBOBmammmass

-ni»'-. .UP.MUW—B .......

Ára olcso kiadásban 2 k. 40 fill. Diszkiadasban velin papírra m mu­
tatva 15-szörös szinnyomatu borítékkal 4 kor. Dtszkotesben b ko .

Az érdekes szőve" közt a kővetkező kupék vannak : ................  -•

1831-ik pórlózadás Unalmával őrséget «erv«. 
k« t>iZfÍ7.e/.pr ujonezot Ict.r az ur^z<ií \h-iJelrn«*re. Lar.f 
ku?
1848 
1^1 
olva 
érkézé

Megrendelhető

Tízezer ujonezot r az ország veUu.m'-i i. . 1
.. K MMUth 1 : kápolnai honvédsiroknál k. «séd. |P

v 49-iki honvéd-erdeiiiiel. Kos-nth Magyarország ku.manyzvjata '^-z a a. ta,
Ml honvéd-érdemkereszt Kossuth I.... sujn a házától !....... ; - • - ■
isó körül'iból. .V Olaszországi magyar légió ziszm-z-mteiese. Kossuth meg- 
izése Angliába, stb. stb.

Megrendelhető :

LAM.PEL R. (Wodianer F. és Fiai)
US. és kir. udvari köiiy ’ '

Budapest, VI. let*r.« -V

M «*S trvi.ixi -1 K... . , ,
áa; 1900 évi julius hó 5 napjúna.-í «*-. e. í -

hozzám (Kovskemet. .......Omvi-tér 11 I ouj-.ik
1! '.natpénzul a leltári herz-eriek 10 ', 1 - iMariuu .... ..j .1-

1 átokhoz. .. .
j A beérkezett ajánlatok f-lett az nioigb-nes l"su<.. -na-.. ■ V

,-ví hó «;-án d. ... 4 --rakor : i- eiz.-tt u >ua:;d an
r tartandó ül.-—.-n f -g határozih.

\ Y'•‘•■lit-1' .«/. a -t;da: elf '-a-iv J.o-d, -in-;.a . :;.;zoA- -/*
A v-,W..1-atol ,rdö 2. l.r,.. :ia" to “-Vond!, -k ■ ■ Z
^'1-• : h-liz- tend-i, ‘.Ile::': ••••'• ‘ " ■ i' •" ' ^ v‘"3

kánra é« vesz.élvére ujnol eladatnak.
Az ingok inenhyi-égtért -•« min.....:eért a csődtömeg nem

szavatol.
A vétel utáni illeték nvnyU-bély-.- vevőt ‘er.uü. _
A Mtár alulirt tőnv.vM:d!ioknál, a lel* a pan í elsorolt :uld»- 

fák stb. Czegléden k«.-: ib-t V- ' :_ *,;V' r •;*-r ’’’i
a téelák pétiig szintén Czr.r!-d-n .< ^ • “-u . ... v-
allohel. -zöm.szédhírfában * bvlA-d- ■ '

M-v' eg\ ezt étik. h -gv a csődv >. ih-'.v.- a
súg az a aiilalok közül a le^ke-.vezObi- - • **•*
fogadni. . .

I Kelt Kecskeméten, 190U. • jun.u* i." -'*-a
Dr. Kecskeméti Lajos

I

38012

51. e*ac ■
cs. es kir. advari könyvkcreakodcnéhen

BuüapeMt, VI. AiHlróss.v.iit

.. ^ .

47*

latén.
frsjpdeisnén^i

V.
életbe

1 J-n ■\ ,ir vonalain u 
e resebb v Ütő

a.r"Z .

trend I nét 
at tait.di.-: /./. 1:

Budapest pi-agerhofi vonal
. gyonvomitok S/ ■ I l.vlyc-U ivinvt BJaton-F.-1'l

mllóbelv I
_.|iv:l!:. . A Kel : I lóról BLld.-ip.eli 

I nat (i! dal Kelenföldről « óra
-rézkor dviclvtl) elmarad.

Szókesfeliürvár komáromi vonal
.... ve-'—vonat Szétesfehérvúrról 10 pénzeiéi ko 

50 I I iodutr
délután éikezik Komáromba.

Bucsnjhely najjy kanizsa. vonal
o'v . ií ■, -ujhcl■' közöl: miiidkvt irányi 
t" "Z te l.-r 'I■lomhi,. (tn-hihi- Szomh:dhelyr,.l II

.... ezés Bé< - ... ' óra f>7 Ien '.ko
I lihelyról ti órakor re érkéz f mmbat-|| 
j.. ,„,,zkor restiéi', ■' Svoinhathelyri.l I 

lek. -öi z-n-Kv.:..* OA—' - - -üeiy 
mtasuUlimt Felni»* télül j..v. ‘ «. -ztiii-l..-
,. - : Bu.-iiihe.vn - ’» ói.. b*> peru/kor ■ -i-

Ital k„zv II ,•aallaknz.isl.il
vonaluk életbe léptetése folytán 

! . I ö -z.", (Mi».. '. .ml liweujheljrrö! 5 óra :vij|
' 7 . Sopronba 7 óra 8 pered n ggel). a 311

... da . at (in lul Sopronból 7 óra 20 p.4<
zkoi este), végül a kedd <J 

...... i,,..[t rve,v..nat fiúdul cupr.m j
l'.Va I, érkezik szembú!helyre « óra 4«f
... rézkor reggel) elmaradnak. ||

A Ku-zo"—-.lomhátbolyt vasillői, az l"". z- vuaye-vh.
. ■ a óra 10 )- a!« de

. . , , mini , :. r* 55 perczkor délül in ér-
' -

‘.r..r, . . - ’ v I .,. i , z-*zt:l korább, in imiittatik (indn- j
l ;.z..;r . 7 7. - r.v -1. érkéz b S/.,mbathehre 1
, • , j.u jM-rczkor regből). ,,

Közeiét,:,, adatul: az állum.v.U.an kiíum-erzlell. menelrend 
1 . .-...kla-a a. . utalnak. Z-ebn-t'. menetrendek ngy iimij

.. .:-,:li p.'iiztaraknal ani.-iltatnal. el.

I A nekünk bomutatc t számtalan meaibizhotó hitel*» • 
köszoDoirat folyLa:: . z. n n. óta toállo ren

•iolo intézet a ie^meteyebben ajanlb^vo. ----
I Rendelő intczeTvi. .".ndvassj-ut 24. szánt, Kj
1 Opera mellett. *='

ÍTitksss betegségeket,

köretkexnádzysit.no^n*! f* ?: S rfolyáct, ^rmitany írert.dUl !ek 
»»iáimat u.:r. „nSl r.*t, D*u.yekn«ka ma«t*laDSM j
,,,-,1, :: i 1 ... bévbete*!.-*»»« rr vfU uJ eryceymoú.ar.ni

I b:/lüf. ,:icrm e,urzea .» iliyozan

Dr. GrJ&jBLikX A^MXAL
1 o,vo,. mlMtei m mmmr tador. volt«
I Beadd: i -t-at* lü oratul e. «gesz l °f» a#lu amg. «.te J 
1 8 LIJ..C. SSf taiazott levelckr- a iegnajíy'fil. bmc-fiuimil lalaszoitatíV 
I c< écT'jkvKerekről u goutivakuava .eai. «dél — Nőknek külön 
1 váróterem.

fürdő- és üdülőhelyek a déli vasút lUcmo
Vonatösszeköttetések és menetárak_Budapestrol (deli va-u-i palyau var

Jl’rag— Kiidapc«! d. ,. ind. YOU reggel h'00 este
. Ion át Abbazia-Mattuglie érk. »40 este 9-17 d «

! Budapest d. v. ind. 8 00 reggel 800 este
iííí Arvo érk. »30 d. «■ f.m. d.u

ii:*). 80<) reggel b OU este 
érk

I Pr.,;..,.:- Budapest d. x. 
\ fi of un et Veiden 42 e^te 6 4 ) reggel 2Hr. d. u.

Bulat on-Földvár

Balaton Füred

Bn-nncrbad

Daru vár

Budapest d v. 
Balaton-I Oldvui

Budapest d. 
<iófok

I Pra*: r- ,f • Bildape-t <1. \.
iKi.iu/> i-Hrennerbad
li.ut

ind. 6 50 reggel 8 (K) d. e. 1-20 d. u 4'25 J ... 8-00 - 9‘25 " 
érk. 11-07 J. e 10-28 d e.ü-is d u. fh 10 e lóit e 1 -t-

ind 6-50 reg. SOU d. e. 1 30 d u. 4.'. d a. 8 00 e ‘J 25 
éri. 10 ti d. p. 10-09 d. e. 4'ü7 d u. t' 43 este 10 13 c. 1. o»e.

B
Fonyód-fiirdutelep

ind. 800 reggel 8 00 e,te 
érk. r.'19 reggel 2.5» d u.

in.1 8-W reggel 25 este 
érk. k'."2l eite 121)9 d. u.

Budnppa d. v. Ind. G M r.-g^rcl S 00 reggé
l oiiyud-lürdőtelep nk 11 *>8 d. e. 10 50 U e.

ind. 8 iMj reggel 8'ljo este 
érk. 7 ŐG este 813 d. e.

Menett'rtfjegvek 30 napig érvényesek gyoravomilu-a-t l «•luUI'-

II. 74-56. lll.*47 78 kor. _ .   _____________ -
"ttTndtírli tgy-ék Mórt állomásig 30 napig ‘rvénvesek- gyors- 

vonatokra! I «L 13210. U ' «•? 111 í! 1 ' '
Y::;-Y;3. 7;,: .. (S'“: .............

Sü rtvS ss a:: ■ ...................

Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fOMOévad végéig, azaz szep­
tember 30-ig bezárólag érvénytaek.___ ___

■"EiEÍjvonati menettérti jegyek I o. 17-, II. o. Wtso. I I. ./'*> *•
Széniéi »vonali - '- "■ 1*~> n »- y ' llL U " **’

vonnton Siufukig »-s vissza.
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fünlüévad végi f, azaz -íep- 

tember 30-ig érvényesek.___ ____ _______________________________
30 napi-- érvényes menettérti jegyek: gyorsvonat 1. -,-rt. 184 68, 

11. oszt. 89 32, 111. o. 57-80 korona.

lü-gu. Ili 10-80,

, -e—-- ■ •- - -

(fi

<B?Ui ' % í
t\\ ■' ri* (iii ji

ri- f V A| , ■ ■ «! #•< - j*
^ : i \ i (v- - 4

SSSÉSM S£2E:ÍS
flZ17flR25 1

KSNTVTÁRfl
éSMgtniesysiws^cya pl «1 igut *B5SBj4e
-ügsK-argssaaEi^

i£ r,7'-»'n-3-i- -l U.
I ;,i Daruvar

fprrvjn- HudapeM d. V. 
Uiofon ;.t f'urkla

i PVlír.r Budapest d. v.
) F rnn7»ii-<tijceensaSS 
I 1" I i ___ ___
»Frag« Budapest d. v.
1, hol"n at Gun z

ind. 8 00 reggel 800 e=te
érk. 4*H9 reggel 2 30 d. u.

ind. 8*1 «J !'■ ><») e-te
érk. 9*47 este 10 08 d.

1 1-30 d. u. Tekintet ri-lkül a I
G xií f'ste tcmii'-r 3<> p 1" ^ “

9 este
4-3^ (1. u.

30 liánig «-ív n\<■- n. 
vonatukra I •'»'*.GO.

30 napig érvényes 
83 76, 111 53 64 k

Vt'jiS c?te 30 napig crvenycs 
80TG, 111. r,liG ki

Személy vonat u menetjegyek Barcsi«: i 23^). -- 
Barcsról 30 napig er«, menettérti jegyek: 1.1-.. IL '- lü- b korooa- 

—j;. : irr:k;v i 1 'I Wi lT H ím. Hl 9 go korona.
nan lira, a thntd-vad Y>v> t;. azaz szep-

Spielfeld all-mia>ig 
•Jó .jU korona.

II L,1"')L|V Ili. 13*1)0 korona.
ind. 6-50 reggel 8-00 reggel 1 30 d. u. 8 00 este 9 2ö eate Személvv„nat I. 21 60. H. 10 20, HL 10 SO korona.

..v 1 i(j j J u 1 ] 4.‘) d. f*. 7 30 esle 12 02 éjjel 3 25 reg. Tekintet nélkül a kiadás nap ara, a fúrdoevad X' geig,
tember 30-ig bezárólag érvényes _ _

Hévis
Budapest d. v. 
Keszthely

azaz szép-

Lipik
IÄ;. Budapest d. v. ind. 8 00 teggel 9^5 este
IBarcson-pnkrHi Z-Isipik erk. 10*— este 1 JJ d. u.

\ Prager- Budapest d. v.
\ hofoii at Meran

, c- íPri'LTör- Budapest d. v. 
Pörtschach am See^l0|-ou ^ p^rt^fhach a. S.

Rohitsch

ind. 8 UO reggel 8-OU este 
érk. 7-36 reggel 2-69 d, u 
Ind" 8-00 reggel 8 00 esteju. „w .-tr— - ____ 9-ati» este

rk. 7*97 e«te G HK retrgel 153 d. u.

í Prager- Budapest d. v.
\h * ..................\hofoii at Pöltschnch

ind. 8*00 reggel t) f>6 reggel 8*00 este 9 95 este 
erk. 3*05 d. u. 8*08 este 3*33 reggel 8‘ő9 d. e.

Römerbad

Savanyúkút

Budapest d. v. 
Römerhftd

iní 800 reggel G 50 reggel b Í)U este 9 áo este 
érk. 4*06 <1. u. 9*30 este 4*33 reggel 10.31 d. e.

Szamélyvonatn menetjegyek Barcsig: 1. 23-SÚ, 1L lő'SO, OI.
10-80 korona. , ,,

Barcsról 30 napig érvényes menettérti jegyek: 1. oszt. In, ii.
oszt 10, 111 »SZÍ. 7 korona. _________ ___________________ .

"Bősen-Qiie*s~.dlomásig 30 napig éríénAs* menettérti jegyek,
gyonvnnati I. 124-ös, 11. 89 3i. 111. 57 8'J korona. _ __ _______

30 napig crveuyv-* menettérti jegyek, gyorsvonat: 1. su 12, II.
55 88, ül. 35-52 korona.____  __________ ____ _________

8Ó napig crvémeV mein tt'-rti jegyek Pörtschach állomásig gyors­
vonat I. 61-88, 11. 4-2 MS. Ill 211-64 korona._________ ___________

“30" napig érvénye* menettérti jegyok gyorsvonat 1. 70 04, U. 4*92, 
III. 30-72 korona. _________ _____________

I tani- Budapest d. T. 
\c<a

Személyvonata jegyek I. oszt. 28 20, II. I8 60, 111. 13-20 kor.

i'SD at Savanyúkút

Semmering
í zsa-IKi- Budapest d. v. 
\ jerhofon Semmering 
i ut 

Gyorevouatu menettérti jegyek 30 napig érvényes: I. o. 77'44, 
II. 54-50, III. 34*44 korona.

t gyanott megje.ent e« a »zeriónel Dr. tiAHAl A.NfAL-aal uieg* 
rendeliOt/

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I inuf a 15-ik ktavasban mrgjel.-nt) a nemi brtr^r^K e* pick MUtord 

gy'-jtyKexelpdehPS cnmü k>myv, volt ara $ frt 50 kr., SbSiíe
, 3rJT most csak 90 kr. -:ÍB5Í
f a kPr-yv ‘‘•■i; - rorcatf.i.va 1 frt beküld»«? mellett bermmtve Küldetik me«, 
j A koayv tartalma . 1. Az ;varsi«rveK le-.rasa. — 11. A nemi «Ht 
I.........esé - iii. A/ i.Diertőze* ps az ejjeii toagümiireek. — IV. A uugy-

■ r-üurá/tt..* ■ -!•) <2 i.iigyrsŐsaúk&l-.teK. - V. A bujakor (sipuiliü). -
■ >, Feiiprfoiv'i-. - VIL. Eigyengil'.t fdrfierfi. - Vili. Nói magtalansag.
R m-.-Ki' -tPiíPiievö'neK fúter. rezője a prostit ücz:ó.
^ - -7-- EisaBmaaaHBfflgUBSPBwnBiaMMMn

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
i, kiadob.lv atalban. Papnővelde-ntcza 8. :J

Siófok
Budapest d. v. 
Siófok

ind. 6-50 reggel 8 00 reggel 800 este 9"2ö este
érk. 7-15 este 4-03 d. u. 6-55 reggel 11 uO d. e.

ind. S CO reggel 6 50 reggel 8 00 este 9 |5 este
érk. 6 45 este 319 éjjel 7 0o reggel 4 28 d. u. ________________________ ____________ ____———-----

--------------------------------- ------------------- ——----------------Gyorsvonata menettérti ..egyek 1. 17, ^11. O! 30, ^111. T60 kor.
ind. 6-50 reg. 8 00 ^eg- V30 ». u. 4_25 d. u. 8-00 e. 9^to e Tek'intet ’nélkül a'kiadás napjára a fürdőévad végéig, azaz szep- 
érk. lfHl d.e. 10-09d.e.t-67 d.u.t7*43 e. 1013 a 12*9é. “.ig bezárúiaH érvényesek.______ ______ _____ ______ .

I Pr«»«r- Buja,,ePt d. v. ind. 8-00 reggel 8ÖC este 9'2ö estelyr^Pre.uslátten-Tnbelb.érk. 6'12 esté 8-Qti rcKgel_13l d. a. 

^i Prusr-Tiudapest d.T ind. 8 00 reggel 8 00 este »-25 este
1 hűteni át Toblach érk. 1-01 éjjel 10 49 d. e. s’19 aste

Oru állomá«ig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra. 
I. 59-60, II. 4112. III. 25-50 korona.

ind. 8 00 reggel 6-50 reggel 8 00 c,te 9-25 eate 
érk. 3 57 fi. u. 9 20 este 4 24 reggel löki d. e." I Prager- Budapest d. v.

Xhofon ut Markt-TiiíTer — -_____________
"Ipra^rBudapest d.T" Ind 8 00 reggel 8-00 este
(Kit Veiden érk. 7-49 este 6 49 reggel 906 d. u_

~30 napig érvényes* menettérti jegyek, gyorsvonatokra: 1. 10614,
II. 75 4-2. 111. 48 56 korona.______ ________ _____________________

_3ü impig~ervényes n.eneUerü jegyek Mark-Tüffor állomásig gyors- 
vonat 1 J. 68-54, U 47 34, 111. 30 korona.

■ Manapság a: irtfvs eir.bem-V i«. '.-•.’ven fc.:.rr.: .1 f a! * 1
... i rml !:rll l'if.J: ». U!:« ** ■ v • uí -s t- '

yr.ég k>*vc<k*'-o ventenver*-: •onul.-'-a es o
I tehát rr.ind-n ;par*’<. a" **•' *r " *» 1
I szakkCnyretchcl. —----- --

Dr. \*ÁLI Iparunk újra ébredő- e ’ r. 
MG'-’ Vlxr.-c Mű\ 's'ct az iparban kv' 
Dr } K ' :V .*2 ’a Ipaios-Ka*: 
CYuivJ’t a .r Magyaromig vidt* * -

ipari szempontból ......... >
A!Vih<OXV S->ma. A munka rcrepe a

gazdaöaj'ban ........................ 1
llűíznos olvasmányok. Irt• 

Ur. M.tlkKvt.C- c-. -.d ., ifv:-' .1

(- s> < olvasótér A. Ü- v ^

Hasznos olvasmányok. Irt V. ' -ry •
V.ikí-'.dy S.md«>r. ur. Ilani — *-..: - ••>. d.. 1 .v«-a««
Jenő, ‘ír. Situ* icrtf'-lv, ti.,:" i,, Jr. Sohmerer 
Gyula. 11' r.'-lrk hlek. d- M - * **s
Strau.-z A Joli . VP“r0 '-k ' *ra 1. c\ .
5—ti. szám)............................................. r- ^

Hasznos olvasmányok. !r*-ik ■ ur
Hun . <"'T'*rgy Aladár, dr. í ere- 7. dr.
Haiti - V’ilnu-F, dr. Schnir r> • 1 v aub
Sar.dvr és Zulawsky Ar. 1 * I * '
tára. III. évfolyam, 9—*0 « -.. z 1 - 1 D-0

Hasznos olvasmányok. írták dr. Márk-. ' m- 
dor, ív na Lela, Hídvégi Ke/. -. , lienua:,« Cttó-, 
dr. Saju Karoly, dr. Hard. - X’iiu- s, - • *•»
Helen Kr/in. "Zulavsky Andor - <_ Vak ; >1 >c 
Gyérgy. (Iparosok Olvas "útra. IV. tv!
V—iO.’sziin).................................... .. k :. 1 -U

Hasznos olvasmányok. írták: Csalt*" i *e.
Panto János, dr. Kér * 'Z K jm-tti. V. e- tény.
Gyt-r^y. Perjéssy I.a*us. Zulav. -i.v Ar.Jr r.t ciyi 
Gyulai Járni* Lajos. (Iparos* k ulvasvtara. '■
évfolyam, 7—8. fizém; ....................k-r. 1 d"

CSÍZIK Gy. A művészetek történetéből — tiO 
CSIZ1K Gvula. Az ipar története .. kor. — 60 
Dr. HANKÓ V. Ax iparos kincseskönyve — 60 
STRAUSZ Adolf. A párisi világkiállítás is­

mertetése. Képekkel.............. i • r. 1 >0
VÁRIJAI Szilárd. — Kaizmínták ipariskolák 

az.ám ara és ,magánhiisznalatra. — í# Puzetbec,
11b lappal* Ara .................................kor. 24.—

VF.LŐSY Lipvt. Módszeres Niahadkézi rajz­
minták az ipariskolák általános rajztan­
folyamai számára. 4Ö tacla ke:. 2'4<i

KALLÓ Ede. Stilszcrú rajzmmtak gyüite- 
ményc .............. :...........................k* r. 3 —

j Mind ezek a könyvek sok kér pel magyarázzak *' ar úcr ic 
I könnyen érthető leírásokat. Nem sza' ad ezeknek egy ravalc 
I iparos házából sem hiányozni! Elég olcsók is .«hl . gy a kc-
I vé»bbémódosiparosismepM!erez.hefifielassankir:v3i.3r.»r'--1 ,

fa

30 napig érvényes* menettérti jegyek gyorevouat: 1. 80 12, II. 55-88.
UI. 35-52 korona.

ö Cíiktore Budapest d. v. ind. 6-50 reggel 8 00 este 9*85 este
epUte (gin ^VaraTd-Teplit?. ért. 5-30 d. n. 640 réggé! V06 f|«I.

Póstavonatu jegyek Oeéktornya állumáaig 
—, 111. 9*60 korona.11. 14-40,

I, oszt. 21 60 korona,

-  -------- .—:— f — ---------——----------- , , , , . + Junius hú 1-től Szeptember hó 15-tg közlekedik.
Május hó 1-tól augusztus hó végéig eső .dósz.kban vál.ot^^^'^kbibe^  ̂ ---------------------------- ------------------------------------------------------------_

BudapöSt, Nagy Sándo* könyvnyomdájából IV., Papuöveide-utcza 8. szám.

kaphatók -

LAMPEL RÓBERT
(WODIANER F. és FIAI) csász és kir. udvart 
künwkcreskedécének kiadóhivatalában. BUDA 

' ----- T PLST, AndráPsy-űt 21. -------

- . » -e- .■ jáésa-J:. --.... - >o. ■ V T -Av -V -t ; : - , ....

i.

Vidékre!
Egy «vr.
Lgv Í-: etl
Külföldi

I

szegei
kuliul


